«Информационно-коммуникативные технологии                                    в образовательной деятельности»
В своей работе использую  информационные технологии, которые неразрывно связано с научно техническим прогрессом. Информационно – коммуникативные технологии прочно входят во все сферы жизни человека. В современном мире сложно стоять на месте, Информационные технологии  прочно вошли в воспитательно  - образовательный процесс дошкольных учреждений.
Интернет  изменил всю мою трудовую деятельность. Учебно - воспитательный процесс стал более успешным, эффективным с использованием компьютера и интерактивных технологий в качестве дидактического средства.                                                                Воспитатели ДОУ обязаны обеспечить полноценный переход детей на следующий уровень системы непрерывного образования, дать возможность стать участниками единого образовательного пространства.                                                                                           Одна из задач ФГОС ДО - формирование общей культуры воспитанников, развитие их нравственных, интеллектуальных, эстетических качеств, формирование предпосылок к учебной деятельности.                                                                                                                    Целью нашей работы при использовании ИКТ, является, повышение качества образования через активное внедрение в воспитательно-образовательный процесс информационных технологий.                                                                                                                                                    В 2013 году приняла участие во Всероссийском  интернет – конкурсе педагогического творчества -  «Презентация проекта «Транспорт» План – конспект НОД «Защитники отечества». В этом же году  весной, мои дети приняли участие  в интернет конкурсе  «Мечтай! Исследуй! Размышляй» - 2012 2013 «Мои животные» 
-Новые технологии помогают в оформлении различного материала: планов, конспектов, консультаций для родителей. Использую программу Microsoft Office  Word. Excel
-для мультимедийных презентаций программу Microsoft Office Power Point. 
Создала свой мини сайт на nsportal. ru «социальная сеть работников образования», личный блог, размещено мое портфолио и методические разработки.   
Все работы подтверждаются Сертификатами.
«Планы по ФГТ конспект «Пришла весна, перелетные птицы»  http//nsportal.ru/node/576629
Конспект НОД «Путешествие в страну здоровья»
http://nsportal.ru/node/697545
Конспект «Если хочешь быть здоровым, закаляйся»
http://nsportal.ru/node/812432
Консультации для родителей:
«Как хорошо уметь читать» http://nsportal.ru/node/858560
 «Сценарий праздника «Веселая ярмарка» http://nsportal.ru/node/858514 
 «Выставка детских рисунков» http://nsportal.ru/node/648136 
 Имею благодарность  за активное участие в работе «социальной сети работников образования».
 Практика моей педагогической деятельности и результаты диагностики показали успешность применения современных образовательных технологий. 
дальнейшем планирую продолжить работу:
1.	Осуществление научного поиска по изучению и внедрению «активных методов обучения».
2.	Изучение методической литературы по  социализации дошкольников.
3.	Разработать содержание взаимодействия детского сада с социокультурной средой, средства и методы, направленные на повышение уровня развития компетентностей дошкольников.
   Преимущества образовательной деятельности с использованием ИКТ:
• Позволяют делать поправки во время занятия, выполнять совместную работу детей во взаимодействии, осуществлять интерактивную взаимосвязь ребенок – педагог;
• С помощью компьютера можно смоделировать такие жизненные ситуации, которые нельзя или сложно показать на занятии либо увидеть в повседневной жизни (например, воспроизведение звуков животных; природы, работу транспорта и т. д.);
• Высокая динамика занятия способствует эффективному усвоению материала, развитию памяти, воображения, творчества детей.
Создавая мультимедийные презентации и применяя их в различных образовательных областях, позволило:
*                Значительно сократить время на формирование и развитие языковых и речевых средств, коммуникативных навыков;
*                Развивать высшие психические функции концентрацию, которые так необходимы для дальнейшей успешной учёбы в начальной школе.
С помощью мультимедийных презентаций  мы  разучиваем  с детьми комплексы зрительных гимнастик, упражнений для снятия зрительного утомления.
Однако, хочется отметить, что использование ИКТ в образовательной деятельности не заменяет привычных коррекционных методов и технологий работы, а является дополнительным, рациональным и удобным источником информации, наглядности, создаёт положительный эмоциональный настрой, мотивирует и ребёнка, и его наставника; тем самым ускоряет процесс достижения положительных результатов в работе.
Таким образом, использование мультимедийных презентаций в дошкольном образовательном процессе ведет к повышению усвоения знаний дошкольниками на более высокий уровень. Несет в себе образный тип информации, обладает стимулом познавательной активности, облегчает работу воспитателя.
[bookmark: _GoBack]Но,  какими бы положительным, огромным потенциалом не обладали информационно-коммуникационные технологии, но заменить живого общения педагога с ребенком они не могут и не должны.



