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 Введение
Цель деятельности любого учителя – развитие личности ученика, и каждый это делает на материале своего урока. Мой урок – урок музыки, а ценность искусства неоспорима. «Без искусства и развиваемого им эстетического чувства, связанного с культурой воображения, не будет ни ракеты, ни человека, способного на ней полететь…» (Э. В. Ильенков).
Отвечая на вопрос: «Зачем нужен урок музыки в наш стремительный век компьютерных технологий?», уже недостаточно опираться только на эстетическое развитие и художественный вкус. Многим современным родителям эти качества человека не кажутся необходимыми и важными. Они уверены, что наш век имеет другие приоритеты. И моя задача – доказать, что помимо эстетического развития (что несомненно очень важно) у детей формируются и личностные качества, такие как коммуникабельность, конструктивность, креативность. А эти качества необходимы в современном обществе для успешной профессиональной деятельности. «Учить музыке не только для того, чтобы воспитать музыканта, а для того, чтобы ученик мог стать лучшим в любой профессии» (Д. К Кирнарская).
 Целью написания данной работы является систематизация и соединение воедино знаний и собственного педагогического опыта по  использованию метода проектов на уроках как одной из активных форм преподавания музыки.
Основополагающая идея современной школы - поиск путей развития личности в процессе гуманизации и гуманитаризации образования, а цель воспитания я определяю так: формирование потребности обучающихся в самовоспитании, самовыражении: научить учиться, научить общаться, научить заботиться о своем здоровье, дать профессиональные навыки.

Основной задачей в своей работе считаю формирование положительной мотивации в процессе изучения предмета «Музыка» в условиях реализации ФГОС в обучении, обеспечивающего перевод учебно-познавательной деятельности школьников на продуктивно-творческий уровень. 

Работа учителя музыки в условиях современной школы предполагает развитие творческих способностей обучающихся путем поиска эффективных приемов и методов преподавания. Особенно актуальной проблема творчества обучающихся стала в настоящее время – в период модернизации российского образования. В процессе работы над данной темой изучались труды отечественных и зарубежных педагогов и психологов: С.Л.Рубинштейна, Т.В.Кудрявцева, И.Я.Лернер, М.И.Махмутова, Ю.Б. Алиева, Д.Б.Кабалевского и др.
Философы называют современный период общечеловеческого развития прогрессивизмом. Этот термин проник и в сферу образования, где он оттеняет термины «гуманизация» и «гуманитаризация», подчеркивая прогрессивность и перспективность названных процессов в данной сфере.
Данная работа состоит из введения, двух глав и заключения. В первой главе рассматривается   системно- деятельностный подход в образовании по ФГОС. Цель данного подхода- воспитание личности в интеллектуальном и эмоциональном измерениях в условиях введения ФГОС. Во второй главе описываются современные подходы к использованию метода проектов в преподавании предмета «Музыка». А именно -  история проектного метода в России, технология проектной деятельности, включающей в себя проектный метод обучения и компьютерные технологии, влияние проектного метода на формирование личности. 
Описывается опыт применения в   проектной работе регионального компанента. 
Исследовательские проекты, выполненные учащимися в рамках предмета "Музыка", являются культурологическими по своему содержанию и межпредметными по типу. В проекте взаимодействуют такие формы внеурочной деятельности учащихся, как экскурсии, театрализация жизненных и художественных впечатлений школьников, творческие работы. При использовании метода проектов определённым образом меняется роль учащихся: они выступают активными участниками процесса, а не пассивными статистами. Деятельность в рабочих группах помогает им научиться работать в команде. При этом происходит формирование такого конструктивного критического мышления, которому трудно научить при обычной, урочной форме обучения. У обучающихся вырабатывается свой аналитический взгляд на информацию, и уже не действует заданная сверху схема: "Это - верно, а это - неверно". Школьники свободны в выборе способов и видов деятельности для достижения поставленной цели. Проекты могут выполоняться как всем классом, так и группой учащихся. Работы могут быть долгосрочными и расчитанными на один урочный час. 
Глава 1. Системно-деятельностный подход в образовании по ФГОС
1.1. Существует наука о воспитании - педагогика. Но воспитывать человека - это, скорее, искусство. И научить этому искусству не могут никакие, даже самые лучшие учебники. Может быть, поэтому с таким вниманием рассматриваем мы опыт людей, которые были наделены подлинным талантом воспитателей. 

«Учительская профессия - это человековедение, постоянное, никогда не прекращающееся проникновение в сложный духовный мир человека. Замечательная черта - постоянно открывать в человеке новое, изумляться новому, видеть человека в процессе его становления - один из тех корней, которые питают призвание к педагогическому труду».
В работах К.Д Ушинского. Л.Н.Толстого, С.Т. Шацкого и др. нашли свое отражение традиционные идеи высоконравственных идеалов, гуманистические подходы к личности и ее воспитанию. Уже тогда К.Д.Ушинский особо отмечал роль деятельности и активности в становлении личности ребенка.

    Системно-деятельнстный подход диктует необходимость пересмотра содержания образовательных технологий, дидактических и воспитательных концепций. Деятельностный подход предполагает наличие у детей познавательных мотивов (стремление узнать что-то новое, усовершенствовать уже полученные навыки).
Системно-деятельностный подход в образовании по ФГОС подразумевает:

· развитие и воспитание таких качеств личности, которые отвечают требованиям современного информационного общества, задачам построения демократического гражданского общества на основе толерантности;

· переход к социальному проектированию в системе образования на основе разработки содержания образования, определяющих пути достижения желаемого результата, а также развития обучающихся;

· ориентацию на результаты образования как системообразующий компонент ФГОС, где развитие личности обучающегося происходит на основе усвоения учебных действий, познания и освоения мира, составляет цель образования;

· признание главной роли содержания образования и способов организации учебного процесса в достижении целей личностного, социального и познавательного характера;

· учет индивидуальных психологических, возрастных и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности для определения целей образования и воспитания и путей их достижения;

· Обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного и среднего (полного) общего образования;

· Разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями, обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества.

1.2.  Все больше и больше в центр педагогической теории и практики выдвигается личность ученика. В этой связи сегодня идет переосмысление в сфере образования прежнего отношения к личности ребенка. Ребенок становится главной заботой общественных, политических организаций.
Детство само по себе   — полноценный период человеческого бытия. А это означает, что образование должно давать не только знания, которые понадобятся в будущем взрослому, но также знания, умения и навыки, способные уже сегодня помочь ребенку в решении его насущных жизненных проблем. Иными словами, школа — это не место подготовки будущих взрослых, а место, где ребенка учат жить в окружающем мире, работать с другими людьми, и, в том числе, приобретать необходимые знания. Чтобы добиться этого, обучение должно ориентироваться на интересы и потребности учеников. 

Обучение в преподавании музыки требует не только системно-деятельностного подхода, но и личностно-ориентированного подхода в большей степени, чем в каком-либо другом учебном предмете, т.к. индивидуальными,  прежде всего,  являются эмоции и чувства ученика, а музыка – это и есть эмоции и чувства.
Взаимопонимание, столь необходимое для развития личности, может достигаться только в результате общения. И школа как образовательное учреждение должна научить своего выпускника умению общаться, работать в группе, высказывать свою точку зрения и аргументировать ее доказательства. Эта задача может быть решена посредством групповых форм взаимодействия между учителем и учащимся, а также между самими учащимися в процессе работы над проектами.

Глава 2. Современные подходы к использованию метода проектов 
в преподавании предмета «Музыка».

 В современных условиях деятельное образование реализуется с помощью разнообразных технологий, целью которых является не только трансляция знаний, а выявление, развитие, рост творческих интересов и способностей каждого ребенка, стимулирование его самостоятельной продуктивной учебной деятельности. 

Одной из таких технологий и является проектная методика.

  2.1.   Метод проектов широко использовался в России в 30-е годы и был незаслуженно забыт, т.к. не дал положительных результатов. Причин было несколько: теоретическая проблема не была исследована в достаточной мере. Из этого вытекало неоднозначное понимание сущности школьных проектов, их типологии, организационных форм работы. Идея, навязанная сверху, не воспринималась учительством как нечто необходимое, разумное, важное для образования обучающихся. В результате идея проектной методики не получила своего развития и исследования в этом направлении прекратились. 

В отличие от полного забвения идеи проектов в отечественном образовании все развитые страны продолжали совершенствовать и развивать теорию и практику этого метода. Нельзя допустить, чтобы эта идея вновь оказалась несостоятельной. В европейских языках слово "проект" заимствовано из латыни: причастие projectus означает "выброшенный вперед", "выступающий", "бросающийся в глаза" и, действительно, этот метод заслуживает внимания, «бросается в глаза». С помощью проектной методики на уроке можно достичь сразу нескольких целей - побудить ребенка к творчеству, закрепить изученный материал, создать на уроке атмосферу праздника и украсить кабинет красочными работами детей.
Сегодня метод проектов вновь используется, но уже в обновленном виде. Основная задача учителей состоит в том, чтобы помочь проектам занять надлежащее место в школьной практике преподавания музыки. Именно осмысление и применение этого метода в новой социально-культурной ситуации в свете требований к образованию на современной ступени общественного развития позволяет говорить о школьном проекте как о новой педагогической технологии, которая позволяет эффективно решать задачи личностно-ориентированного подхода в обучении подрастающего поколения.

Итак, что же представляет собой проектная методика обучения музыке в средней школе?

Применительно к уроку музыка, проект - это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый обучающимися комплекс действий, завершающихся созданием творческого продукта.

Проект ценен тем, что в ходе его выполнения, школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получать опыт познавательной, учебной и исследовательской деятельности.

Проектная методика характеризуется высокой коммуникативностью и предполагает выражение обучающимися своих собственных мнений, чувств, активное включение в реальную деятельность, принятие личной ответственности за продвижение в обучении. 

Главные цели введения метода проектов в практику преподавания музыки:

· показать умения отдельного ученика или группы учеников использовать приобретенный в школе исследовательский опыт;
· реализовать свой интерес к предмету исследования, приумножить знания о нем;
· продемонстрировать уровень обученности и знаний в области музыки;
· подняться на более высокую ступень, образованности, развития, социальной зрелости.

Отличительная черта проектной методики - особая форма организации. Организуя работу над проектом важно соблюсти несколько условий: 

1. тематика музыкального проекта должна быть актуальной;
2. проблема, предлагаемая ученикам, формулируется так, чтобы ориентировать учеников на привлечение фактов из смежных областей знаний и разнообразных источников информации; 

3. необходимо вовлечь в работу всех обучающихся класса, предложив каждому задания с учетом уровня его музыкальных компетенций.
 Ориентируясь на цели и задачи, которые стоят перед учителем музыки, и, зная запросы обучающихся в современном мире, я и применяю в своей работе данную методику.  Опыт работы в школе показал, что в развитии интереса к предмету нельзя полагаться только на содержание изучаемого материала. Если обучающиеся не вовлечены в активную деятельность, то любой содержательный материал вызовет лишь созерцательный интерес к предмету, который не будет познавательным. Для того чтобы разбудить в школьниках активную деятельность, им нужно предложить проблему интересную и значимую. Метод проектов позволяет школьникам перейти от усвоения готовых знаний к их осознанному приобретению. 

В проектной методике используются все лучшие идеи, выработанные традиционной и современной методикой преподавания музыки. К ним относятся: разнообразие, проблемность, учение с удовольствием и т.н. эгофактор. 

Новизна подхода в том, что школьникам дается возможность самим конструировать содержание общения, начиная с первого занятия по проекту. 

В чем суть проекта, влияет ли его применение на модель обучения, с какой регулярностью и в какой форме проектные задания включаются и какова техника их выполнения? 

Я использую метод проектов в разноуровневых классах на протяжении пяти лет. Наиболее полно и широко он применим для классов, где общий уровень развития обучающихся позволяет давать им и более высокий уровень знаний.

В преподавании музыки метод проектов может использоваться в рамках программного материала практически по любой теме.

Осуществляя эту работу, школьники могут, например, рассказывать о творчестве композиторов, истории создания произведений или музыкальных инструментов, высказывать собственное мнение, создавать собственные сценарии, готовить концерты, газеты музыкальной тематики, фильмы и т.д. 

В проектной методике используется весьма плодотворная идея. Наряду с вербальными средствами выражения, обучающиеся широко используют и другие средства: музыкальное и презентационное сопровождение, рисунки, анкеты, графики и диаграммы, то есть задания   выполняются и оформляются творчески. В данной системе обучения широко стимулируется развитие творческого мышления, воображения. Создаются условия для свободы выражения мысли и осмысления воспринимаемого. Таким образом, развитие коммуникативных навыков надежно подкрепляется многообразием средств, передающих ту или иную информацию. 

Подготовить, оформить и представить проект – дело гораздо более долгое, чем выполнение традиционных заданий. 

С помощью проектной методики на уроке можно достичь сразу нескольких целей: расширить кругозор   детей, закрепить изученный материал, создать на уроке атмосферу праздника и пополнить кабинет музыки творческими работами детей.
Овладение знаниями в области музыки в процессе проектной работы доставляет школьникам истинную радость познания, повышает их уровень культуры. При выполнении проектной работы, которая может быть представлена в устной и письменной форме, необходимо придерживаться, на мой взгляд, следующих рекомендаций: 

•   во- первых,  поскольку проектная работа дает возможность обучающимся выражать собственные идеи, важно не слишком явно контролировать и регламентировать школьников, желательно поощрять их самостоятельность;
•   во-вторых, должен быть четкий план их выполнения проектных работ. В процессе выполнения проектных заданий можно вводить и некоторый дополнительный материал. 

•   В-третьих, большинство проектов может выполняться отдельными обучающимися, но проект будет максимально творческим, если он выполняется в группах. Некоторые проекты выполняются самостоятельно дома, на некоторые из проектных заданий затрачивается часть урока, на другие - целый урок. 
2.2.Проект осуществляется по определенной схеме:

1. Подготовка к проекту.

Приступая к созданию учебного проекта,   следует соблюдать ряд условий:

- предварительно изучить индивидуальные способности, интересы, жизненный опыт каждого ученика;

- выбрать тему проекта, сформулировать проблему, предложить обучающимся идею, обсудить ее с учениками.

2. Организация участников проекта, планирование.
Сначала формируются рабочие группы обучающихся, где перед каждым стоит своя задача. Распределяя обязанности, учитываются склонности учеников к логичным рассуждениям, к формированию выводов, к оформлению проектной работы. При формировании группы в их состав включаются школьники разного пола, разной успеваемости, различных социальных групп.

3. Исследование темы, выполнение проекта.

Этот шаг связан с поиском новой, дополнительной информации, обсуждением собранной  информации, и ее документированием, выбором способов реализации проекта (это могут быть рисунки, музыкальные спектакли, газеты, посвященные музыкантам и др.). Одни проекты оформляются дома самостоятельно, другие, требующие помощи со стороны учителя, создаются в классе. Главное – не подавлять инициативу ребят, с уважением относится к любой идее, создавать ситуацию «успеха».

4. Результаты и выводы. Презентация проекта.

Важным стимулом для развития личности обучающегося является степень их творчества и оригинальности при выполнении проекта. Весь отработанный, оформленный материал надо представить одноклассникам, защитить свой проект. Для анализа предлагаемой методики обучения важны способы выполнения и представления проекта.
 5. Подведение итогов проектной работы, рефлексия.
Количество шагов – этапов от принятия идеи проекта до его презентации зависит от его сложности.
Критерии оценки работы над проектом:

1. Актуальность, как показана значимость темы.

2. Глубина исследования проблемы.

3. Полнота раскрытия темы.

4. Оригинальность предложенных решений.

5. Качества выполнения продукта.
   Начало проектной деятельности школьников обычно очень простое. Например,    «Портрет композитора», «Путешествие в мир музыкальных инструментов» и т.д. У детей   должно создасться   впечатление, что проект на уроке музыки - это новые знания, общение, деятельность, удовольствие.

В своей практике я планирую   также мини-проекты, рассчитанные на один урок или его часть:

·  мини-исследовательские проекты (например, «Рейтинг любимых композиторов», «Рейтинг любимых музыкальных клипов» и т.д.).
· С удовольствием ребята начальных классов выполняют и такие ролевые проекты - как инсценирование детских песен. Ролевая игра имеет большое значение для развития личности школьника: принимая на себя различные роли, он сопереживает, начинает ориентироваться в отношениях между людьми, проявляет заложенные в нем творческие возможности.
 2.3.По характеру конечного продукта проектной деятельности, можно выделить следующие виды проектов в области изучения предмета «Музыка»:
1. Ролевые проекты, например, инсценировка детских песен, разыгрывание фрагментов биографии композиторов и.т.д.
2. Информативно-исследовательские проекты, например, «Изучение биографии композитора», «Как создавалась опера», «Путешествие в мир музыкальных   инструментов» можно включить в практику, начиная с 3 класса.
3.Сценарные проекты   - сценарий внеклассного музыкального мероприятия для школы или отдельного класса. 

4. Творческие проекты – музыкальные спектакли, театрализованные концерты, фестивали и.т.д.
5. Информационные проекты – музыкальные стенгазеты, материалы для стендов, публичное выступление с сообщением по какой-либо теме и.т.д.
6. Практико-ориентированные проекты, например, дидактический материал по какой-либо теме, создание музыкальной игры и её описание и т.д.

 Проекты предполагают активизацию обучающихся: они должны сами добывать новые знания, общаться с другими людьми, искать фотографии и рисунки, и даже самостоятельно монтировать музыку и записывать ее. И, наконец, обучающиеся,   имеющие  разный уровень музыкальной компетенции,  могут участвовать в проектной работе в соответствии со своими возможностями. Например, ученик, который обладает недостаточными музыкальными познаниями, может прекрасно владеть   компьютером и.т.д.
Учитель и ученики идут этим путем вместе, от проекта к проекту. Проект, который выполняют ученики, должен вызывать в них интерес, увлекать их, идти от сердца. Любое действие, выполняемое индивидуально, в группе, при поддержке учителя или других людей, дети должны самостоятельно спланировать, выполнить, проанализировать и оценить.
После защиты проекта была организована рефлексия проектной деятельности, в которой учащиеся ответили на следующие вопросы:

1. Была ли достигнута цель проекта?

2. Что нового ты узнал для себя?

3. Научился ли ты распределять время, когда работаешь?

4. Что ты сделал бы по-другому?

5. Что получилось у тебя лучше всего?

6. Что для тебя было трудным в процессе работы над заданием?

7. Что для тебя было легким в процессе работы над заданием?

8. Как вы думаете, сплотился ли коллектив класса за это время?

9. Хотел бы ты еще участвовать в проекте?

 Отвечая на перечисленные вопросы, учащиеся сами оценили результаты работы группы и индивидуально каждого. В процессе этого воспитывается умение воспринимать критику и уважительно относиться к   точке зрения другого человека.

2.4. В рамках проводимой Министерством образования РФ образовательной политики в полиэтнической   России важное место занимает проблема определения содержания национально-регионального компонента как части общегосударственного содержания образования. Изучение национально-регионального компонента в школах является важнейшим средством связи обучения с жизнью и должно быть направлено на воспитание у учащихся культуры межнационального общения, патриотических чувств, толерантности и миролюбия, на приобщение детей к богатейшему миру национальной среды. 

Использование содержания национально-регионального компонента на уроках музыки способствует не только расширению и углублению знаний, но и развивает у учащихся навыки самостоятельной и творческой работы.
Поволжское   музыкальное искусство — ценнейшая часть национальной культуры. В лучших произведениях композиторского и народного творчества воплощены типичные черты национального характера, история и быт народа, его обычаи и нравы — богатый и разнообразный опыт эмоционально-нравственных отношений человека к действительности. Изучение национальной музыки (народной и профессиональной) необходимо для разностороннего развития личности. И роль общеобразовательной школы в этом многотрудном и длительном процессе особенно велика.
Важно сформировать положительное эстетическое отношение к художественным ценностям народов Поволжья, пробудить интерес и любовь к национальной музыке. Таким образом, главная цель изучения в школе национального музыкального искусства - «воспитать у учащихся музыкальную культуру, как часть всей их духовной культуры».

Я считаю, исходя из педагогической практики, что говорить о региональном компоненте, изучать его, целесообразно, начиная с 4 класса. Рассуждая о музыке моего народа (1ч.), наряду с композиторскими песнями, мною разучивается с детьми и фольклорные песни. В качестве проекта – даю разработать инсценировку изучаемых песен. В начале включаю в репертуар более известные песни, а потом перехожу к незнакомым произведениям. В 4 четверти подвожу итог изучению регионального компонента, провожу открытые уроки. Также результаты обучения закрепляются в проводимых с учениками выездных концертах. Для выступления привлекаю ребят разных национальностей, в сценарии используются соответствующие национальные костюмы.
В 5 и 6 классах региональному вопросу в учебной программе мною отведено не так много занятий. Но в 7 классе, начиная с 1 четверти, я акцентирую   внимание учащихся на фольклорной музыки. Занимаемся созданием презентаций для уроков музыки, во внеклассной работе - разработкой сценариев фольклорных праздников, музыкальных игр для младших школьников, составления сборника песен-частушек с.Ореховка  Радищевского района.
2.5.Занимаясь проектной деятельностью на уроке музыки, ребята занимаются еще и решением той или иной проблемы. Проблемный вопрос содержит в себе еще не раскрытую проблему, новое знание, для добывания которого необходимо интеллектуальное действие, определенный целенаправленный мыслительный процесс. Ученик находит ответ, соотнося имеющиеся знания с новой информацией путем сравнения, сопоставления, обобщения, вычленения. А это значит, он учится добывать новые знания, развивает творческое мышление и интеллект. Тогда возможно подготовить яркую, неповторимую, всесторонне образованную личность, способную реализовать себя в сложном мире людей и событий. Психологическая наука приходит к выводу, что не нужно устранять всех трудностей с пути ученика. Лишь в ходе их преодоления он сможет сформировать свои умственные способности. Инсценирование песен, театрализация; ритмопластика (исполнение придуманных движений, соответствующих характеру музыки) способствует разностороннему музыкальному развитию учащихся, углубленному освоению музыкального материала урока; позволяет проявить самостоятельность, создает положительную мотивацию на уроке, снимает физическую усталость и напряженность, активизирует творческую фантазию учащихся. Использование на практике проблемного обучения при работе над проектами доказывает, что учащиеся при помощи самостоятельной деятельности способны создавать новое, оригинальное. Интересно то, что творческие способности проявляются в умении продолжать мыслительную деятельность за пределом выполнения требуемого задания. Решение проблемных вопросов в проектной деятельности помогает воспитывать гармонически развитую творческую личность, способную логически мыслить, находить решения в различных проблемных ситуациях. Задача учителя – сделать творческую деятельность потребностью, а искусство – необходимой частью жизни ребенка.
2.6. Компьютерные технологии, это не только всевозможные обучающие, энциклопедические или игровые программы, это и мультимедийные презентации, компьютерные тесты, видео, а также возможность пользования Интернет ресурсами.

Конечно же, компьютерные технологии – это не основа обучения, а скорее увлекательное дополнение.
Вот уже пятый год в своей работе я широко применяю компьютерные технологии. Изучив информационно-коммуникационные технологии, которые делают процесс обучения более интересным, познавательным, разнообразным, а самое главное современным, в 2012-2013 уч. году я разработала и подготовила уроки-показы с электронной презентацией в программе Power Point по обобщающим темам каждой четверти. Уроки строились в разных формах. Это и «Путешествие по музыкальной стране Звукландия», «Музыкальный   калейдоскоп», «Клуб веселых музыкантов» в 3-их классах – в форме соревнований между командами. В 4-ых классах проводился КВН, «Конкурс музыкантов». 
Были поставлены цели:
      1.Систематизировать и обобщить ключевые знания учащихся

2.Развивать творческую активность учащихся

3.Прививать любовь и интерес к музыке

      4.Развивать интеллект и находчивость

5.Формировать навыки коммуникативного поведения

 При подготовке таких уроков я использовала следующие компьютерные
     программы:

· Microsoft Word 

· Microsoft Power Point 

· Internet Explorer 

· Проигрыватель Windows Media
В своей работе Microsoft Word использую для составления: 

· карточек

· тестов

· дидактических материалов применяемые для организации обучения музыке

· тематического планирования 

· рабочей программы по музыке       

Microsoft Power Point   использую для создания:

· презентаций к уроку 

· интерактивных кроссвордов

· интерактивных  тестов  (например)
Internet Explorer использую для поиска:

· информации для уроков, 
· программных средств учебного значения,
·  методических материалов, 
· всевозможной музыкальной литературы, 
· музыкальных произведений, 
· для поиска нот детских песен.

    Проигрыватель Windows Media использую для:

· прослушивания музыкальных произведений из файлов, с дисков CD, MP3

· использование дисков с записями лучших образцов классической музыки, оперных и балетных спектаклей
Навыку работы в вышеперечисленных компьютерных программах на уроках музыки я обучаю учащихся при разработке проектов: презентации, создание фильмов, составление музыкальных словарей, создание сценариев и т.д.

Я считаю, что использование ИКТ на уроках музыки помогает реализовать на практике те идеи, которые способствуют эффективному решению образовательных задач, достижению нового качества обучения. 
Но при этом необходимо помнить, что  использование  ИКТ на уроках должно быть не самоцелью, а во благо самого процесса обучения и обучающихся.  

2.7. Опыт работы проектной методики в течение 5 лет позволяет провести предварительный анализ и дать ответ на вопрос: «Как данная технология влияет на обучение музыке». 
На протяжении 5 лет я проводила уроки по обычной методике в одном классе и по методу проектов в другом классе. Результаты очевидны: проектная методика не только дает возможность обучающимся больше и глубже изучить тему, но и значительно расширяет их общий кругозор, учит общению, умению самостоятельно добывать и отбирать необходимый материал, навыкам работы с компьютерными программами, учит решению проблемных задач. Проектная деятельность дает возможность развития не только коллективного творчества, но и индивидуальных талантов и способностей обучающихся. 
Эта технология позволяет реализовывать не только образовательные задачи, стоящие передо мной, но и воспитательные. Обучающиеся могут по-новому взглянуть на себя и на реалии своей каждодневной жизни, на культуру и историю своей страны. Все это призвано способствовать максимальному развитию индивидуальных способностей и талантов каждого, формированию активной гражданской позиции обучающихся.
   Остановлюсь подробнее на конкретных примерах:
В 4 классе на основе полученных знаний по теме «Музыкальная форма. Рондо» — ученики сочиняют ритмическое рондо, придумывают различные сказки, развитие которых строится в форме рондо. Вот сказка, написанная ученицей 4 класса Герасимовой Елены:
Подарили Мише новый красивый самокат. И решил Миша прокатиться на нем по родному краю.

Рефрен

Едет-едет самокат, блестит новенький руль, бегут легко тугие колёса. Едет Миша на самокате и поёт весёлую песенку.
Эпизод

Вдруг увидел Миша на берегу озера косулю со своим маленьким детёнышем. Остановился Миша, очарованный этим зрелищем. А звери напились водицы и побежали в лес.

Рефрен

Едет-едет самокат, блестит новенький руль, бегут легко тугие колёса. Едет Миша на самокате и поёт весёлую песенку.

Эпизод

Вдруг у края дороги Миша увидел маленького птенчика, который, наверное,  выпал из гнезда. Миша бережно поднял птенчика, залез на дерево и посадил птенца в гнездо. А сам поехал дальше.

Рефрен

Едет-едет самокат, блестит новенький руль, бегут легко тугие колёса. Едет Миша на самокате и поёт весёлую песенку.

— Определенной методической трудностью представляется формирование у школьников музыкальной грамотности. Хотя программа курса «Музыка» почти полностью исключает то, что принято было называть музыкальной грамотой, без знаний элементарной теории обойтись невозможно. Такие понятия, как динамика и темп, форма произведения и длительности нот, являются художественно-образным языком музыки. Известно, что у младших школьников преобладает наглядно-образное мышление. Рисунки и иллюстрации, а также сказки и стихи, составленные школьниками, формируют у них представление о выразительных средствах языка музыки. Наглядное изображение нотных знаков, музыкальных инструментов, загадки активизируют процессы запоминания учебного материала, делают уроки более увлекательными и веселыми.

 Для развития у учащихся целостного восприятия музыкального произведения я использую следующий прием — ролевую игру «Художники — декораторы».

В начальных классах это задание предлагается в отношении небольшого вокального, программного произведения и способы выполнения тщательно обговариваются. В старших классах художники — декораторы выполняют функцию оформителей шоу-программ современной эстрадной музыки или декорации к опере, классическому концерту.

-в 6-7 классах обучающиеся более осознанно, более творчески подходят к созданию проекта. С учётом их интересов и проблем, которые их волнуют, были внедрены такие проекты, как «Рейтинг любимых композиторов», «Музыкальная гостиная: наши любимые песни и любимые песни наших родителей», «Становление рок-музыки», «Две стороны личности: композитор и ученый химик». Есть совершенно творческие проекты, когда учащиеся, прослушав музыкальный отрывок, разбиваются на три группы и становятся создателями музыкального спектакля. Одна группа работает над написанием сценария в характере музыки. Вторая группа занимается разработкой сценографии будущего спектакля. А третья группа придумывает персонажей действие в характере музыки. Разработка этого очень увлекательного проекта занимает два-три урока. Достигнута основная цель: обучающиеся приобщились к творчеству, работали с большим подъемом и вдохновением. 

Учащиеся 7 класса на классическую музыку создают собственные фильмы, в характере данного музыкального отрывка. Ребята вместе со мной пишут сценарии фольклорных праздников – Иван Купало, детский фольклор ( заклички, колыбельные и т.д.) К 65-летию Победы мы разработали видеокросс, посвященный песням Великой Отечественной войны. Каждый класс выбрал одну песню и на основе отрывка из нее, создали видеоролики со своим участием.
Начиная с первых уроков музыки, учащиеся используют двигательные упражнения с целью передачи выразительных средств музыки: так вокализируя мелодию, они показывают ее направление жестом.  Старших классах ребята под музыку создают пластические импровизации, музыкально-сюжетные миниатюры.
Одни проекты оформляются дома самостоятельно, другие, требующие помощи со стороны учителя, создаются в классе. Главное – не подавлять инициативу ребят, с уважением относится к любой идее, создавать ситуацию «успеха». Кроме того, самостоятельный выбор содержания и способов деятельности способствует развитию эмоциональной сферы личности, ее способностей, склонностей, интересов.
Если учащиеся не вовлечены в активную деятельность, то любой материал вызовет у них созерцательный интерес к предмету. Для того чтобы разбудить в школьниках активную деятельность, им нужно предложить проблему интересную и значимую. Метод проектов позволяет школьникам перейти от усвоения готовых знаний к их осознанному приобретению.
Заключение

"Творить - жить дважды."А.Камю.  На творческий поиск, импровизацию меня побуждают сами ребята, разнообразие индивидуальностей в каждом классе. Кроме того, бесстрашие рисковать, пробуя в классе новые приемы. По сути, музыкальная культура может быть определена как созидание через творчество, и созидание прежде всего своего внутреннего мира через разнообразные виды художественной деятельности. Творческое начало, как способность ребенка создавать свое, новое, оригинальное, лучшее - формируется наиболее активно, когда музыкальная деятельность из "внешнего предмета" творчества переходит во внутреннее состояние (рефлексию) и становится содержательным выявлением детского "Я". Важно, чтобы в творчестве ребенок "выплескивал" свое состояние, субъективно "проживал" свое настроение в музыке, а не выполнял техническое задание учителя. Мудрость творчества заключается в том, что не надо "торопить" чувство мыслью, надо довериться бессознательной области души ребенка. Постепенно накапливая и сопоставляя свои впечатления, музыкально-слуховые представления, он внезапно расцветает в своих творческих проявлениях, как внезапно раскрывается цветок.
Подводя некоторые итоги работы по методу проектов, я предложила своим ученикам   принять участие в опросе. 
Цель опроса: выяснить, интересна ли им такая форма работы, стоит ли продолжить работу в этом направлении. 

Анкетирование проводилось анонимно, все результаты были обработаны.
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Анализируя представленный выше практический опыт, можно сделать вывод, что использование метода проектов в процессе обучения позволяет включить   обучающихся  в реальную исследовательскую и творческую деятельность и нацелить их на получение реального результата. 

Кроме того, самостоятельный выбор содержания и способов деятельности способствовал развитию эмоциональной сферы личности обучающихся, ее способностей, склонностей, интересов.

Сегодня мы понимаем под словосочетанием «метод проектов» и определенный комплекс идей, и достаточно четкую педагогическую технологию, и конкретную практику работы педагогов. Идеи, реализовать которые был призван метод проектов, вновь становятся значимыми в широких кругах педагогической общественности.
Имея возможность делиться с другими людьми своими знаниями в области музыки, своими музыкальными впечатлениями, своим творчеством, обучающиеся открывают для себя ценность музыки и как языка общения.

Никто не утверждает, что проектная работа поможет решению всех проблем в обучении, но активизации познавательных   и творческих способностей обучающихся безусловно формирует личность ребенка. Проект - это реальная возможность для саморазвития и творческой   самореализации.
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