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К вопросу о компетенции ОК-7 в  направлении подготовки 40.03.01 – Юриспруденция (уровень бакалавриата)
 
Инновационная веха в системе образования, связанная с компетентностным подходом обращает наше внимание на компетенции, которые должен освоить бакалавр-юрист. Ознакомиться с данными компетенциями возможно, обратившись к федеральному государственному образовательному стандарту высшего образования, утвержденному Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 1511.  Он включает в себя общекультурные компетенции, в том числе, компетенцию ОК-7 – способностью к самоорганизации и самообразованию. 
Любая профессиональная деятельность предполагает максимальную задействованность в данном процессе личности обучаемого не только как объекта образовательной деятельности, но и как субъекта таковой.  Привитие необходимых знаний, умений и навыков возможно только при использовании со стороны учащегося навыков самоорганизации и самообразования. Часы, выделяемые в процессе обучения на самостоятельную работу, предполагают максимальное раскрытие потенциала обучающегося в этом ключе. В дальнейшем данные качества будут востребованы в профессиональной деятельности юриста.
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