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Компетенция ОПК-6 в  направлении подготовки 40.03.01 – Юриспруденция (уровень бакалавриата)
  Система образования современности, «взявшая на вооружение» компетентностный подход, перечисляет те компетенции, которыми должен овладеть бакалавр. Нормативное закрепление компетенций осуществляется с помощью федерального государственного образовательного стандарта высшего образования, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 1511, который включает в перечень общепрофессиональных компетенций компетенцию ОПК-6 – способность повышать уровень своей профессиональной компетентности.
Динамика современной жизни и трудовых отношений  обуславливает необходимость быстрого реагирования на все изменения, что повлечет за собой возможность оставаться вытребованным на рынке труда. Применительно к деятельности юриста – это свидетельствует о необходимости постоянного совершенствования в своей профессии, повышая уровень своей профессиональной компетентности. Регулярное ознакомление с новым законодательством,  интерпретационными актами, правореализационной практикой позволяет юристу осуществлять свою деятельность на высоком профессиональном уровне, что свидетельствует о целесообразности рассматриваемой компетенции.
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