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   Есть на Земле такая профессия –быть учителем. Это не просто профессия, это образ мыслей, образ жизни, смысл жизни. Мой смысл жизни - растить счастливых детей.
    30 лет назад я выбрала свой путь-путь учителя начальных классов. С тех пор моё личное счастье и счастье моих учеников стало неразрывным. Ведь только счастливый человек может поделиться своим счастьем с окружающими и сделать их счастливыми. Мне легко работать, ведь я делаю то, что мне нравится, что люблю, от чего получаю истинную радость, удовольствие, счастье.
    Для меня очень важно, с каким настроением приходит мой ученик в школу, комфортно ли ему в классном коллективе, есть ли у него в классе друзья, чем он увлечён, о чём он думает, что его беспокоит. Мне важно вселить уверенность в каждого моего ученика, «открыть» его, подготовить к жизни в коллективе людей. 
     В основе моей воспитательной работы я определяю союз учителя, родителей и ребёнка. Я придерживаюсь мнения В.А.Сухомлинского: «Как можно меньше вызовов в школу матерей и отцов для моральных нотаций детям, для устрашения сыновей отцовской «сильной рукой», для предупреждения об опасности «если и дальше так будет продолжаться…». Как можно больше и теснее общения с детьми и родителями, чтобы ребёнок приносил радость родителям. Как же для этого я строю свою воспитательную работу?
    Во - первых, конечно же, на любви, уважении личности ребёнка, чуткости и сердечности. А, во- вторых, составляя программу воспитания и развития, я использую разные формы работы. Это беседы, экскурсии на природу и на предприятия города, спортивные соревнования, постановка спектаклей силами учащихся, посещение выставок, музеев, дельфинария, бассейна, катание на лыжах и коньках, организация и проведение различных тематических праздников. 
    Стало доброй традицией каждый Новый год получать от Деда Мороза поздравительное письмо, которое ученики   находят своём почтовом ящике. В 1-м классе силами учащихся ставим сказку «Колобок на новый лад».  А на выпуске из 4-го класса вот уже на протяжении нескольких лет ставить спектакль «Золушка на новый лад». Тут огромную поддержку оказывают нам родители: шьют костюмы, изготавливают декорации. С каждым годом постановки становятся всё лучше и интереснее. Любят ребята и выступать в роли команд – КВН-щиков с разными миниатюрами. 
  Наши родители - это наши единомышленники. Они частые гости и участники наших праздников. Мои ученики очень артистичные, любят придумывать, фантазировать. Они посещают театральную студию, принимают участие в гимназических мероприятиях. Всё это позволяет мне проводить наши праздники на высоком уровне. Ребятам очень нравятся праздники, которые мы проводим к Дню мам. Ведь они каждый год проходят интереснее и неповторимее. Дети с особенным удовольствием учат стихи для мам, с любовью готовят подарки для них, выражают свою любовь и благодарность в сочинениях и стенгазетах.
   Интересы моих учеников разносторонни. Они коллекционируют монеты, марки, кукол, ракушки, фигурки маленьких животных, модели автомобилей, танков и т.д. Во 2-м классе мы провели праздник «Страна мастеров», где ребята рассказали о своих увлечениях и даже показали, каких результатов они достигли в любимом занятии. 
[bookmark: _GoBack]    Я - классный руководитель, работающий по здоровьесберегающей технологии. В своей работе я использую некоторые приёмы из методики В. Базарного. Это утренняя зарядка, подтягивание на турнике в классе, использование сенсорных крестов, специальная ростомерная мебель с наклонной поверхностью - конторки, хоровое пение. Также в классе использую массажные коврики для ног, массажные шарики для рук. Учебные занятия провожу в режиме смены динамических поз, что позволяет снижать уровень утомляемости и нервозности. 
     Такая кропотливая работа приносит ученику удовлетворение, радость, пробуждает желание учиться лучше, открывать и познавать новое.
В результате этой деятельности в моём классе нет равнодушных детей и родителей, а есть добрые союзники. Их понимание и поддержка помогла мне успешно выступить на городском конкурсе «Классный руководитель года 2015» и на зональном этапе Республиканского конкурса «Классный руководитель года 2015». Всё это помогает моим ученикам быть успешными, им нравиться учиться, их глаза светятся, а это- самое главное.
     Ещё Конфуций сказал, что счастье - это когда тебя понимают, большое счастье - это когда тебя любят, настоящее счастье - это когда любишь ты. Стараясь о счастье других - мы находим своё собственное.
Я нашла своё счастье.  Нам хорошо вместе.
