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Тема духовно-нравственного воспитания включает в себя два компонента, неразрывно связанных между собой- это духовность и нравственность. Духовность — в самом общем смысле — совокупность проявлений духа в мире и человеке. Нравственность — моральное качество человека, некие правила, которыми руководствуется человек в своем выборе. 

Духовно-нравственное воспитание — один из аспектов воспитания, направленный на усвоение подрастающими поколениями и претворение в практическое действие и поведение высших духовных ценностей.

 Обеспечение духовно-нравственного развития гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации. Законопослушность, правопорядок, доверие, развитие экономики и социальной сферы, качество труда и общественных отношений – все это непосредственно зависит от принятия гражданином России национальных и общечеловеческих ценностей и следования им в личной и общественной жизни.

Законом «Об образовании в Российской Федерации» установлено, что «основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования обеспечивают реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников и включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся» . Таким образом, духовно-нравственное развитие граждан России является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой социальный заказ для образования.

Важнейшей целью современного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России. С точки зрения федерального государственного образовательного стандарта, процесс образования должен пониматься не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенций, составляющих инструментальную основу учебной деятельности учащегося, но и как процесс развития личности, принятия духовно-нравственных, социальных, семейных и других ценностей.

Духовно-нравственное воспитание – это целенаправленный процесс взаимодействия педагогов и воспитанников, направленный на формирование гармоничной личности, на развитие её ценностно-смысловой сферы, посредством сообщения ей духовно-нравственных и базовых национальных ценностей. Под «духовно-нравственными ценностями» понимаются основополагающие в отношениях людей друг к другу, к семье и обществу принципы и нормы, основанные на критериях добра и зла, лжи и истины.

Духовно-нравственное развитие гражданина России – это процесс последовательного расширения и укрепления ценностно-смысловой сферы личности, формирования способности человека сознательно выстраивать и оценивать отношение к себе, другим людям, обществу, государству, миру в целом на основе общепринятых моральных норм и нравственных идеалов, ценностных установок

Духовно-нравственное развитие личности начинается в семье. Для обеспечения сохранения и развития связи, преемственности, непрерывности и органичной корректировки уже идущего в семье процесса воспитания ребенка общеобразовательная школа должна сотрудничать с семьей при осуществлении процесса обучения и духовно-нравственного развития обучающихся, создавая:

- общее, открытое для социальной среды школьно-семейное пространство духовно-нравственного обучения и воспитания;

- условия к тому, чтобы школа была не только учреждением, где учат, но и стала социальной семьей ребенка.

Следующая ступень развития гражданина России – это осознанное принятие обучающимся традиций, ценностей, особых форм культурно-исторической, социальной и духовной жизни его родного села, города, района, области, края. Здесь наполняются конкретным, чувственно-выразительным содержанием через семью, родственников, друзей, школу, природную среду и социальное окружение такие понятия, как «малая Родина», «Отечество», «родная земля», «моя семья и род», «мой дом» 
Проблема духовно- нравственного воспитания была, есть, и как никогда актуальной она  стала в настоящее время. Моральный облик ребенка формируется прежде всего в процессе разнообразной деятельности: в учении, труде, игре, в процессе с окружающей действительностью. Нравственные знания помогают ребёнку преодолеть ограниченность личного опыта, дают возможность ориентироваться в тех случаях, с которыми ему не приходилось ещё сталкиваться.

В результате беседы с первоклассниками, было выяснено, что большинство знает и понимает, что такое хорошо и что такое плохо, но нравственную сторону тех или иных поступков ученики пока не могут оценить.

Сообщение духовно-нравственных знаний происходит с самых первых уроков литературного чтения, со страниц «Азбуки». «Берись дружно, не будет трудно.», «Не нужен и клад, когда в семье лад», «Согласие крепче каменных стен». Ученики первого класса читают пословицы и поговорки, а затем её объясняют, что они значат  и как они их понимают. У каждого ребёнка своё понимание. Задача учителя показать нравственную сторону этих и других высказываний.  Для выяснений представлений о проблеме нравственности используются отрывки из  прочитанных произведений, дополненных иллюстрациями. Добукварный период помогает начинать работу по представлению и расширению знаний детей о духовности и нравственности. В конце беседы обычно выводится правило. Оно должно быть понятным, конкретным, предписывать определённое поведение в наиболее типичных, часто повторяющихся ситуациях. Правило, которое вывел сам ученик, а не учитель, позволит выбрать правильный принцип поведения.
 На уроках окружающего мира первый проект касается малой родины. Ребята с удовольствием узнают и рассказывают самостоятельно добытые знания о своем крае. В их рассказе есть описание памятника  героям Великой Отечественной войны, а значит ребята знают, что свобода нашей  страны далась жителям государства не легко, ведь практически каждая семья столкнулась с личными  потерями.  Они гордятся тем, что живут в свободном государстве, где каждый уголок страны красив по-своему.  Таким образом, ученики с самых первых дней сталкиваются с тем, что жизнь каждого человека должна строится в соответствии с принципами нравственности и духовности. Так,  малыми шажочками, я стараюсь  воспитывать в своих  учениках ответственного гражданина своей страны.
Говоря  о формах внеурочной работы, я имею в виду и организацию работы научного общества учащихся, которая позволяет реализовать личностно-ориентированный подход, поддержку одаренных детей. Выстраивать индивидуальную траекторию развития личности помогают исследовательские и проектные работы, которые  презентуются как в школе, привлекая других детей, так и в конкурсах различного уровня.

 Первый конкурс, в котором приняли ученики моего 1 класса стал конкурс, связанный с родным краем- «Ульяновская область-территория добрых дел», где ученики рисовали то, что они себе представляют. Первоклассник Сергей Л. побывал на награждении в библиотеке имени Аксакова, и я надеюсь, что  эта маленькая победа внесла гордость за свой край в сознание ребёнка.  

Я хочу закончить свое выступление словами Януша Корчака, которые как нельзя лучше определяют смысл  работы с учениками:

“Мы не даем вам Бога, ибо каждый из вас должен сам найти его в своей душе.
Не даем Родину, ибо ее вы должны обрести трудом своего сердца и ума.
Не даем любви к человеку, ибо нет любви без прощения, а прощение есть тяжкий труд, и каждый должен взять его на себя.
Но мы даем стремление к жизни по правде и справедливости.
И, может быть, это стремление приведет вас к Богу, Родине, любви”.
