Почему я стала воспитателем детского сада?

В человеке всё должно быть прекрасно:
и лицо, и одежда и душа, и мысли.
(А.П. Чехов)
Точнее, чем Антон Павлович Чехов формулу, каким должен быть человек, по-моему, не высказал никто. Любого из нас восхищает или раздражает поведение, образ мыслей, речь, внешний вид того или иного человека.  И мало кто задумывается: почему он такой? Вся проблема здесь -  в воспитании. 
В старину люди говорили: «учить ребёнка надо – пока он поперёк лавки лежит, как ляжет вдоль – уже поздно». Я считаю, что речь здесь идёт как раз о дошкольном возрасте, когда нужно закладывать азы воспитания. 
Вот поэтому я и стала воспитателем детского сада.  Каждый день я стараюсь вносить в жизнь своих детей положительные эмоции, радость жизни, доброту, привить нравственные качества, чего так не хватает в нашем современном обществе. 
Я уверенна, что детей надо любить такими, какие они есть. Воспитывать в них чувства собственного достоинства и ответственности за себя и свои поступки. Хвалить, поощрять, одобрять, создавать положительную атмосферу вокруг него. Всегда нужно верить в возможности каждого ребенка в то доброе, что в нём заложено. Быть воспитателем, значит иметь много знаний, терпения, сострадания, а главное - любить и уважать детей.
 Я очень люблю свою работу, и стараюсь окружать детей заботой, лаской и вниманием. В ответ от детей получаю новый заряд позитива, творчества, массу положительных эмоций.
Очень хочется, чтобы в нашем мире было как можно больше людей, в которых было всё прекрасно и душа, и мысли, и поведение. И я в своей работе, стараюсь прикладывать достаточные усилия для того, чтобы заложить в каждом воспитываемом мной ребёнке задатки этого прекрасного.

Каждый день прихожу в свой родной детский сад
Где звучит звонкий смех дорогих мне ребят.
Я решила давно – воспитателем быть!
Чтоб в ребяток прекрасного каплю вложить.
Рассказать, как дружить,
Показать, как мечтать,
Научить, как друзей от врагов отличать.
Объяснить, что родителей нужно любить
И вокруг мир большой постараться ценить!
И путь свой выбрала не зря
Я по нему иду.
Детишек обожаю всех
Профессию свою люблю!
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