Сценарий праздника посвящённого Дню матери

«Нет дороже и родней милой мамочки моей…»

                        Подготовила и провела учитель высшей категории         

                           педагогического лицея Антонова Марина Ивановна

Цели:                                                                                                                                                    воспитывать уважительное отношение к мамам, желание помочь им,                                                                                            создать теплый нравственный климат между матерями и детьми.

Оборудование:                                                                                       Выставка детских рисунков;                                                                 Стихи про маму собственного сочинения;                                 Сочинения про маму;                                                                   Подборка книг о маме;                                                                 Фонограммы к песням

Ученик:                                                                                      На свете добрых слов немало,                                                     Но всех добрее и важней одно:                                                     Из двух слогов простое слово: "мама"                                 И нету слов дороже, чем оно.
Учитель:                                                                                                                            Слова "Мама, мать - одно из самых древних на Земле"
Все люди уважают и любят матерей. Словом "Мать" называют и свою Родину, чтобы подчеркнуть, что она   по-матерински относится к своим детям. Во многих  странах отмечается "День Матери". Люди поздравляют своих матерей и приезжают к ним в гости, дарят подарки, устраивают для них праздник. И мы сегодня собрались поговорить о маме.

Сценка: Что за дети нынче, право?
Мальчик                                                                            - Я вот думаю, гадаю,                                                    Для чего детей рождают?                                            Так, ребята, вы не против?                                        Взвесим - ка все за и против!

Девочка                                                                                                                                                       - А зачем тебе всё это?
Мальчик                                                                              - Для конкретного ответа!                                            К взрослой жизни подготовка...
 Девочка                                                                                                                                                      - Ты придумал это ловко!
Мальчик                                                                               - Да за маму мне обидно,                                      Oт проблем житья не видно.
Девочка                                                                               - Да... от нас проблем немало...                                    Не простая должность - мама.                                         Как бы было легче ей                                                           Без таких, как мы, детей.
Девочка                                                                               - Фу! Какая ерунда!                                              Скучно будет ей тогда!                                           Да и в старости компот                                          Кто в стакане принесёт?                                                  Вот представь себе теперь                                      Маму вовсе без детей!

Мальчик                                                                                                                                          -Дома - тихо... чистота... Красота!
Девочка                                                                                                                                                             - И пустота!                                                                                                                                    Дом - уютный, но пустой!                                                                                                             Без детей он не живой!
Мальчик                                                                                                                                                                                              - Но зато, скажу я прямо,                                                                                        Славно отдыхает мама.                                                                                                       Не придётся ей опять                                                                                              Все уроки проверять,                                                                                                    За детей решать задачки,                                                                              Сочинение писать,                                                                                                             За различные проделки                                                                                                  То ругать, то наказать,                                                                                        Кухня, ужин, постирушки,                                                                                            Снова собирать игрушки.                                                                                               Не жалея нервных клеток,                                                                                Загонять в постели деток!
Девочка                                                                                                                                                      - И услышать, засыпая,....                                                                                             Ты красивая такая,                                                                                                Честно - честно говорю,                                                                                        Мам, я так тебя люблю!...
Мальчик                                                                                                                                   - Да., .гм-гм...звучит красиво...                                                                                                   А такая перспектива?                                                                                                                    -Только вырастил детей...                                                                                                             Выдал замуж поскорей...                                                                                   Отдохнуть теперь хотите?                                                                                         Вот вам внуки! Получите!
Девочка                                                                                                                                         - Ну и что? Опять играйся.                                                                                           На бабулю откликайся,                                                                                                  Сели, встали, побежали,                                                                                        Вновь игрушки все собрали,                                                                                Тренировка у плиты,                                                                                                              Воз домашней суеты,
Мальчик                                                                                                                                      - Да зачем им жизнь такая?
Девочка                                                                                                                                         - Аэробика сплошная!                                                                                   Торопись, чтоб всё успеть.                                                                                       Даже некогда стареть
Мальчик                                                                                                                                 - Нет! Я, всё же, сомневаюсь,                                                                                Столько нервов и забот!                                                                                                             Я всё больше убеждаюсь:                                                                                           Дети - хлопотный народ.                                                                                            Надо долго их растить,                                                                                                           И воспитывать, учить,                                                                                                                 По ночам не досыпать,                                                                                                          День и ночь не досыпать,                                                                                                  День и ночь переживать,                                                                                        Заболели полечить,                                                                                           Провинились - отлупить,                                                                                                                 И в учёбе помогать,                                                                                                                      И кормить и наряжать...
Девочка                                                                                                                                                       - Трудность в чём?                                                                                                                                 Не понимаю!                                                                                                                                    Я же кукол наряжаю!
Мальчик                                                                                                                                  - Ну, сравнила! Во - даёт!
Девочка                                                                                                                                                               - Дети хлопотный народ!
Но зато для мамы
Всех важней, скажу я прямо.
Мамам - в детях продолженье.                                 И почёт и уваженье!                                                               И огромная любовь.
Мальчик                                                                                                                                     - И забота вновь и вновь...
Девочка                                                                                                                                                      - Так, мой друг, спокойствие!
  Заботы - в удовольствие!

Пока деток воспитаешь
  Ни на миг не заскучаешь.
 Мальчик                                                                                        - Да-а-а, добился я ответа-                                           Смысл жизни видно в этом.
Девочка                                                                                                                                                                - Смысл жизни видно в том,

Чтоб детишек полный дом!

Каждой маме по ребёнку!
  Все - Ну, а лучше сразу два!
Девочка                                                                     - Чтоб у мамочки от скуки                                         Не болела голова.
1 ученик:                                                                                                                                     От чистого сердца простыми словами давайте друзья потолкуем о  маме. Мы любим ее, как надежного друга, за то, что у нас с нею всё сообща.
2 ученик:                                                                                                                                   Мы любим ее и за то, что порою становятся строже в морщинках глаза.  Но стоит с повинной прийти головою, исчезнут морщинки, умчится гроза.
3 ученик:                                                                                                                                         За то, что всегда без утайки и прямо мы можем открыть ей сердце  своё. И просто за то, что она наша мама. Мы крепко и нежно любим её.
 4 ученик:                                                                                                                           Люблю тебя мама, за что не знаю. Наверно за то, что дышу и мечтаю. И радуюсь солнцу и светлому дню, за это тебя, я родная люблю. За небо, за ветер, за воздух вокруг. Люблю тебя мама, ты лучший мой друг!
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Девочка                                                                                                                                              Горят мириадами звёзд                                                                                                              Небосводы,                                                                                                                                      И в этом горенье -                                                                                                           Величье небес...                                                                                                                            Но самым великим                                                                                                            Твореньем природы                                                                                                           Является женщина -                                                                                                        Чудо чудес.
(Дети дарят подарки  своим  мамам   и гостям)
 Родители (мама)                                                                                                                                    Есть в природе знак святой и вещий.
Ярко обозначенный в веках!
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 Самая прекрасная из женщин
 Женщина с ребенком на руках
 От любой напасти заклиная                                                                 
 Ей-то уж добра не занимать!
 Нет, не Богоматерь, а земная,
Гордая, возвышенная мать.
Свет любви издревле ей завещан,
Так вот и стоит она в веках
Самая прекрасная из женщин -
 Женщина с ребенком на руках.
Bce на свете метится следами
 Сколько бы ни вышагаю путей,
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Яблоня - украшена плодами,
Женщина - судьбой своих детей
 Пусть ей вечно солнце рукоплещет,                                                                                     Так она и будет жить в веках.
 Самая прекрасная из женщин
 Женщина с ребенком на руках.
Учитель:
 Мама! Самое понятное слово на земле.
Оно звучит на всех языках мира одинаково нежно.
У мамы самые ласковые и нежные руки, они все умеют.
 У мамы самое доброе и чуткое сердце.
 Оно ни к чему не остается равнодушным.
И сколько бы ни было человеку лет 5 или 50, ему всегда нужна мама...
  Сценка. Коза и козлята на новый лад.
Ведущий                                                                                                   Летят года, не ведая преград,                                                                                Но в сказку верим мы, как раньше.                                                            Козу с козлятами на новый лад                                                                    Вам показать хотим мы.                                                                             Смотрите дальше.                                                                                          Вот у козы козлят... немерено!                                                                                Все как родные ей, проверено!                                                                        Коза как встарь, переживает,                                                                      Когда одних их оставляет.                                                                               Ну, а козлята? Что ж, проверим...                                                                     Когда коза закроет двери...
Песня козы
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Ох козлятушки, вы, ребятушки!
Остаетесь вы без матушки!
В огород иду за капустою,
Может волк прийти, сердцем чувствую!
Надо сидеть, слышите вы?
Ниже травы тише воды
Вы на семь замков запираитеся.

Лишь на голос мой откликайтеся
Ох, боюсь я за вас, ребятушки!
Ох, не вышли бы обознатушки.
Надо сидеть, слышите вы?
Ниже травы, тише воды

Козлята
Не волнуйся, мамочка
Будет всё в порядке.
Знаем мы из сказочки -                                                                                                         Волк ужасно гадкий.
Козлёнок № 1                                                                           Закрывайте, братцы, книжки!                                                                   И тетрадки убирайте!                                                                              Мы поскачем, как мартышки!                                                  Веселимся! Начинайте!
Козлёнок № 2                                                                           Нет! Так дело не пойдёт!                                                                 Волк услышит, и придёт!                                                              Мама нас накажет строго...
Козлёнок № 3                                                                          
Испугалась? Недотрога!
Мы вам - пример для подражания,
Устроим день непослушания!
А вы, сидите и читайте,
Нам веселиться не мешайте!
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Козлёнок № 4                                                                          
Ну, ладно, Мы тогда, как все... 
 Козлёнок № 5                                                                                                                                                                                                                   Ой! Как мне нравится! Вообще!!!                                                                             
Волк                                                                                                                                                           - Козлиный запах? М-м-м! Как вкусно!...
Коза умчалась за капустой!
А эти дурачки и рады...
Что ж, веселитесь...тоже надо...

(Стучит)

Козлёнок № 1                                                                           
Эй! Кто стучит?

Волк                                                                                                                                                - Не бойтесь! Друг!                                                                                                                       Пришёл я в ваш весёлый круг!

Козлёнок № 2                                                                           
Ты волк, наверное?
Волк                                                                                                                                        - Ну, что вы! Я -...бегемот! Я очень клёвый!
Козлёнок № 3                                                                                                       Волков мы раньше не видали                                                                           А бегемотов?                                                                                           Да...едвали...                                                                                                                      Чего ты хочешь, бегемот?
Волк                                                                                                                                            - Хочу знакомиться!  

Козлёнок № 4                                                                          
Даёт!                                                                                                                                                Откроем дверь, а он войдёт                                                                                                            и нас по одному сожрёт!
Волк                                                                                                                                                        Ты, что ругаешься, сосед?
Я бегемот! Я - травоед!

Козлёнок № 5                                                                          
Не причинит он нам вреда...

Козлёнок № 2                                                                          
Ну, ладно, заходи тогда!
Волк 
- ДА, зря вы книжек не читали...                                                                     Я - бегемот? Ха-ха! Едва ли!                                                                             Ну, наконец-то я внутри,                                                                                        Играем все в игру"3амри"!                                                                        Мамашу надо было слушать,                                                                           Теперь за мной, пора мне кушать!
(Под музыку козлята послушно бредут за волком.)  
Вторая песня козы.
Ах, козлятушки, куда сгинули?                                                                     На кого меня вы покинули?                                                                         Не послушались своей матери,                                                               Видно, бдительность вы утратили                                                         Позабыли вы голос матушки,                                                      Получились обознатушки.                                                              Допустили вы упущение,                                                                    Видно, волк проник в помещение.
(Плачь козы)
Вот так всегда, непослушание
Приводит к роковым последствиям.
А прилежание, старание наоборот, спасёт от бедствия.
И если мамочку ты слушаешь, то значит умным ты растёшь!
Что ж, в нашей сказке всё возможно!
Забудем про беду в финале.
Теперь попросим, чтоб ребята другую сказку показали.
Первая песня козы.
Ох, козлятушки, вы, ребятушки!
Остаетеся вы без матушки!
В огород иду за капустою,
Может волк прийти, сердцем чувствую!
Надо сидеть, слышите вы?
Ниже травы, тише воды
Вы на семь замков запирайтеся,
Лишь на голос мой откликайтеся
Ох, боюсь я за вас, ребятушки!
Ох, не вышли бы обознатушки.
Надо сидеть, слышите вы?
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Ниже травы тише воды

Козлята

Не волнуйся, мамочка                                                                                          будет всё в порядке.                                                                                                 Знаем мы из сказочки -                                                                                                        Волк ужасно гадкий. 
Козлёнок № 5                                                                                                      
Так девчонки и мальчишки.                                                                         Открываем дружно книжки.                                                                                         Учим правила, читаем...                                                                                                           Чур! Друг другу не мешаем!                                                                                            Тихо - тихо посидим...                                                                                                Волку шанса не дадим!
Волк                                                                                                    - Пахнет чем-то... Где козлята?
Где вы спрятались ребята?
Был же запах?
Показалось?
Хоть бы покричали малость...
Где теперь возьму еду?
Всё! В другой я лес уйду...
Коза                                                                                               - Что случилось? Всё в порядке? 
Козлёнок № 3                                                                                                       
Волк бродил у нас по грядкам.                                        

Коза                                                                                                     - Вы сидели тихо, дети?
Козлёнок № 1                                                                                                       
Нас он даже не заметил!
Коза                                                                                                                                             - Всё в порядке!
Оказалось, я напрасно волновалась!
Заключительная (все вместе)
Ах, в сказке победило вновь добро!                                    Хоть зло коварно было и хитро,                                                Ах, если б было так всегда,                                               Какая жизнь настала бы тогда.
Учитель:                                                                                                                                                         Алексей Максимович Горький писал: "Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя. Вся радость мира - от матерей!"
Если вы хотите сделать маму самым счастливым человеком, поступайте так, чтобы она радовалась и с гордостью могла сказать: "Знаете, какие у меня  хорошие дети!"
Ученик  5
Сколько песен и стихов                                                                                                    Посвятили мамам!                                                                                                                        Мне чужих не надо слов -                                                                                                           Для любимой самой!

Ученик  6                                                                                                                                                              Я для мамочки своей                                                                                                                     Их искать не стану.                                                                                                                     Все они в душе моей -                                                                                                               Так люблю я маму!

Ученик  7                                                                                                                                                          Нету женщины святей,                                                                                                                  Чем родная мама.                                                                                                                             Чтоб доставить радость ей                                                                                                                   Я луну достану.

Ученик  8                                                                                                                                                                     Мы хотим, чтоб вечно                                                                                                    Счастливы вы были.                                                                                                         Песенку о маме                                                                                                                                    Мы споём сейчас!

(Песенка «Мамонтёнка»)

По синему морю к зелёной земле                                                                                     Плыву я на белом своём корабле                                                                                             На белом своём корабле (2р).                                                                                               Меня не пугают ни волны, ни ветер,                                                                                        Плыву я к единственной маме на свете.                                                                               Плыву я сквозь бури и ветер                                                                                                                         К единственной маме на свете
Скорей до земли я добраться хочу.
"Я здесь, я приехал", - я ей закричу.
Я маме своей закричу (2р)
Пусть мама услышит, пусть мама придёт, 
Пусть мама меня непременно найдёт.       
Ведь так не бывает на свете,
Чтоб были потеряны дети.

Учитель:                                                                                                                                                         
- Дорогие мамы!                                                                                                            Поздравляем вас с Днем Матери.   
 Без сна ночей прошло немало,                                                                                                                  Забот, тревог не перечесть.                                                                                                                Земной поклон вам все родные мамы                                                                                                                За то, что вы на свете есть!
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Пусть ваши лица устают только от улыбок, а руки от букетов цветов. Пусть ваши дети будут послушны, а мужья внимательны! Пусть ваш домашний очаг всегда украшают уют, достаток, любовь. Счастья вам, дорогие.
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(Дети делают для мам панно из сердечек)   
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