Урок общения «Коррупция и общество России»

Цели.

1. Развитие антикоррупционно-правовых установок.

2. Развитие гражданской позиции.

3. Расширение границ мировоззрения; воспитание любви к Родине, и ответственного отношения к своим действиям и поступкам

4. Развитие умения рассуждать и критически мыслить.

Оборудование.

Презентация «Коррупция и общество России»

Основные логические блоки презентации.

Определение понятия «коррупция».

Последствия данного явления.

Федеральный закон Российской Федерации 2008 года «О противодействии коррупции».

Исторические факты.

Традиции коррупции в России.

Формы взяточничества.

Статистические данные.

Факты. Сферы проблемы.

Меры борьбы.

Новое в антикоррупционном законодательстве.

Призыв к действию.

Ход мероприятия.
Слайд № 1
Слайд № 2

Слайд № 3

Сегодня предмет нашего обсуждения – коррупция, ее последствия, противодействие коррупционным проявлениям – выбран не случайно. 
Мы живем с вами мире экономических реформ и кризисов,преобразований. Коррупция является крупнейшим препятствием к экономическому росту и развитию, способным поставить под угрозу любые преобразования.

Ответьте мне, пожалуйста, на вопрос: «Что такое коррупция?»            
Слайд № 4

В Толковом словаре русского языка Ожегова С.И. дается такое определение термина 
«Коррупция – это моральное разложение должностных лиц и политиков, выраженное в незаконном обогащении, взяточничестве, хищении и срастании с мафиозными структурами».                     
Слайд № 5

Употребление термина  «коррупция» применительно к политике приписывается еще Аристотелю, который определял тиранию как неправильную, испорченную, т.е. коррумпированную форму монархии. 
В римском праве этим термином обозначалась деятельность нескольких лиц, направленная на  нарушение нормального хода судебного процесса или управления обществом. 

Одно из наиболее коротких современных определений принадлежит Дж. Сентурия: злоупотребление публичной властью ради частной выгоды. 
Слайд № 6

В Федеральном законе Российской Федерации от 25 декабря 2008 г. 
N 273-ФЗ «О противодействии коррупции» перечислены коррупционные деяния:
а) злоупотребление служебным положением, 
дача взятки, получение взятки, 
злоупотребление полномочиями, 
коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;

б) совершение деяний, указанных в подпункте «а» настоящего пункта, от имени или в интересах юридического лица;

Слайд № 7

Исторические  корни коррупции, вероятно, восходят к обычаю делать подарки, чтобы добиться расположения. Подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Поэтому в первобытных обществах плата  жрецу или вождю была нормой. 
По мере усложнения государственного аппарата и усиления власти центрального  правительства, появились профессиональные чиновники, которые, по замыслу правителей, должны были довольствоваться только фиксированным жалованием. На практике чиновники стремились воспользоваться своим положением для тайного увеличения своих доходов.                                   

 Предлагаю Вам совершить исторический экскурс « Коррупция в России и за ее пределами». 

Первым  правителем, о котором сохранилось упоминание как о борце с коррупцией, был Урукагина – шумерский царь города- государства Лагаша во второй  половине IV века д. н. э. Несмотря на показательные и часто жестокие наказания за коррупцию, борьба с ней не приводила к желаемым результатам. В лучшем случае удавалось предотвратить наиболее опасные преступления, однако на уровне мелкой растраты и взяток коррупция носила массовый характер. 
Первый  трактат с обсуждением коррупции – «Артха-шастра» - опубликовал под псевдонимом Каутилья один из министров Бхараты (Индии) в IV веке д.н. э. В нем он сделал пессимистичный вывод, что «имущество царя не может быть, хотя бы в малости , не присвоено ведающими этим имуществом».                                                                                                    

Особую озабоченность вызывала продажность судей, поскольку она приводила к незаконному перераспределению собственности и желанию решить спор вне правового поля. Не случайно ведущие религии из всех видов коррупции осуждают в первую очередь подкуп судей: «Даров не принимай, ибо дары  слепыми делают зрячих и превращают дело правых»; « Не присваивайте незаконно имущества друг друга и не подкупайте судей, чтобы намеренно присвоить часть собственности других людей» (Коран).

Слайд № 8 Коррупция в России.
Закон — дышло: куда захочешь, туда и воротишь.

Взятка – это административный восторг (Достоевский).

Не подмажешь – не поедешь!

Не бойся закона, бойся судьи.

Слайд №9

Российские источники упоминают мздоимство еще в XIII в. Начиная с Ивана III известны попытки законодательного ограничения коррупции. Первой попыткой можно считать Белозерскую уставную грамоту, которая установила твердые «кормы» для наместников и их аппарата. 
В Судебнике великого князя  Ивана Васильевича впервые были официально запрещены взятки- «посулы» и зафиксирован размер судебных пошлин. Хотя взяточничество вызывало недовольство населения, массовых выступлений и протестов именно по этому поводу практически не было. 
Известен всего один такой эпизод, относящийся ко времени правления царя Алексея Михайловича (бунт 1648 г.  В Москве), когда народу были выданы на растерзание наиболее запятнавшие себя «коррупционеры». 
В дальнейшем наличие коррупции многократно констатировалось, постоянно делались попытки если и не уничтожения, то хотя бы ее уменьшения. Об этом свидетельствует многочисленные указы Петра I, Елизаветы Петровны, Екатерины II, Александра I, Александра II, а также создание различных комитетов для изучения причин лихоимства и выработки мер по его искоренению. 
В качестве терминов для обозначения проявлений коррупции использовались слова «мздоимство» и «лихоимство». 
Под «мздоимством» подразумевалось принятие должностным лицом взятки за совершение действия, входящего в круг его обязанностей, 
под «лихоимством»- получение взятки за совершение служебного проступка или преступления в сфере служебной деятельности.                                                                        

Слайд № 10

Власти в разное время применяли различные наказания для виновных: от легкого штрафа или снятия с должностей до вечной ссылки с вырыванием ноздрей и отнятием «всего имения» или смертной казни путем повешения или даже четвертования.                                                                  
Слайд № 11
Смена  государственного устройства и формы правления в октябре 1917 г. не устранили коррупцию как явление и необходимость борьбы с ней. Поэтому власть вела борьбу с коррупционными проявлениями, подвергая виновных суровым  наказаниям вплоть до смертной казни. Декретом СНК РСФСР «О взяточничестве» от 8 мая 1918 г. Предусматривалась уголовная  ответственность за взяточничество (лишение свободы на срок не менее 5 лет, соединенный с принудительными работами на тот же срок).

Слайд № 12

Постперестроечные власти существенно смягчили наказание за взятки. В 1991 г. на  территории СССР смертная казнь за получение взятки была отменена. Однако проведение экономических и политических реформ, имевших следствием рост корыстных преступлений, включая взятки, потребовало принятия дополнительных мер. Уже в 90-е годы был принят ряд документов, касавшихся борьбы с коррупцией, но применение ( или, скорее, неприменение) обозначенных в них мер никак не изменило ситуацию.                                                          

Взяточничество  и прочие появления коррупции по-прежнему процветают.  
Слайд № 13

Слайд №14

Слайд № 15

Какие же сферы наиболее поражены коррупцией? 
Слайд № 16-19

- Работник государственной власти и управления

- ГАИ

- Полиция

- Налоговая, таможня

-  Медицина

- Образование

- Судебная система

- Военкоматы

-Другие служащие.

- руководители частных компаний.
Слайд № 20

Каков порядок обращения граждан по фактам коррупции?

Слайд № 21

Уведомление о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений является должностной (служебной) обязанностью государственного или муниципального служащего, а невыполнение этого требования законодательства является правонарушением, влекущим его увольнение с государственной или муниципальной службы либо привлечением его к иным видам ответственности.

Слайд № 22

Слайд № 23

Для органов власти обращения граждан являются важнейшим источником информации, необходимой для принятия качественных решений, своевременного реагирования на коррупционные проявления.
В случае, если гражданин указал в сообщении заведомо ложные сведения, расходы, понесённые в связи с рассмотрением сообщения государственные и другие органы, а также должностные лица, могут взыскать с заявителя по решению суда.

Кроме того, за заведомо ложный донос о совершённом преступлении и клевете предусмотрена уголовная ответственность.

Слайд № 24
Каковы причины коррупции?

Слайд № 25
- Аморальность российских чиновников

- Несовершенство законов

- Низкая зарплата

- Жадность
-Низкий уровень правовой культуры и законопослушания

Слайд № 26
Как же можно бороться с коррупцией и ее причинами? 

Слайд № 27
   - Усовершенствовать законы

   - Повысить зарплату

   - Открытость  в СМИ

   - Не давать и брать взяток

   - Ужесточить наказания за коррупцию

   - Уменьшить количество чиновников

Слайд № 28
Чем рискуют коррупированные чиновники?

Слайд № 29
Злоупотребление должностными полномочиями (ст. 285 УК) относится к числу преступлений средней тяжести, 
однако при наличии квалифицирующих обстоятельств, предусмотренных ч. 2 и ч. 3 ст. 285 УК, оно становится тяжким преступлением. 

Закон определяет злоупотребление должностными полномочиями как использование должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы, если это деяние совершено из корыстной или иной личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства и наказывается штрафом в размере от 200 до 500 минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до пяти месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет. 

Слайд № 30
Незаконное участие в предпринимательской деятельности (ст. 289 УК) является типичным коррупционным преступлением должностных лиц.
 Незаконное участие в предпринимательской деятельности является преступлением небольшой тяжести и наказывается лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет со штрафом в размере от 100 до 200 минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного до двух месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет. 

Слайд № 31
Незаконное участие в предпринимательской деятельности (ст. 289 УК) является типичным коррупционным преступлением должностных лиц. 
Незаконное участие в предпринимательской деятельности является преступлением небольшой тяжести и наказывается лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет со штрафом в размере от 100 до 200 минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного до двух месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет. 

Слайд № 32
Чем опасна коррупция?

Экономика. Нарушается механизм конкуренции: выживает не лучший, а давший большую взятку; растут цены; несправедливо распределяются доходы. , было подсчитано, что в Италии после проведения операции «Чистые руки», направленной против коррупции, государственные затраты на строительство дорог сократились на 20%. 

Политика. Смещению целей политики от общенациональных к обеспечению властвования олигархических кланов и группировок, коррупционеры вывозят капиталы за рубеж и предают интересы страны, народ перестает доверять власти.

Социальная сфера. Мерой всего в обществе становятся деньги, несправедливое перераспределение жизненных благ в пользу узких олигархических групп; формируется представление о беззащитности граждан и перед лицом власти и перед преступностью.
Слайд 33.

Новое в антикоррупционном законодательстве.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 19 мая 2008 года № 815 «О мерах по противодействию коррупции», был образован Совет при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции. На него была возложена задача разработки Национального плана.

Национальный план противодействия коррупции, утвержденный Президентом Российской Федерации 31 июля 2008 г.

25 декабря 2008 года Президентом России подписан Федеральный закон «О противодействии коррупции».                                                                  
В этом законе, по сути, сформулирована политика государства в сфере противодействия коррупции.

1 февраля 2007 г. Россия  официально вступила в «группу государств против коррупции» (ГРЕКО). 7 мая 2009 г. наша страна подписала допольнительный протокол к Конвенции Совета Европы по уголовной ответственности  за коррупцию.                                                                                        
Слайд № 34                                                                                                          
Коррупция –  это негативное явление. Она подрывает устои общества, создает угрозы развитию, способствует падению доверия к государственным органам, разрушает экономику, нравственность человека и общества. 
На всех часах вы сможете прочесть

Слова простые истины глубокой:

Теряя время, мы теряем честь,

А совесть остается после срока.

Она живет в душе не по часам.

Раскаянье всегда приходит поздно.

А честь на час указывает нам

Протянутой рукою – стрелкой грозной;

Чтоб наша совесть не казнила нас,

Не потеряйте краткий этот час,

Пускай, как стрелки в полдень, будут вместе

Веленья вашей совести и чести.
