Познавательно-развлекательная новогодняя программа 
«Мы встречаем  Новый год»
Ефремова Марина Васильевна, учитель истории и обществознания
Цели и задачи:
· [bookmark: _GoBack]познакомить и приобщить детей к возрождению культурных традиций и обычаев проведения нового года у русского народа;
· создание условий для выражения творческой инициативы и самовыражения учащихся;
· создание праздничной атмосферы и сплочение школьного коллектива.
Ход мероприятия:
Ведущий. Всем привет! Я не знаю, рады вы меня видеть или нет, но мне очень хотелось бы, чтобы вы были рады. Поэтому я сейчас снова скажу «всем привет», а вы изобразите такую радость, словно к вам в гости пришел ваш любимый актер или певец. Ну, какая-нибудь суперзвезда супер величины. Тут нужно свистеть, топтать ногами, хлопать в ладоши. Вы меня поняли? И вот я появляюсь и говорю: «Всем привет!» Еще раз. Спасибо! После такого приветствия вы мне сразу понравились. Я буду с вами весь этот вечер. И моя задача проста, я должна буду всего лишь объяснить, зачем вы здесь собрались. Вы, наверное, думаете, что вы собрались здесь просто потанцевать накануне Нового года! Наивные! Здесь сегодня состоится вечер исполнения желаний. Этот уникальный момент снимают 49 скрытых камер, а потом он будет показан в глобальной сети интернет. Вы войдете в историю! Вы хотите стать героями социальных сетей, которых любит весь мир? Ответьте громко. Согласны? Да!
Ведущий. Говорят: под Новый год
Что ни пожелается -
Всё всегда произойдёт,
Всё всегда сбывается.
Только надо приложить старания, вот сегодня мы и будем исполнять желания и прилагать старания. 
Ну а первое желание моё, очень уж хочется вам рассказать  о традициях празднования Нового года у молодежи трехсотлетней давности.
Когда-то в 1794 года основывается деревня Кустовая,  а недалеко друг от друга стояло еще несколько деревеньУсть – Кашка, Петровка, Черный ключ, ….. И каждый год молодые парни и девки из этих деревень сходились на Красной Горке, чтобы повеселиться и выяснить, в какой деревне самые веселые и заводные ребята.
Вы спросите, что за Красная Горка? Отвечу! Было такое место, гора не гора, но уж точно холм. И был он покрыт лесом, а под ним река текла. Было там так красиво, что назвали это место «красивым», т.е. «красным». Вот и представьте, что собрались мы на этом красивом месте – Красной Горке, чтобы игрища устроить, как в старину
А вы - будете, те парни и девушки, которые пришли из разных деревень в забавах участвовать. Каждый класс - деревня, каждый выпуск - выселок.
Осталось только выяснить, как эти деревни назывались. Дайте название своим деревенькам и выселкам.
А теперь еще об одной традиции. На Красную Горку приходили и старики. Они, конечно, не веселились, в сторонке стояли, смотрели на молодежь, вспоминали свою молодость. Но главное определяли победителя – из какой деревни самая неугомонная и задорная молодежь и одаривали сладкими подарками. Но определять эту деревню буду не я. Это будут люди более опытные, конечно, в «старики » - их записывать еще рано. Назовем их «Совет Мудрейших». А вот и они. Приветствуйте их, ведь в их руках ваша судьба. (Совет Мудрейших оценивает выполненные задания.)
Ну что теперь начнём исполнять ваши желания, вы сейчас сами выберите конкурсы, в которых будете принимать участие.
I конкурс. «Санный поезд»
Забавы на К.Г. начинались с катания на санях со снежной горки.
Санки выстраивали в длинный «поезд». Вот так и съезжали с горки. Правда, не всегда это у всех получалось. Сани переворачивались, все падали – то-то куча мала была. Вам, друзья, надо тоже сейчас санный «поезд» сделать. Встаньте всей деревней в колонну и руки друг друга на плечи. Попробуйте за 1 минуту сделать как можно кругов вокруг ёлки, кто сделает больше кругов и их поезд не развалится, тот и лучший.
Музыка
II. «Народная песня»
А сколько песен пели на красной горке, частушек озорных, но петь я вас не заставлю, надо будет угадать песню по мелодии.
III конкурс «Взятие крепости»
Мы продолжаем наш конкурс возрожденных традиций. Взятие «снежной крепости» - забава очень древняя, ее на картине даже художник изобразил. А проходила эта забава так: лепили снежки – одна деревня, крепость другая строила. Штурмом крепость брали, если в кого снежком попал, тот убит. Из какой деревни больше в живых осталось, та и побеждала. Мы правила немного изменим. Каждая деревня строит свою ограду и получает боекомплект из 25 снежков (старых газет). Ваша задача: пока звучит музыка, перекинуть как можно больше снежков за чужую ограду, а тем, кому бросают, должны отбить. По окончании музыки, побеждает та деревня, на территории которой меньше всего снежков (снежки ногами не пинать). Итак, начали!
Музыкальный ФОН
IV «Клюшки»
Играли в «клюшки», используя деревянные шары и «клюки» из изогнутых корней деревьев. По правилам надо было загнать шар в ледяные лунки или же отправить его за линию на территории противника. Ну, чем не хоккей с мячом?! Большим поклонником этой игры был Петр I. В его царствование на ледовые турниры собирались сотни зрителей. При этом в руках у доморощенных хоккеистов были клюшки из гибкого можжевельника, а на ногах — деревянные, с железными вставками коньки.
V Снежки
Одной из самых веселых и популярных зимних забав на Руси с незапамятных времен являются снежки. Первое, что обычно делали дети, как только первый снежок прикрывал землю, — лепили комочки и с радостью запускали их в спину друзьям. Игра в снежки весьма демократична, поскольку в ней можно обходиться без всяких правил.  Метать снежки мы не будем, мы же не дети, а будем лепить снежную бабу. Каждой команде выдаем снег (рулон туалетной бумаги) и набор одежды, ваша задача за 3 минуты слепить самого оригинального снеговика.
А вы знаете что существует Всемирный день снеговика 18 января , в Росси день снеговика 28 февраля. Сложно сказать, когда на Руси был слеплен первый снеговик, известно лишь то, что произошло это событие еще в ведические времена, задолго до христианизации страны. В то далекое время наши предки верили, что, лепя снежных баб и преподнося им дары, люди умиротворяют злой нрав духов зимы. Славяне были убеждены, что зимние силы природы имеют женскую сущность, недаром и звали их «метель», «вьюга», «поземка». И лишь «мороз» всегда был мужского рода.
Соответственно, для общения с женскими духами лепили снежных баб, которыми командовал сам Дед Мороз. Недаром на Руси во все века бытовало выражение «зима-матушка» и «Дед Мороз батюшка». В некоторых местностях царской России и вовсе месяц январь назывался - снеговик!

VI конкурс «Снежинки»
Ну вот, еще с одной забавой познакомились, а теперь я про другую расскажу.
Есть у меня 2 снежинки. Я их из бумаги вырезала. Раньше, когда бумага в деревнях большой редкостью была, их из бересты вырезали. И устраивали с этими снежинками игру, с виду простую, но на самом деле требующую ловкости изрядной.
Выберите шесть самых ловких из деревни. Сначала сожмем руку в кулачок, так, будто в нем свечка зажата. Положим на него сверху снежинку. (Демонстрирует) Попробуйте передать снежинку от первого игрока до последнего.
Музыкальный ФОН
VI. «Загадки» 
Холодными вечерами, молодежь собирались у кого нибудь дома и загадывали друг другу загадки, вот и мы сегодня будем отгадывать интересные загадки. (игра «Где логика?»)
Музыкальный ФОН
Ведущий. Вот и все! Это была последняя забава. Теперь, красны девицы и добры молодцы, считайте свои награды и слушайте Совет Мудрейших.
(Подведение итогов)
Ведущий. Сейчас приглашаю на сцену самых смелых юношей.
Знаете ли вы, кто приходил на Красную Горку после того, как завершались игры? Конечно Дед Мороз. Это, правда, мы его сейчас Дедом Морозом зовем, а раньше его по-другому величали: «Лютый старец», «Костолом», «Стуженник», «Зимний воевода», «Лютень».
Дед мороз должен быть самым ловким и сильным, ведь ему приходилось доставлять подарки в самые удаленные места.
Начнём бой Дедов Морозов.
Деда мороза с 1937 года сопровождала снегурочка, есть ли девушки, которые хотят быть Снегурочкой.
Отлично, сейчас Дед Мороз выберет себе внучку Снегурочку. Молодому человеку завяжем глаза, а девушки, будут т него убегать. Кого поймает Дед Мороз, та и будет Снегурочкой.
Дед Мороз может спрашивать: «Ты где Снегурочка? Я здесь, дедушка!»- должны отвечать девушки.
Так чего-то еще не хватает, предлагаю выйти сюда еще нескольми парням, можно и девушкам. Сейчас мы с вами выберем еще один символ нового года Красавца Петуха (Петушинный бой)
 (Всех героев одевают в костюмы, идёт поздравление с Новым годом, петушок кукарекает после каждого правильного ответа).
Дед Мороз
Наступает Новый год
Поздравленье ждет  … (народ)
Снегурочка
В новый год мы желаем с любовью
Пусть всех вас не подводит….(здоровье).
Дед Мороз
Чтоб жизнь у вас была веселей, 
Побольше желаем надежных …….(друзей).
Снегурочка
Мы желаем всем впридачу:
Пусть вам сопутствует …(удача).
Дед Мороз
Желаем мира на земле
И хлеба -соли на  …(столе).
Снегурочка
Чтоб были вы счастливей всех.
Пусть вам сопутствует …(успех).
Дед Мороз
Почему собрался здесь народ?
Потому что скоро …(Новый год).
Снегурочка
Пусть все хорошее запомнится,
А что задумали …(исполнится).
Дед Мороз
Всем желаем  в этот год
Пить какао и компот.
Снегурочка
Пусть Петух вам в этот  год
Лишь удачу принесет
Дед Мороз
Чтобы новый год стал ярким
Принесли мы вам подарки.
Ведущий. Вот на этом и закончилось большое соревнование на Красной Горке. Слово Совету Мудрейших.
(Называются победители, говорятся пожелания.)
Ведущий. А я хочу пожелать вам приятного вечера и счастливого Нового 2017  года.
Объявляю начало новогодней дискотеки!

