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          «Сказка – великая духовная культура народа, которую мы собираем по крохам, и через сказку раскрывается перед нами тысячелетняя история народа».  
А. Н. Толстой 
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В этом году нашей мастерской театр кукол «Петрушка» исполняется 10 лет. За это время были поставлены спектакли по русским народным сказкам, по пьесам современных и советских драматургов. При создании каждого нового спектакля происходит погружение в атмосферу, в историю создания художественного произведения,  поиск его аналогов у других народов мира, рассмотрение с разных сторон сюжета и персонажей. И снова и снова мы восхищаемся народной мудростью, убеждаемся что все мы –живущие на планете Земля едины. 
Вам всем известен популярный сказочный сюжет о приключениях маленького мальчика, величиной с мизинец. Оказывается, этот сюжет встречается не только у Ш.Перро, Братьев Гримм и в русской сказке. В белоруской сказке мы читаем о мальчике с кулачок, в еврейской о мальчике Бебеле- фасолинке. В болгарской, мальчика с вершок и с усами дед выловил сетью из реки вместе с рыбой. В английской мальчик с пальчик служит у короля Артура, а в японской спасает принцессу, вырастает и женится на ней. Но это только начало все интересное впереди. В алтайском устном народном творчестве, записанном А.Гарф и П. Кучияк, мы встречаем  сказки «Богатырь Кулакча»  и «Ушко-Кулакча», в которых рассказывается о подвигах мальчика появившегося из бараньего ушка. 
Сколько в мире вот таких маленьких людей, которые ежедневно выполняют свой долг сына, дочери, отца, матери. Тех кто как Ушко- Кулакча отвечает: «Я холодных вас обогрею – костер разожгу, я голодных вас накормлю- пищу добуду». Я перечитываю алтайские сказки и влюбляюсь в них.   А когда влюбляешься в сказку, то обязательно на свет появляется новый спектакль. Предлагаю на суд читателям пьесу-сказку по мотивам алтайских сказок.  

Кулакча- богатырь. 
Пьеса- сказка по мотивам алтайских сказок.
Действующие лица: Старуха, Старик, Народ - актеры в живом плане; Чадак- пай- актер в маске; Ушко-Кулакча (маленький мальчик), Ушко-Кулакча (богатырь), Лошадь, Барашки, ушки - планшетные куклы.

I сцена 

На фоне гор стоит аил покрытый корой, перед ним очаг  с  чаном, камни. Выходит старуха, начинает хлопотать на дворе, увидев в зале ребят, здоровается и начинает рассказывать про свою жизнь.
Старуха: Здравствуйте ребятки. Как вас много собралось, счастливые ваши родители. У них вот вы есть, а нам бог со стариком деточек не дал. Одни мы всю жизнь прожили, друг о друге заботились, друг другу помогали, а умрем и похоронить не кому будет. Плохо когда деток в доме нет. 
Угостить вас надо, да нечем, ячмень еще вчера закончился. Старик то, мой на богатея нашего Чадак-пая всю жизнь работает, летом скот его пасет, а зимой в их белый аил дрова возит. Пасет, пасет, а в доме ни крошки. Жадный он,  этот Чадак- пай. (Заходит старик.)
Старик: Разводи скорее огонь у нас сегодня с тобой пир будет, заплатил мне Чадак- пай, бараньими ушами, говорит: « Я сегодня добрый».  (Старуха разводит огонь и высыпает бараньи уши в чан, начинает их мешать. Раздается треск, старуха отскакивает от очага в испуге. Из него начинают выпрыгивать уши. Они прыгают по всей сцене. Старик и старуха пытаются их ловить, потом усталые садятся и смеясь наблюдают за беготней ушей, которые постепенно убегают со сцены.)

Старик: Все убежал наш с тобой ужин.

Старуха: Веселые были ушки, опять мы одни, хоть бы одно ушко осталось, было бы оно нам вместо сына. (Из под перевернутой миски выскакивает ушко.)

Ушко - Кулакча:  А, я остался. На меня чашка опрокинулась. (Старуха наклоняется и поднимает ушко на ладони.)  
Старуха: Ну, вот старик, радость в наш дом пришла, сынок у нас теперь есть.

Ушко - Кулакча:  Сын? (С удивлением разглядывая себя и стариков, ушко прыгает вниз, старик и старуха пугаются, за него, что он разбился, наклоняются и поднимают с земли маленького мальчика.) Вот, теперь сын. (С гордостью.)
Старик: Будут звать тебя сынок, Ушко-Кулакча. 

Старуха: А сыночка, то покормить не чем. (Хлопочет Старуха)
Старик: Я пойду в соседнее стойбище попрошу у людей горсть ячменя…

Ушко- Кулакча: А, я за стадом посмотрю. 
Старуха: Только на свет народился, некуда я тебя не пущу.

Ушко - Кулакча: Мужчине не положено без дела сидеть. (Старуха и Старик смеются.)

Старуха: Ладно, уж иди, мужчина…
Старик: Иди сынок, иди, а грустно станет, поиграй на дудочке.   Досталась она мне от деда, он говорил, что она волшебная. Но сколько я на ней не играю, ничего не происходит. 
II сцена 
На сцене горы и камни между ними бегают барашки, Ушко- Кулакча прыгает по их спинам и гонит их к горе. Они заходят за гору и появляются маленькими на ее вершине. Спускаясь с другой стороны, они опять становятся большими.
Ушко - Кулакча: (Начинает играть на дудочке.) Отец сказал, что дудочка волшебная. (Он вертит в руках дудочку, начинает дуть с другой стороны, барашки пускаются в пляс. Поворачивает и дует с другой стороны, барашки спокойно пасутся. Он смеется, повторяет это несколько раз, барашки окружают его и возмущенно блеют. Появляется Чадак-пай, Ушко-Кулакча прячется за камень.)
Чадак - пай: Где этот негодный Кураны –горбатый, почему бросил мой скот? (Обращается в зал ругаясь на детей, осматривает все кругом. В зал заходит запыхавшийся старик.)

Старик: Я здесь, здесь почтеннейший Чадак-пай, ходил в соседнее стойбище за ячменем, а за скотом присматривал мой сынок Ушко-Кулакча. Сынок, где же ты, выходи. (Ищет его.)

Чадак - пай: (Не слушая старика, вырывает у него из рук мешочек с ячменем.) Сын? Где твой сын…. За то, что оставил мой скот без присмотра будешь ты три месяца даром работать. (Уходит со сцены, барашки бегут за ним. На шум выходит старуха, они вместе со стариком ищут сына.)

Ушко - Кулакча: Матушка я здесь. (Выходит из –за камня.)

Старик: Живой, вот и хорошо. А, я вот ячменя принес, идемте скорее домой. (Ищет мешочек с ячменем.) Да где же он, потерял… 
Ушко - Кулакча: Так его Чадак-пай забрал, а вы и не заметили. (Старик молча, качая головой, садится на землю.)

Старуха: Кто теперь голодных нас накормит, кто холодных нас согреет….
Ушко - Кулакча:  Не плач матушка, я холодных вас обогрею – костер разожгу, я голодных вас накормлю- пищу добуду. Посадите верхом меня на пегого коня. 

Старуха: (Посадила сына на руку.) Скачи, скачи мой сын Кулакча – богатырь.  

Ушко - Кулакча: (Грозным голосом.) Посадите верхом меня на пегого коня, да приторочьте к седлу  пустые сумины. (Старик послушно вывел лошадь, перекинул через ее спину сумины, посадил сына.)
Старик: Ступай сынок, ступай… (Лошадь с мальчиком уходят со сцены и появляются в зале, с песней. На сцену выходит народ. Увидев их Ушко -Кулакча прячется в сумину, продолжая играть на дудочке.)
Народ: Кто поет так красиво? Где ты, певец отзовись? (Они не обращают внимание на лошадь, которая поднимается на сцену. Лошадь останавливается, музыка смолкает, раздается грозный голос.)
Ушко - Кулакча: Сыпьте ячмень в сумины! Кураны- пастух есть хочет! (Люди в испуге приносят ячмень и ссыпает его в сумины.)
Народ: Беги подальше, говорящий конь. (Конь уходит со сцены, опять начинает звучать красивая мелодия. Выходят старуха и старик прислушиваясь, пытаются понять, откуда звучит музыка. Увидев коня радостно бегут к нему. )
Ушко - Кулакча: Отец, матушка я вам ячменя привез.

Старуха: Кормилец ты наш, вот бог радость нам на старости лет послал.

Ушко - Кулакча: Скажи отец, почему ты Чадак-пая боишься.

Старик: Силен Чадак-Пай.

Старуха: Когда то, он был простым пастухом, потом разбогател и стал злым и жадным. И чем толще его живот, тем злее он становиться. Житья от него нет никому, всех обижает и малого и старого.
Ушко - Кулакча: Матушка, а я его проучу.
Старуха: Вот рассмешил, ты же маленький, что ты можешь сделать.

Ушко - Кулакча: А вы не смейтесь, потом будете смеяться, над Чадак - Паем.

Старик: Отпусти его старуха, видно не простого нам Бог сына дал, посмотри, сколько он ячменя привез, мал золотник, да дорог. Пусть идет. (Ушко - Кулакча прыгая по камням, убегает, старуха, причитая, бежит за ним). 

III сцена 
На сцене белая юрта Чадак - пая, с камня на камень весело прыгает Ушко - Кулакча, быстро забирается на крышу, усаживается и достает дудочку.) 
Ушко - Кулакча: Вот теперь посмотрим, какой ты сильный. (Начинает играть, юрта трясется, из двери появляется то рука, то нога Чадак - пая, потом он сам, прыгая и бегая по сцене, не может остановиться, зовет на помощь и т.д. Ушко - Кулакча смеется и падает на землю, мелодия прекращается. Чадак - пай останавливается и разгневанный подбегает к юрте ища мальчика, но в испуге отступает. Перед ним начинает вырастать великан - богатырь.)
Ушко - Кулакча: Нет тебе места на нашей земле Чадак - пай. И передай всем каанам и баям, что везде, где они появятся, будет играть моя дудочка. И будут все богатеи плясать на потеху всему честному народу. ( Чадак - пай в страхе пятиться, на сцену выходят Старик и Старуха, увидев Чадак – Пая начинают кланяться, но он их не видит, спотыкаясь, убегает со сцены. Старики начинают искать Ушко - Кулакчу среди камней.) Почтенные мои родители не там вы меня ищите, посмотрите наверх. (Старики поднимают голову и в изумлении присаживаются на камни.)
Старуха: Сынок, да неужто это ты. (Ушко - Кулакча наклоняется к старухе, она разглядывает его лицо и т.д.) Вот кто нас холодных обогреет и голодных накормит. 

Старик: И защитит….


«Не красны сказки письмом, а красны смыслом.» 

Русская народная пословица. 

Русская народная сказка Репка одна из первых, которую читают, рассказывают родители своим малышам. Считается, что эта сказка относится к цепочным сказкам, в которой диалоги или действия повторяются и развиваются по мере развития сюжета.

Добрая, простая, легко запоминающаяся сказка, рассказывает о том, как должны выстраиваться взаимоотношения между членами семьи и окружающим их миром. 

«Посадил Дед репку, и выросла репка большая, пребольшая….» - сколько надо за ней ухаживать, оберегать, лелеять, чтобы выросла «громадина», которую можно вытащить из земли только всем миром. Наверное, Дед так заботится не только о репке, но и обо всех, кто его окружает. Поэтому все и отвечают ему тем же, заботой и преданностью. Вот так из небольшой, незатейливой цепочки, без назидания с раннего детства ребенок усваивает нормы поведения и отношения к Миру.

Репка

Пьеса- сказка

Действующие лица: Дед, Бабка, Внучка, Жучка, Кошка, Мышка, Поросенок, Коровка, Тучи, Солнце - планшетные куклы.
Приглашаем, приглашаем

Всех на представление

Дружные аплодисменты

Наше вдохновение.

Светит солнышко в окошке, 

Светит, улыбается.

Во саду ли в огороде сказка начинается

В позабытой деревушке, 

В покосившейся избушке.

Вместе вот уже сто лет

Жили бабушка и дед.

Кот с собакою одни

Скрашивали старым дни.

Да еще порой бывало 

Внучка в гости заезжала.

И на радость старикам

Помогала тут да там.

Жили весело и дружно

Так и всем нам жить бы нужно,

Есть такой закон людей-

Вместе мы всегда сильней!

Но вернемся для порядка

Мы обратно к деду с бабкой. 
 (На сцену выбегает Жучка и Кошка, собака рычит и лает, пытается догнать кошку. Выходит Бабка, качает головой и преграждает дорогу, животные врезаются в нее.)

Бабка: Что же вы, как кошка с собакой, в мире жить не можете. (Кошка и Жучка смотрят на нее в недоумение, мяукают и гавкают.) Вот я и говорю, не будет добра, коли меж своими вражда. А где лад, там и клад. Давайте ка миритесь быстренько. 

Кошка и Жучка: Мирись, мирись да больше не дерись.

Бабка: А кто будет драться, с тем я буду ругаться, а теперь бегом домой Деда сюда зовите, я ему что- то интересное принесла. (Животные убегают, возвращаются с Дедом. Жучка тянет его за штанину.)

Дед: Ишь, сорванцы чего вытворяют, ты, что ли звала меня?

Бабка: Ты глянь, что мне соседка дала.

Дед: Чего? (Бабка раскрывает ладошку и показывает ее, он ничего не видит.)

Бабка: Во, смотри….

Дед: Ты чего старая, нет же ничего…

Бабка: Смотри лучше, совсем слепой стал…

Дед: Это что?

Бабка: Репка, вот такая будет.

Дед: Ну, сказала старая, что посеяно с лукошко, там и вырастит немножко.

Бабка: Попытка не шутка, а спрос не беда, посадим и поглядим. А станешь лениться, будешь с сумой волочиться. (Жучка приносит тяпку. Дед тяпает, Бабка кидает зернышко, загребает и прихлопывает ладошкой «землю».)

Дед: Расти, расти, репка сладка! 

Бабка: Расти, расти, репка крепка! (Раздается шум ветра, начинается дождь, все убегают в дом. Выходят дети с тучками.  Дождь кончился, на грядке появилась маленькая репка.)

Дед: (Выглядывает в окно.) Да…. Земля – тарелка, что на неё положишь, то и возьмешь. (Выходит с тяпкой и окучивает подросшую репку.)

Бабка: (В окошко.) Ох, и не говори старый, что потопаешь, то и полопаешь. 

Дед: Хоть пот ключом бьет, а жнец свое берет. (Раздается писк комара, Дед машет тяпкой, пытается его убить.) Это, что за напасть, я тебе покажу, кусают и комары до поры.

Бабка: (В окошко.) Эх, Дед, нашел с кем воевать, на муху с топором, на комара с обухом. Иди в дом, пироги кушать. (Дед заходит в дом, на сцену хрюкая и повизгивая,  выбегает поросенок.  Бабка выглядывает в окно.) Ты глянь, кто к нам в гости пожаловал…(Выходит из дома и пытается прогнать поросенка, тот визжит и увертывается от неё.) Я тебе покажу, легко воровать, да тяжело отвечать. (Поросенок убегает, Бабка грозит ему.) На чужой каравай, рот не разевай. (Заходит в дом. На сцену к репке выходит корова.)

Дед: (Выглядывает в окно.) Незваный гость хуже татарина. (Выходит.) Сколько вору не воровать, а кнута не миновать. (Выгоняет корову.) Знай телок, свой хлевок!

Бабка: (В окошко.) Ох, и Дед у меня, богатырь, врасплох не застанешь.

Дед: Кто смел, тот и съел. (Выходит Солнце гладит лучами- ладошками Деда и репку, репка вырастает.) Вот так чудеса, что дыбом волоса. (Подходит к репке, рассматривает, гладит по бокам.)

Круглый бок, желтый бок,

Сидит в грядке колобок.

Врос в землю крепко. (Пробует тянуть.)

Что же это? (Обращается в зал.) Репка. Сейчас как потяну, так и вытяну. (Тянет.) Как потяну, так и вытяну. (Тянет с другой стороны.) Ишь как за землю уцепилась, ну я тебе покажу, берегись не на того наскочила (тянет), ни с места, ни тпру, ни ну. Да…. Придется подмогу звать. Бабка, Бабка.

Бабка: Чего тебе?

Дед: Подсоби маленько. (Бабка выходит.) Твоя, правда, хоть кинули в землю то крошку, а из земли то, глянь лепешка.

Бабка: (Рассматривает репку, удивляется) Да… лепешка, так лепешка, поперек себя толще. Ну, давай тянуть (Тянут в разные стороны, не могут вытянуть.)

Вместе: (Бабка берется за Деда.)  И раз, и два, и раз, и два….

Дед: Ни под гору, ни в гору.

Бабка: (Начинает причитать.) Ох, это что же, делается, то. Ах, беда то, какая, охо, хо, хо …

Дед: Ахи да охи не дадут подмоги. Коси малину, руби смородину.

Бабка: Ты, что старый, какая малина, какая смородина. (Щупает ему лоб.)

Дед: Да… придется внучку звать.

Вместе: Внученька, доченька. 

Дед: Иди милая, ты у нас умная. Что там у тебя в книжках, про такое чудо пишут.

Внучка: (Рассматривает репку.) Мы про это еще не проходили, но … сила солому ломит. Жучка, Жученька. (Зовет и ищет собаку.)

Бабка: Час от часу не легче. (Прибегает гавкая Жучка.)
Дед: Была, не была… Ну- ка вместе, ну –ка дружно…

Вместе: И раз, и два, и раз, и два… ( Пока они тянут репку, из дома выходит Кошка. Садится и начинает облизывать лапы. Собака замечает её и начинает гавкать, все оборачиваются и смотрят на Кошку.) 
Кошка: (Возмущаясь.) Мяу, я стою, никого не трогаю, а он…

Жучка: Хвать стоять иди репу тянуть.

Кошка: Ох, и глупая же ты, где ты видела, чтобы кошка репу ела… Репу есть –невелика честь.

Внучка: Ага, где с маслом каша, там и место наше, а как работать…

Жучка: Приложишь труд- будет и рыбки пруд, ну хватайся за меня, да тяни.

Кошка: Где наша не пропадала… (Берется за Кошку.)

Вместе: И раз, и два, и раз и два…. Тянем- потянем, тянем- потянем.
Кошка: А вытянуть не можем…

Внучка: А может мышку позвать?

Бабка: Ага, держался авоська за небоську, да оба в яму упали. Нашла богатыря.

Внучка: А что, кто нынче мал- завтра велик…

Дед: Пропадай моя телега- все четыре колеса! Вызывай скорей Мыша!

Вместе:  Мышка! ( Из- за репки появляется Мышка.)

Мышка: Вызывали!

Дед: Выручай, (показывает на репку), сама понимаешь, затянул песню - доводи до конца. (Мышка рассматривает репку, под музыку пробегает в конец и берется за кошку.)

Вместе: И раз, и два, и раз, и два…. тянем- потянем, тянем -потянем.

Дед: Пошло, пошло дело, как по маслу.

Вместе: Тянем -потянем, вытянули репку.

Мышь: Ура, вот так дружная семья.

Дед: Да, один в поле не воин.

Бабка: Ох, и не говори старый, капля по капле и камень точит.

Внучка: Не сиди, сложа руки, так не будет и скуки.

Жучка: Какие труды, такие и плоды.

Кошка: Лежа хлеба не добудешь.

Мышка: Кончил дело- гуляй смело.

Дед: А, что же мы с ней делать то будем…

Бабка: Парить, вялить, кашу варить.

Внучка: А пироги?

Бабка: И пироги.

Дед: А квас?

Бабка: И квас тоже.

Внучка: Всех друзей мы угостим и гостям попробовать дадим. (Танец)
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