Эссе
учителя начальных классов
МОУ «СОШ №2 г.Кондопоги»
Щербань Нины Эмельяновны.

Я советую вам, дорогие коллеги…

Удел мудрецов советовать, напутствовать, направлять…
Имею ли я моральное право давать советы коллегам, тем кто имеет за плечами огромный педагогический опыт, а в сердцах – любовь и привязанность к детям?
Но я попробую.
Однажды психолог с нами, учителями школы, проводила тренинг. Надо было одним словом ответить на вопрос: «Кто я?» Наверное, правильнее было бы ответить, что
Я – мать
Я –жена
Я –женщина, но я интуитивно  на первое место поставила ответ:                      «Я – учитель.»                                                                                                                        Я хочу посоветовать вам, дорогие коллеги, понять тем, кто думает связать свою жизнь со школой , что работа в школе занимает всё свободное время. Даже если я стою у плиты, готовлюсь пойти на юбилей к подруге, я ловлю себя на мысли, что я думаю о предстоящем открытом уроке, анализирую последнюю встречу с родителями ,беспокоюсь о непроверенных пачках тетрадей. Наверное, учитель – это даже не профессия. Это образ жизни. Это понимание огромной ответственности перед государством, а прежде всего – перед учеником.
               Школа начинается с азов, с азбуки, числа начальных классов…          Да, я не просто учитель. Я – первая учительница. Я вхожу в жизнь ребёнка
и его семьи. Родители доверяют мне самое дорогое, что есть у них –своих детей. От меня зависит, как родители будут относиться к школе. 4 года я незримо присутствую в семье каждого ученика.
Я советую вам, дорогие коллеги, не растеряйте то доверие, которое так щедро дарят нам наши ученики и их родители! Делитесь с ними теплом и душевным участием .                                                                                                          Я считаю, что главная задача учителя - это достижение качества образования, развитие познавательных и творческих способностей учеников. Решение этих задач требует от учителя высокого  профессионализма, педагогического мастерства, профессиональной  компитентности.  Учителю необходимо   расти профессионально, совершенствоваться, создавать такие условия, чтобы обучение стало для детей увлекательным и интересным!
Учитель! Мне  кажется, что это очень ёмкое  слово. Например, мне    приходится  быть и воспитателем, и педагогом, и психологом, членом методического объединения, членом управляющего школьного совета, учителем – методистом для студента – практиканта, членом    учительского    коллектива…Каждая функция требует определённых знаний, умений ,толе-рантности.                                                                                                                          Поэтому я советую вам, дорогие коллеги ,просто любите свою   работу, научитесь  радоваться каждому прожитому дню.
Жизнь пронесётся, как одно мгновенье                                                                                                 Её цени, в ней черпай наслажденье.                                                                                             Как проведёшь её- так и пройдёт.                                                                                                НЕ забывай : оно твоё творенье. 
Иногда меня спрашивают , не устала ли я от общения с детьми, на что я без всякого преувеличения отвечаю: «Как  можно устать от воздуха, которым дышишь!» 
Удел мудрецов давать советы…
Но как приятно хоть на минуту почувствовать себя причастной  к мудрецам!


