Декорируем одежду росписью: рисование на ткани

Сегодня в магазинах продается большое количество однотипных вещей. И иногда бывает так неприятно встречать людей, одетых в такие же, как у нас, вещи. В современном мире благодаря разнообразным способам декорирования одежды имеется чудесная возможность создать оригинальную вещь, которая будет существовать в единственном экземпляре. 
Декорирование одежды – это ее украшение, придание индивидуальности, особого шарма и оригинальности.
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Для данного способа украшения применяются особенные "краски для ткани" – батик или акрил и специальные инструменты. А не так давно появилось еще и большое количество интересных новых красок, которыми мы декорируем одежду, имеющих множество различных спецэффектов:
· металлический отлив;
· неоновые или светящиеся в темноте краски;
· с эффектом объемного рисунка;
· с эффектом старения.

Декорирование одежды своими руками – это, например, роспись методом холодного или горячего батика.

Последовательность окрашивания ткани такова:


· Перед окрашиванием наносим резервирующий состав (воск или парафин).
· Ткань внутри контура смачиваем водой.
· Краски на ткань наносим кистью, можно ватными шариками на деревянной палочке на расстоянии 0, 5-1 см от контуров. Их можно разбавлять обычной водой.
· Сначала закрашиваем светлые элементы изображения, а потом более темные, равномерно протирая куском ваты всю влажную поверхность.
· После растекания краски и ее полного высыхания ткань с готовым рисунком снимаем с рамы.


В  общем украшать одежду можно по-разному, применяя разные способы декорирования одежды, опираясь на свою фантазию и вкус:


· украшать стразами;
· использовать различные виды вышивки – нитками, пайетками, бисером;
· использовать краски по ткани (рисование);
· выполнять различные аппликация и многое другое.

Можно объединять сразу несколько техник декорирования (сочетать не сочетаемое) с их помощью создавать нечто красивое и неповторимое. 
Декор одежды можно отнести к отдельному виду искусства. Здесь главное не бояться, а действовать методами проб и ошибок. Только так можно достичь невероятных результатов.


