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                           Мама
Мама, мамочка-такое родное слово!                                                                                                                       Сколько в нем тепла и доброты!                                                                                                                               Мама, ты заботлива была и хлопотлива,                                                                                                                    В меру строга, но справедлива.                                                                                                                                     
Руки нежные твои, словно  солнечные лучи,                                                                                         Согревали плечи детские мои.                                                                                                                                            Ты была такой красивой, самой милой и родной,                                                                                                                      А улыбкой, дорогой освещала Шар Земной!                                                                                                                       
Мамочка, за все тебе Спасибо!                                                                                                                                        Твой образ в сердце навек я сохраню!                                                                                                                               За детство, юность, что подарила мне, тебя Благодарю!

