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Сказка, очень похожая на быль
Художественно-исторический экскурс в Россию XVIII-XIX веков как подход к пониманию творчества авторов-классиков названных столетий
О чем призадумалась эта юная пряха? Руки ее успели огрубеть от тяжелого крестьянского труда, а душа полна песен и девичьих грез… 

Нынче ей досталась работа по дому — не самая изнурительная и сложная — просто прясть. 

Пальцы привычно скручивают нить из кудели и наматывают на веретено, у ног размурлыкался кот, но девица уже не здесь, а во власти своих самых сладких мечтаний. 

О чем она грезит? 

Да о том, что не сбудется никогда. И зная об этом, наша Золушка все равно мысленно устремляется в мир прекрасных дам и кавалеров, наяву не удостаивавших ее даже взглядом. 

Ах, как бы ей хотелось на свои босые ноги надеть изящные бальные туфельки...
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Такую обувь носили прекрасные представительницы дворянства середины XVIII века. Бальные туфельки шились из парчи, бархата и атласа.

К балам и всевозможным празднествам готовились заранее, обдумывая наряды и прически со своими портными и куафёрами (парикмахерами). 

Одевались часами в окружении домашних, прислуги и известных специалистов дамских  дел.

Крепостная подмога получала порой за малейшую оплошность пощечины, а вот представители модной индустрии были вне досягаемости барского гнева или даже капризов. Почему? 

Да потому, что статус ремесленников, одевавших элиту, уже успел поменяться к середине XVIII века. 

Прежняя модель отношений, когда клиент покровительствовал мастеру, а тот отвечал подобострастным служением, сменилась артистической независимостью и даже высокомерием, перенятым у художников и скульпторов. И теперь не всегда клиент сам указывал портному, как и что шить.

Так же вели себя и высококвалифицированные мастера куафёрства. И у них для подобного поведения были веские основания. 

Над прической, вернее над париком, приходилось трудиться долгими часами, вставляя, если надо, даже каркас, завивая, вплетая, подпудривая… 
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Иногда модницы, не выдерживая столь изнурительной экзекуции, «хлопались» в обморок, а умелец парикмахерского дела, обливаясь потом, сдавал норму дневной пахоты на барщине.
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И это, конечно, быль со своей реальной основой. Тем более, что наряды вместе с дополнительными аксессуарами стоили прелестнице, вернее ее отцу или мужу, таких разорительных затрат, что порой за долги продавались дома, усадьбы, целые деревни вместе с живыми душами — «продажными» людьми, то есть крепостными, как и наша пряха. 

Только красной девице видится совсем другое: место вечного счастья и изобилия, и в раю этом — она, не босая, не с натруженными руками, а в прекрасных нарядах и всегда сыта. 

Ну что ж, окунемся и мы в вечный праздник, застывший на полотнах картин…
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Надменная роскошь жизни дворянства XVIII века способна поразить воображение любого человека. Престиж, высокое положение в обществе, зачастую подкрепленные материальным благополучием, позволяли русской аристократии вести праздный образ жизни. 

Именно там, на балах, светских раутах и в иных областях непринужденного общения, исполнялась  жизнь дворянина. 
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Со времен Петра Великого принято стало считать, что уважающий себя дворянский отпрыск должен уметь играть на музыкальных инструментах, танцевать европейские танцы, грамотно читать и писать на своем родном языке и так же это делать на другом —  иностранном; знать и соблюдать светские правила поведения, которые были сформулированы в книге «Юности честное зерцало, или Показание к житейскому обхождению...». 

Понятия чести, нравов и образованности, которые были культом элиты той эпохи, смогли не только значительно поднять культуру самой России, но и внедрить в нее другую — «извне»...

Для успеха возникшего синтеза двух культур — русской и европейской — требовалась «новая порода» людей, воспитанием которой самым ответственным образом и занялись — сначала Петр I, а затем и Екатерина II. 

У Второй для этого богоугодного дела оказалось больше времени, чем у Первого, и государыня успела всерьез подумать о своих молоденьких соплеменницах, решив предоставить им возможность образовывать себя вне родительского гнезда.  

В 1764 году в Санкт-Петербурге для воспитания девиц из дворянского и мещанского сословий в духе светского обхождения и учтивости, а также развития их интеллекта и становления характера, Комиссией народного образования было создано Воспитательное общество благородных девиц. 
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Его стали называть Смольным институтом, а воспитанниц — смолянками.

Образовывать же дворянских недорослей стали еще раньше, открыв в 1731 году сухопутный кадетский корпус, в 1752 — морской корпус, в 1755 — Московский университет, в 1759 — Пажеский корпус.

Воплощению в жизнь идеи воспитания «новой породы» людей способствовала и система закрытых учебных заведений: специальных школ, гимназий, училищ, воспитательных домов. 
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Широкий проект «...о воспитании в России обоего пола юношества» помогал укреплению российского абсолютизма, поставляя государству светски образованных граждан. 

Именно они были способны обеспечивать своей службой бюрократическую систему, проводить реформы; строить и водить морские корабли, разыскивать и пускать в хозяйственный оборот естественные богатства страны; поднимать престиж государственной власти, строя дворцы и парки, развивая светское искусство. 

В 1762 году на короткое время задержавшийся на престоле Петр III отменил специальным указом  обязательность обучения дворян и их службы.

Манифест «императора-однодневки» способствовал оттоку основной дворянской массы из столиц в провинцию. 

Дворяне получили личную свободу, достаток которой помог раскрыть творческий потенциал лучших представителей сословия, занимающих себя мыслью привнести нечто новое в культуру России. 

Со временем поместное дворянство с увлечением стало заниматься облагораживанием русской провинции. 

Удалившись из своих роскошных городских особняков, украшавших улицы и площади центра России, перемещенные силы сословия не только плодотворно мыслили и творили в своих вотчинах, но и выполняли хозяйственные обязанности, реализуя свою другую миссию в глубинке — помещичью.
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Постепенно на дворянство возлагается роль «ответственного опекуна крестьянских имений». Помещик обязан был снабжать своих крестьян зерном на посев, кормить в голодные годы и следить за их поведением в общественных местах. 

Для того, чтобы облегчить крепостникам «опеку» над крестьянами, государство наделило их широкими полицейско-административными полномочиями в сфере вотчинного управления.  

Власть дворянина в его имении не ограничивалась никакими законодательными актами.

Государство не вмешивалось во внутренние дела частной собственности. Эта бесконтрольность власти поднимала помещика в собственных глазах, что активизировало его понятие личного достоинства, которое и добавилось к уже существующим родовым семейным ценностям. 

Параллельно в литературе создается идеал представителя знатного сословия — справедливого, образованного господина и верного слуги престола. 
«Звание помещика есть та же служба. Заниматься управлением трех тысяч душ, коих все благосостояние зависит совершенно от нас, важнее, чем командовать взводом или переписывать дипломатические депеши», — говорит герой «Романа в письмах»  А.С. Пушкина.
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Этот образ «работает» на формирование представлений о дворянской чести и способствует осознанию особого места ее носителя в русском обществе. 
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Власть помещиков над крепостными простиралась даже в сферу семейных отношений. Помещики разделяли родителей с детьми, устраивали по своему усмотрению браки...
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А вот насколько владевший живыми душами был властен над собственной? Вольна ли она была обрести семейное счастье с другой, к коей  стремилась?  
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Увы...

На первом месте при заключении брака находились не чувства или даже не интересы жениха и невесты, а интересы двух семей, поскольку брак являлся соглашением не двух человек, а двух родов.

Перспективный с точки зрения фамильных связей и материальных выгод брак лишал супругов любви и сильной эмоциональной привязанности. Тот же, кто в кои веки пытался нарушить существующие правила, рисковал потерять доброе имя в обществе, лишиться наследства или угодить в монастырь. 

Брак без родительского благословения считался не совсем официальным и не признавался в светском обществе.

Дворянские семьи обычно были многодетными. В свое время одну фамилию носили до семидесяти членов таких семей, как Долгорукие, Головины, Волконские, Трубецкие, Толстые, Оболенские, Строгановы, Раевские, Куракины, Гагарины, Воронцовы, Бестужевы-Рюмины и др. 
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Они являли собой своеобразные семейные кланы, в которых родство занимало первостепеннейшее место.

Владетели живых душ, не желавшие стать ослушниками «старых и добрых» сословных традиций, часто душили свою собственную, ударяясь в совсем даже не приличествующие дворянству занятия промышленностью, торговлей, производством хлеба и других продуктов, содержанием конных и литейных заводов и т.д. 

Все это порой доходило до крайности —  вожделенный подсчет барышей грел больше, чем любовь. 
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Там, где осуществлялась предпринимательская или какая-либо другая деятельность дворянина, не обходилось без конфликта интересов, другой стороной которого, конечно же, являлись его крепостные, его рабы, его «продажные» люди. 

К середине XVIII века почти 90% населения Российской империи составляли крестьяне. 

Именно они были главной производительной силой государства, обрабатывая 85% всех его земельных площадей, занимаясь производством сельскохозяйственной продукции и сырья. 

Однако было бы ошибочным считать, что все крестьянство состояло в крепости только у частных владельцев — помещиков. 

К концу восемнадцатого столетия крестьяне разделились на частновладельческих (помещичьих), государственных и удельных.

На всех были возложены: подушная подать, земские и мирские сборы, рекрутская, дорожная, подводная, постойная и прочие денежные и натуральные повинности. 

За пользование надельной землей государственные и удельные крестьяне платили оброчным сбором, помещичьи — оброком или барщиной. Последняя считалась более выгодной для крепостников, проживающих в селах.
А вот для дворян, «безвылазно» обретавшихся в городах, — получение оброка.

Иногда обе повинности накладывались на  крестьян одновременно, приводя их в полное отчаяние. 

Облегчая участь своих крепостных, Евгений Онегин заменил барщину легким оброком — «И раб судьбу благословил». 
Самой бесправной и обездоленной частью крестьянства была частновладельческая. Людьми торговали, как скотом, поскольку они являлись  имуществом  помещиков. 
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Ныне «преставленные» акульки, парашки, ваньки и фильки случалось погибали от телесных наказаний, но их смерть при этом не считалась убийством. 
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Вот далеко не полный список произведений русских авторов-классиков, обличающих крепостное право: А.Н. Радищев «Путешествие из Петербурга в Москву»; Д.И. Фонвизин «Недоросль»; А.С. Грибоедов «Горе от ума»; Н.В. Гоголь «Мертвые души»; И.С. Тургенев «Муму», «Рассказы охотника»; Н.А. Некрасов «Кому на Руси жить хорошо», «Вчерашний день, часу в шестом...», «Псовая охота» и др.; М.Е. Салтыков-Щедрин «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил», «Дикий помещик»; Н.С. Лесков «Левша»...
Так что идеальный образ дворянина-помещика расцвета крепости быстро тускнел под напором нелицеприятных фактов, подобно самоварному золоту. 

При всем многообразии, или скорее — бесконечном числе крестьянских обязанностей, одной из самых тяжелых была рекрутская повинность.

«И ужас народа при слове «набор» подобен был ужасу казни», — писал о ней Н.А. Некрасов. 

Эти поэтические строки очень точно передают и отношение к рекрутчине, и ее значение в жизни крестьян, боявшихся попасть «под бритье лбов».

Рекрутов оплакивали, как уходящих из жизни.

Случалось, что некоторые помещики отменно  наживались на продаже в рекруты молодых представителей многолюдных крестьянских дворов,  буквально сколачивая на таких операциях целые состояния. 
Введенная при Петре I рекрутская система комплектования рядового и унтер-офицерского состава армии и флота Российской империи просуществовала с 1705 по 1874 год. 

Срок военной службы сначала был пожизненным, а с 1793 по 1834 — ограничивался двадцатью пятью годами, затем снизился до двадцати лет, с 1851 — до пятнадцати...
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Военная служба в дореформенное время навсегда или надолго отрывала мужчину от семьи и постоянного места жительства, но навеки освобождала его от крепостной зависимости.
Вернувшийся через четверть века служивый довольно часто не находил в родной деревне своих близких, а в избе, если она к тому времени еще сохранилась, обнаруживал новых хозяев. 
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Да что там! 

За столь солидный срок и господа его могли успеть разориться. И чуть ли не по миру пойти.

Случалось, что обнищавшие помещики перебирались жить к своим крестьянам, сами доили коров и кормили кур…
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Но давайте ради нашей пряхи представим все-таки картину позитивного реализма.

Пусть бывший солдат, бездомный и осиротевший, не сопьется с горя, а сумеет наладить свою жизнь, срубив новую избу, женившись, наплодив ребятишек, и еще, испросив у Бога сил для осуществления заветной цели, изловчится разбогатеть.

«Крестьянская доля — весь век неволя», — звучит хоть и приговором, но не окончательным.
Толковые и расторопные селяне действительно богатели и терпеливо растили свой капитал, занимаясь извозом, разного вида промыслами, коробейничая и подключая своих домашних к прибыльному делу. 
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Сегодня мы называем нечто подобное семейным бизнесом.
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Возвращаясь с ярмарок и других публичных  торгов с хорошим кушем за пазухой, крестьянин привозил незатейливые гостинцы жене и детям. 

А вот помещику ему приходилось изрядно платить за предоставленную возможность подрабатывать на стороне. 

Природа этих отношений была такова, что даже некоторые крепостные могли полностью содержать своих разорившихся хозяев. 

И хлеб на их мужицком столе был белее и душистее, чем на господском. 
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История русского быта конца XVIII и последующего веков знает случаи, когда крестьянин занимался ростовщичеством и давал взаймы своему же помещику. 

Наша мечтательная пряха  вполне могла родиться в семье такого вот последовательного и успешного «денежного мешка» из народа. 

Однако и здесь не обошлось без ложки дегтя. Вернувшийся из солдатчины свободным, ее отец, оказывается, женился на крепостной и, по закону тех лет, тоже стал таковым со всеми рожденными в их браке детьми.

Так пусть же ему удастся выкупить свою семью на волю, как это сделал дед А.П. Чехова за двадцать лет до реформы. И все сбудется: вступление в купеческую гильдию, особняк каменный, подворье широкое, лабазы и лавки, товаром набитые, бесконечный звон и шелест оборотного капитала…
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А дальше у нас явно что-то пошло не так. Персонажи самовольно выбрали иную сюжетную линию и стали жить-поживать, исходя из собственных представлений о счастье.

Рано состарившуюся, надорвавшуюся на тяжелой крестьянской работе жену новоиспеченный купчина без горя в сердце отнес на погост, женился в другой раз уже на богатой вдове, тоже торгашеского роду-племени, и начал присматривать выгодного жениха для дочери. 










И присмотрел, предварительно узнав всю подноготную о его доходах и расходах. 

Батюшке родимому все в будущем зяте понравилось — и счета в банке, и недвижимость, и дела  ведет ловко, с размахом, конкурентов не щадя. 

И вот пряха наша, которая давно уже не пряха, а купеческая дочь с богатым приданым, обученная грамоте и хорошим манерам, выслушивает свой приговор, не смея  возразить заботливому родителю.

А он, не откладывая свадьбу любимого детища в долгий ящик, уже чинно сопровождает дочь к алтарю. 
И там, под сводами церкви, ему вспомнятся вдруг все его жизненные тяготы с барщиной и оброком, поркой на конюшне и долгие голодные зимы с детскими гробами, зарытыми в мерзлую землю под завывание ныне покойной жены. 
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Но тут же он представит себе, как его внуки в недалеком будущем заключат брачные союзы с отпрысками дворянских фамилий. 

И его столь дерзкие мысли, смею вас заверить,  когда-нибудь материализуются. 
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А нашей уже не пряхе и не дочери «купецкой», а молодой купчихе, остается примерять изящные и дорогие туфельки самой, потому что супруг ее едва ли сумеет проявить подобную галантность по причине возрастных заболеваний — радикулита и подагры.

Сказка, очень похожая на быль, захотела остаться грустной.

О-о-о! Нет, только не это!                                     
Разве может не сбыться прекрасная греза, заявленная в сказке или феерии? Почему меркантильным интересам хозяев жизни суждено «править бал» даже там и торжествовать над интересами другими — сердечными?                                                                  
По законам жанра Золушку разыскивает Принц и находит ее, Грей на всех алых парусах спешит к Ассоль, любовь королевича Елисея к мертвой царевне побеждает смерть...                                                         
Так пусть же столь сильное чувство поможет и нашей героине, превратившейся по авторскому «хотению и велению» из крепостной пряхи в дочь «купецкую». А в купчихи мы ее не отдадим!                                                                                   
Переберемся-ка с ней в последние десятилетия XIX века, когда, помимо смолянок-дворянок, в России появились еще и бестужевки — слушательницы  высших женских курсов, открывшихся в 1878 году. 

В основном это были представительницы  купеческого и мещанского сословий, а также межсословного слоя — разночинной интеллигенции.                  
Привлечение к проекту в качестве преподавателей лучшей профессуры высших учебных заведений способствовало становлению женщин нового типа — решительных, активных, стремящихся к одинаковым с мужчинами правам. 
Поскольку наша сказка все-таки сопряжена с былью, обратимся к реализму А.П. Чехова. 


«Жениха я презираю, себя презираю, презираю всю эту праздную, бессмысленную жизнь...», — жалуется Надя из «Невесты». Эти слова «в минуту жизни трудную» произнесет и наша героиня, доверившись человеку, понимающему ее нравственные мытарства. 






От своего домашнего учителя, по всей видимости  студента-разночинца, которого экономный купец приставил к обучению «дщери» за малую цену, та набирается «непозволительного вольнодумства». 
Подобно Саше из «Невесты» и Пете из «Вишневого сада», он внушает своей подопечной желание покончить с праздным и бесполезным существованием и приобщиться к жизни трудовой и общественно полезной.






Давайте подслушаем, что говорит представитель передовой молодежи того времени барышне. 


«... искупить наше прошлое, покончить с ним, … можно только ... необычайным, непрерывным трудом».            
«... вы не пожалеете и не раскаетесь. Поедете, будете учиться... Когда перевернете вашу жизнь, то всё изменится. Главное — перевернуть жизнь...» 

«Только просвещенные и святые люди интересны, только они и нужны».








                        











     

«...быть свободным и счастливым, вот цель и смысл нашей жизни». 






 
«Человечество идет к высшей правде, к высшему счастью, какое только возможно на земле…»


Утопия?










В самом общем смысле — да.




























В.И. Даль назвал это красиво — «грезы о счастии». А что же барышня?
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Она «глядела на него, как очарованная, влюбленными глазами, полная ожиданий, готовая на всё, хотя бы на смерть. Ей казалось, что перед нею открывается нечто, … чего она раньше не знала, — жизнь новая, широкая, просторная», которая «увлекала и манила ее». 







Да, сила воздействия слова велика! Но всякое слово без дела ничтожно и пусто. Что делать?                                                                         
На этот вопрос, словно в поддержку стараниям наставника нашей барышни, ответил его коллега, тоже учитель —  Н.Г. Чернышевский.
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И в России, вместо еще одной купчихи, появилась еще одна бестужевка. 






Свое право — выйти замуж по любви — она сумела отстоять несмотря на проклятие отца. 

Думаю, вы уже догадались, с кем она вылетела из родительского гнезда, перевернув свою жизнь, покончив с прошлым, познав смысл настоящего и смело устремившись в будущее.





А оно «светло и прекрасно», как утверждал автор «Что делать?». И призывал: «Любите его, стремитесь к нему, работайте для него...» 






Да, учителя и должны быть идеалистами-утопистами — они дают своим подопечным заряд на всю жизнь, имеющую главным своим элементом труд, вдохновленный благородными идеями. В этом был убежден и другой педагог — Л.Н. Толстой.
  

Идея народного просвещения на протяжении всей второй половины XIX века была чрезвычайно популярна в среде русской интеллигенции, которая видела в ее воплощении свой нравственный долг. 
Тысячи молодых людей обоего пола, бодрые верой в нее, бросали семьи, оставляли высшие учебные заведения и несли свои силы на службу «темным народным массам».






Вот то поприще, которое избрала для себя и наша состоявшаяся супружеская чета. 
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Уместно будет предположить, что они оба стали преподавать в сельской школе.





























Профессия народного учителя стала первой массовой интеллигентной профессией, доступной для женщин на равных правах с мужчинами.


Однако, как факт: доходы земских педагогов считались крайне неудовлетворительными.
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Журнал Министерства народного просвещения сообщал: «При таком размере содержания даже одинокому учителю живется нелегко .., семейный же неизбежно должен испытывать тяжёлую нужду ... Вот почему многие из учителей бросают свою профессию при первой возможности».






А наши не бросили. 
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Учительница не стыдилась ходить в обуви для малоимущих — котиках — высоких закрытых туфлях из жесткой кожи на небольшом наборном каблуке.  
Муж как-то пошутил, что хождение в народ завершилось для них оседлостью в сельской школе, а все благодаря ее «обувке», которую только по местному бездорожью и носить. 





По-разному ходили в народ дворяне и разночинцы: кто, как Тургенев и Некрасов, в охотничьих забродниках; кто, как Степняк-Кравчинский в «рассохлых» сапогах («Не хныкать — для того ли разночинцы // Рассохлые топтали сапоги, чтоб я теперь их предал?» Мандельштам); кто, как Лев Толстой, босиком или в лаптях...
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Каждый из них пытался «протоптать» свой путь к «темным народным массам». 





Но охотники, зашедшие скуки ради уток пострелять или загнать зайца, для крестьян так и оставались господами, чуждыми их духу и быту. А о своих страданиях, слезно описанных барином-поэтом,  все-таки иногда встречаемым грамотным селянам читать было не с руки — им ли самим о них не знать, да и к посевной готовиться надо...



Сближения с народом не получилось и у  «летучего» пропагандиста, пытавшегося  разъяснить «лапотникам» их текущие нужды, зародить недоверие к властям и вызвать противление им с последующим показательным бунтом. 






Многих таких ходаков-«просветителей» сдавали в полицию сами крестьяне. Баре, сеющие смуту, отвлекали их от добывания хлеба насущного.


Но ведь не им одним жив человек...


Когда граф Толстой пахал, как простой мужик, — его тянуло к земле чувство единения со своими бывшими крепостными, а не вдруг возникшая барская блажь. 










Помните: «... искупить наше прошлое, покончить с ним … можно только ... необычайным, непрерывным трудом»? Поэтому у автора «Войны и мира» была энергичная система смены форм труда.
























Большая ее часть приходилась на творчество и   культурно-просветительскую деятельность. Его проект по созданию «толковой народной школы» остается жизнеспособным до сих пор.






У себя в поместье он и открыл такую —  Яснополянскую бесплатную — для крестьянских детей и пришел к ним учителем сеять «разумное, доброе, вечное». 









«Азбука», составленная Толстым, явилась   своеобразной энциклопедией знаний для первоначального этапа обучения «всех детей от царских до мужицких». В своей окончательной редакции она была переиздана в 1875 году как «Новая...». 







                               
«Я часто удивлялся своему счастью и благодарил Бога за то, что нашлось мне дело тихое, неслышное и поглощающее меня всего», — признавался Толстой в одном из своих писем.






 
Штудируя его разностороннее педагогическое творчество, наши супруги постигали уникальное   мастерство учителя-мыслителя и новатора.  


И для крестьян той глубинки, где они обосновались, им удалось явить собой целостный образ, разом удовлетворяющий умственные и нравственные потребности сельской общины. 

Почему удалось? 
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Почему селяне, которых на мякине не проведешь, приняли этих господ? 





Учительская чета землю не пахала, бесплатных школ не открывала, школьную библиотеку своим сочинительством не загромождала... И вообще, поначалу корову от быка отличить не могла. И оба такие «болезные»: он худой и кашляет, а она — по куриному помету да на каблучках... 


 




Но они не кичились своей ученостью, не брезговали общением с невежественными «лапотниками», хотя происходили из «благородных», и стремились помочь любому из них делом или советом в его многообразных нуждах и затруднениях.

Кроме того, эти молодые люди были счастливы в своей семейной жизни, что, по замечанию сельских старшин и согласных с ними мирян, достойно подражания. 









И дело свое богоугодное они знали изрядно. 

А для того, чтобы нести свет в каждую черную крестьянскую избу, да еще полуголодным и нездоровьем ослабленным, надо крепить себя верой и любовью к ближнему. 






Пришвин лет через тридцать напишет об этом непременном условии подвижничества. 



А селяне, исходя из своего глубоко религиозного миропонимания, знали о нем задолго до автора «Кладовой солнца». 








Для «трудящего хрестьянина» наши учителя были «страдателями» за крепость именно такой веры. Просветителями, что ли...






Помните: «Только просвещенные и святые люди интересны, только они и нужны»? Инспектор народных училищ писал в конце XIX века, что такие «трудятся до забвения себя, до потери здоровья».


Чтобы его Филька на уроке с Сенькой не задрался или «мух ртом не ловил», глава крестьянского семейства по-разному внушал своему чаду азы обходительного поведения в школе. 




А жена его приносила учителям кринки парного молока, и если куры хорошо неслись, то и пяток яиц.  
Школе помогали всем «опчеством»: привозили дрова для отопления, обеспечивали питьевой водой, закупали письменные принадлежности, ремонтировали все, что того требовало. 



Молодых педагогов знакомили с сельским бытом, учили способам ведения хозяйства в новых для них условиях. Выделили участок под огород, чтобы обработкой маленького клочка земли они могли улучшить свое бренное существование. 



Два последних слова прозвучали как-то минорно... 
Не верьте им! 








Герои нашей сказки-были его отнюдь не влачат. 
Учителя, уверовавшие вместе с Достоевским, что когда-нибудь все их соотечественники будут «образованны, очеловечены и счастливы», сами уже являются таковыми. 








И они скромно, день за днем, творя «дело тихое, неслышное», полностью их «поглощающее», исполняют высокий гражданский долг, обретя в нем смысл всей своей жизни.




Мы встретились с нашей героиней, когда она была крепостной крестьянкой, мечтающей о сытой праздной жизни, и постарались ей помочь достичь желаемого. 
Но, как оказалось, там, где сытость и праздность, погоня за чистоганом и жестокие нравы, истинное счастье, для которого рожден человек, не водится.
Употребив во благо барышне хитрый авторский прием, дали ей шанс наконец-таки обрести его. 

А что же с ней станется дальше?
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Возможно, за пределами XIX века ей придется и котики сбросить, и решительно надеть мужские сапоги.
В 1904 году в России будет изобретена кирза —  как будто в нации сработает некое предчувствие долгой череды предстоящих войн и революций.

Туда и уйдут в кирзовых сапогах оба наших педагога, руководимые неумирающей идеей, а с ними и их последователи-единомышленники — ученики, которых они воспитали. За чем, помните? За «высшим» счастьем — общим для всех... 



И это достойно доброй памяти о них.
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