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С. Марийские Ключики
2019
Цели:
1. Повышение интереса к истории родного края.
2. Воспитание у детей чувства патриотизма, любви к Родине на примере подвигов, совершенных нашими земляками в годы Великой Отечественной войны; духа нации, гордость за величие наших предков.
3. Формирование у детей положительной нравственной оценки защитников родной земли.
4. Выработка осмысленной жизненной позиции по отношению к событиям отечественной истории.

Оборудование: интерактивная доска, презентация,

Ход мероприятия
1.Организационный момент.

2. Актуализация знаний и постановка учебной проблемы.
-Посмотрите на слайд  скажите, что вы видите. (Ветеранов, детей которые поздравляют ветеранов с праздником)  
-За какие подвиги даны медали? 
-О чем это заставляет нас задуматься? (Как бы изменилось наша жизнь, если бы наши солдаты не одержали победу над фашистами,).
-О ком мы сегодня будем говорить? (Об участниках ВОВ)
-Тема нашего урока.
«К 75 летию Победы» Трудовой и ратный подвиг красноуфимцев и нашего села Марийские Ключики.

Вступление.
Каждый год мы отмечаем Великий День Победы советского народа над фашистской Германией. Огромное спасибо нашим ветеранам, благодаря их победе мы живем под мирным небом. Мы обязаны никогда не забывать о тех страшных днях нашей истории. Сегодня мы еще раз вспомним нашу героическую историю. 
На рассвете 22 июня 1941 г. без объявления войны, нарушив Пакт (договор) о ненападении, фашистская Германия напала на советскую землю. Самолеты бросали бомбы на мирные советские города, немецкая авиация атаковала аэродромы, и многие наши самолеты даже не смогли взлететь. Началась Великая Отечественная война. Она продолжалась 1418 дней и ночей.

Звучит песня «Священная война»
«Сменяя друг друга,
Идут поколенья,
Но память о прошлом
Не знает забвенья,
И грозные строки
Взвывают с гранита:
Никто не забыт
И ничто не забыто».

В каждый дом пришла страшная война. В каждом городе, селе, поселке, деревне нашей огромной страны нет дома, нет семьи, которых бы не коснулась своим чёрным крылом война… События Великой Отечественной войны оставили в душе наших людей такой след, который вот уже многие годы не стирается. И чем дальше в историю уходят военные годы, тем ярче перед нами предстает великий подвиг советского народа, отстоявшего честь, свободу и независимость своей Родины, избавившего человечество от фашистского рабства.
Великая Отечественная война показала сущность души русского человека, глубокое чувство патриотизма. Именно русский народ победил во второй мировой войне. Именно наши деды ещё раз доказали, что наша земля неприступна. И наши земляки сыграли в этом не малую роль.

Учитель: - Ребята, а как вы думаете, сражались ли выходцы из нашего села Марийские Ключики на фронте? (ответы учащихся)
Учитель: - Да, вы ответили правильно на мой вопрос. Вместе со всем советским народом поднялись против фашистов трудящиеся Красноуфимского района и нашего села Марийские Ключики. 

За период войны наших земляков ушло на фронт 23011 человек, около 8 тысяч из них сложили головы на полях сражений. В нашем крае формировались дивизии: 284, 140, 152, 221, 82. 
Из нашего села Марийские Ключики ушло на фронт 62 человека, 36 не вернулись. Многие из них погибли в жестоких боях, но они до конца выполнили свой долг. Они сражались и погибали ради нас, ради того, чтобы был мир на земле, чтобы дети могли улыбаться, радоваться жизни.
 Много песен сложено, книг написано о войне. Посмотрите на слайд, это самая главная книга. В ней имена наших земляков. Они навечно вошли в «Книгу Памяти», это имена солдат, сложивших головы на фронтах, имена партизан и подпольщиков, имена мирных жителей, расстрелянных фашистами. Прочитайте и вы обязательно найдете в ней имена своих дедов и прадедов, погибших в годы войны.

Красноуфимцы фронту.
Красноуфимский завод выпустил 292500 штук деталей №1 к гвардейскому миномету «Катюша» Военный завод был создан на базе эвакуированных заводов: Ростокинского, Коломенского и частично Рязанского. И уже в 1942 выпускалась военная продукция.
В поселке Сарана завод выпустил ручных санитарных носилок 40 000 штук, санитарно-душевых установок 880 штук, ручных гранат 82 600 шт.
Вагонное и локомотивное депо г. Красноуфимска построили бронепоезд «Красноуфимский железнодорожник» и поезд-баню.
20 марта 1942 года в газете «Ленинский путь сообщалось, что Красноуфимцы отправили на фронт 259 000 посылок. Домохозяйки выстирали и отреставрировали 80 000 шт. военного обмундирования. Они же собрали 42 000 рублей в фонд обороны и на постройку боевых самолетов. А на постройку танкового корпуса собрали 97 653 руб. За годы войн Красноуфимскому району дважды вручалось Переходящее знамя Государственного комитета обороны с выдачей денежной премии передовикам в сумме 2000 руб. 3 500 красноуфимцев награждены медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Ветераны – участники битв.
Немалый вклад в дело Победы внесли красноуфимцы и жители Красноуфимского района. На всех фонтах, во всех знаменитых боях Великой Отечественной войны сражались за свободу наши земляки. Многие из них не вернулись с войны. Память об этом не угаснет в наших сердцах.
Назовем солдат, которые участвовали в боях и боевых операция на разных фронтах 
Участники Московской битвы – 9 человек,
Участники Венгерской битвы – 17 человек,
Участники Сталинградской битвы – 19 человек,
Участники Ленинградской битвы – 19 человек,
Блокадники Ленинграда – 4 человека,
Участники Берлинской операции – 12 человек,
Участники Пражской операции – 5 человек,
Участники Белорусской операции – 37 человек,
Участники Курской битвы – 16 человек,
Участники войны с Японией – 35 человек.

Женщины на фронтах Великой Отечественной войны
На фронтах отважные женщины делили с мужчинами тяжесть войны. Они сражались с врагами в партизанских отрядах, выносили из-под огня раненых, боролись за их жизнь в медсанбатах и полевых госпиталях. Давно заросли травой окопы, пожелтели фотографии военных лет, родились внуки. Но всегда с ними их военное прошлое. В годы войны они отдали Родине все: своих сыновей, силы, здоровье, жизнь.
 Московское небо защищали красноуфимские девушки, добровольцы – зенитчицы Савкова Мария Дмитриевна, Крутикова Александра Семеновна, Голдырева Полина Георгиевна, Кавардакова Федосья Филипповна, Макарова Мария Николаевна, Овсянникова Анна Васильевна. 
Из нашего города и района 42 медика работали в годы войны в полевых госпиталях, медсанбатах, непосредственно в войсковых частях: выносили с поля боя раненых или с оружием в руках защищали родную землю.

Красноуфимские госпитали.
На территории Красноуфимска в годы войны располагалось три эвакуированных госпиталя. Военный госпиталь № 1717 располагался в Красноуфимске с 7-го июля 1941-го года по 1-е июня 1944-го года. Он имел отделения: общехирургическое, костноортопедическое, терапевтическое. Рассчитан он был на прием от 100 до 500 раненых. Главными врачами за три года существования госпиталя были: М. В. Некрасов, Сизова, Шашко. Лечебное заведение занимало здание школы №1 и педучилища. В 1944 году госпиталь перевели в город Нежин Черниговской области.
10-го августа 1941-го года эвакуированный госпиталь № 432 разместился в здании железнодорожной школы № 11, совхоз-техникума и его общежитиях. В нем размещались отделения общей хирургии, ранений верхних и нижних конечностей, обморожения и терапевтическое. Госпиталь мог принять до 500 раненых. Заведовал лечебным заведением Рудковский. 8-го января 1943-го года госпиталь переместили в Воронежскую область.
Третий госпиталь появился в Красноуфимске в декабре 1941-го года. В нем было одно отделение – общей хирургии. Должность главврача занимал Крипач. 8-го августа 1943-го года госпиталь переехал на ст. Едрово Новгородской области.
Госпитали обслуживал специальный санитарный поезд № 207. Раненых, доставленных с Западного фронта, работники госпиталя сами выгружали из вагонов, кто мог идти, шли пешком, остальных везли на телегах, запряженных лошадьми. Сами мыли бойцов, кроме тяжелораненых. Командиры лежали в отдельных палатах. 
Забота о раненых была делом всего народа. Коллективы предприятий, учебных заведений, брали шефство над госпиталями, участвовали в их оборудовании, заготовке топлива, ремонте помещений, создавали библиотечки.

Подвиги школьников родного города.
В военные 40-ые годы Красноуфимцы, как и все жители нашей страны, испытывали продовольственные затруднения. Учащиеся школы №5 г. Красноуфимска выступили инициаторами использования природных ресурсов в пищу, медицину. В школе были созданы бригады (по классам) по сбору лекарственных трав, дикорастущих плодов, ягод, грибов. Собранные ягоды и травы сушили, грибы солили. И сдавали их в аптеку, заготконтору. Инициативу учеников 5-ой школы поддержали все школьники города и района.
Коллектив учителей и учащихся Александровской неполной средней школы отказался от государственных фондов на новый 1943-1944 учебный год и полностью обеспечил себя средствами, собранными школой с подсобного хозяйства, доход от которого на 1-ое мая 1942 года составлял двадцать одну тысячу рублей. На свои средства школой были куплены лошадь, две телки, племенные овцы. Пришкольный участок занимал 7,5 га. Семенным зерном и картофелем школа была полностью обеспечена. Подсобное хозяйство даже оказывало помощь близлежащим колхозам. Заработанные нелегким трудом деньги дети вносили в фонд обороны, на строительство военной техники.
На строительство танковой колонны коллектив деткой колонии, расположенной в поселке Сарана внес 2035 рублей.
Ученик второго класса, школы №11, девятилетний Валя Ведерников внес на строительство танковой колонии «Казанский железнодорожник» 500 рублей.
350 учеников Саранинской средней школы дали взаймы государству, подписавшись на Государственный заем, 6000 рублей.
Трудно было ребятам военных лет, много лишений, горя они пережили. Они учились и работали, не покладая рук, но мужественно, без жалоб все переносили.

Память.
9-го мая 1991 года, открыт памятный мемориал на ОЭЗ. В честь тех, кто ковал победу над фашистской Германией в тылу и на фронте. Многие с оружием в руках защищали Родину, многие не покладая рук работали на заводе. В общем деле победы над врагом есть и вклад коллектива ОЭЗ. Под скульптурой «Родина-мать» написаны имена тех, кто в годы войны воевал и работал. В день открытия к памятнику подходили ветераны войны и труда. Взволнованные слова звучали как клятва на верность Родине. 
Увековечена память павших на селекционной станции. Установлен обелиск в честь тех, кто шел под пули, снаряды и бомбы, кто отдал свои жизни за то, чтобы жила наша Родина, был свободен и счастлив наш народ. 40 воинов не вернулись с фронта на селекционную станцию. Их имена высечены на мемориальной плите обелиска: Саша Григорьев, Андрей Вяткин, Митя Худяков, Коля Субботин, Ваня Русинов, Федя Азанов – они совсем юными ушли по зову Родины. Среди них лучшие работники селекционной станции: Гаврилов Василий Гаврилович – тракторист, Якимов Иван Иванович – техник отдела селекции, Пролетарский Ким Варламович – научный сотрудник. 
Наши земляки- жители нашего села также увековечены  В центре нашего села есть обелиск. И каждый год люди приходят к обелиску, отдают дань Памяти! Все они отдали жизнь за Родину. Вечная память и слава!

II. Информационная часть о Героях Советского Союза – наших земляках.
Учитель: Наши земляки – Герои Советского Союза:
Красноуфимцы принимали участие во всех крупных битвах Отечественной войны. Неувядаемой славой покрыли себя дивизии, сформированные в нашем городе и районе.
Красноуфимцы по праву гордятся своими земляками, Героями Советского Союза: выпускником средней школы № 1, лейтенантом, штурманом звена 24-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка Марьиным Иваном Ильичем, совершившим за годы войны 793 боевых вылета; лейтенантом Сухобским Николаем Феофиловичем, погибшем при форсировании Днепра; выпускником совхоза-техникума, гвардии майором Кашпуровым Петром Афанасьевичем; погибшем при освобождении Украины, уроженцем Н. Иргинска; гвардии старшиной Винокуровым Василием Иосифовичем, командиром взвода танков Т-34 Хазиповым Назипом Хазиповичем.

Хазипов Назип Хазипович.
В сентябре 1942-го года был призван в Советскую Армию. Окончил бронетанковое училище.В боях участвовал с июля 1943-го года. Командир взвода танков Т-34. На фронте вступил в партию. Награжден орденом Красной звезды. Погиб в бою 25-го марта 1945-го года в местечке Найдорф. Назип Хазипов захоронен на военном кладбище в Польше. Звание героя Советского Союза присвоено посмертно, 27-го июня 1945-го года.


Винокуров Василий Иосифович.
В Великой Отечественной войне участвовал с мая 1943-го года. На фронте был пулеметчиком в кавалерии и старшиной 2-ой роты автоматчиков моторизованного батальона 91-ой танковой, Фастовской Краснознаменной, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого бригады. После войны гвардии старшина запаса, Василий Иосифофич Винокуров жил в городе Свердловске, работал сменным мастером на Уральском заводе тяжелого машиностроения. Участник штурма Берлина. Был трижды ранен. 
Звание Героя Советского Союза присвоено 27-го июля 1945-го года.


Марьин Иван Ильич.
 Окончил авиационное училище стрелков-бомбардиров. На пути от Москвы до Кенигсберга сделал 793 боевых вылета, 120 разведывательных, 100 вылетов в тыл врага, в том числе 51 с посадкой на партизанские аэродромы, 650 вылетов на бомбометание. Был штурманом звена ночных бомбардировщиков авиаполка. Особо отличился в борьбе с зенитными средствами противника ночью и особенно с прожекторами. Экипаж первым выходил на цель, уничтожал, давая возможность последующим экипажам свободно атаковать. 30 раз возвращался на поврежденном самолете. Был дважды ранен в воздухе. Звание Героя Советского Союза присвоено 15-го мая 1946-го года. 

Николай Сухобский.
Одна из улиц г. Красноуфимска носит имя нашего земляка, Героя Советского Союза, Николая Сухобского.
 Сражался в звании лейтенанта в составе 19-ой стрелкой дивизии. Командовал стрелковой ротой, исполнял обязанности командира батальона. Погиб в бою 15-го октября 1943-го года. Посмертно присвоено звание Героя Советского Союза за умелое руководство боевыми действиями при форсировании Днепра.

Ким Варламович Пролетарский.
Память наших земляков увековечена и в названиях улиц. Имя Кима Пролетарского известно многим старожилам селекционной станции. С 1937 года до начала Великой Отечественной войны он работал научным сотрудником и заведующим лабораторией физиологии растений Красноуфимской Государственной селекционной станции. В период Великой Отечественной войны Пролетарский был пропагандист 375-ой стрелковой дивизии. Последний эпизод его жизни: это было 23-го декабря 1941-го года. Шел бой за деревню Иваницы Калининской области. Пролетарский, с пятью бойцами, первым ворвался в одну из траншей противника. Действуя штыками, советские воины очистили ее от врага. Фашисты перешли в контратаку. Завязался неравный бой. В этом бою были убиты три советских воина, двое тяжело ранены. Пролетарский остался один, он, перебегая с места на место, огнем и гранатами продолжал уничтожать противника. Он уничтожил несколько десятков врагов. Вскоре на помощь пришли бойцы батальона. Но в последние минуты боя Ким Пролетарский получил смертельное ранение. Бесстрашный боец погиб, но память о нем будет жить вечно.


Учитель:
Ребята, вы сейчас послушали рассказ о героическом прошлом, о мужестве и героизме наших земляков, о людях, которые спасли мир от фашизма. Их подвиг – это наша национальная гордость, святыня. Мы не должны забывать о тех детях, которые ушли на фронт и не вернулись с поля боя, кто завоевывал Победу.
[bookmark: _GoBack]Сейчас перед вами выступит Председатель Совета Ветеранов нашего села Марийские Ключики Петрованова Н.И. Она расскажет нам о трудовом подвиге жителей нашего села Марийские Ключики.

Итог урока.
- Что нового вы узнали об участии наших земляков в Великой Отечественной войне?
- Как вы считаете, нужно ли нам знать о боевых заслугах наших предков?
- Как боролись наши земляки с фашистами в годы великой Отечественной войны?

