Открытое познавательное мероприятие 
для студентов кафедры Логопедия 
Отобразительная игра «Стирка кукольного белья» 
младшая  группа  3-4 г.
учитель – дефектолог  Семерня Оксана Геннадьевна
Цель: 
Учить детей выполнять игровые действия вместе со взрослыми, подражая его действиям и по его словесной просьбе.
Задачи:
1. Учить детей выполнять последовательную цепочку игровых действий – стирка кукольного белья, с использованием реальных бытовых предметов – таз, вода, мыло, белье, прищепки. 
2. Формировать операционно-техническую сторону игры: действовать двумя руками (наливать в таз воду, замачивать и намыливать белье, стирка, полоскание, отжим  и развешивание белья), развитие крупной и мелкой моторики рук. Обогащать пассивный словарный запас и активизировать активную речевую деятельность посредством называния предметов одежды, бытовых предметов стирки белья, стимулирование в речи звукоподражаний и звукокомплексов.
3. Привлекать детей к организации и уборки (вместе со взрослыми) места для игры. Воспитывать желание оказания помощи окружающим.
Материалы: 
по количеству детей - тазы, мыло в мыльницах, прищепки, фартуки; корзина с кукольным бельем, веревка, ведро с теплой водой, ковш.
Предварительная работа: 
Знакомство со свойствами воды, отобразительные игры с водой, знакомство с предметами одежды (название и назначение), чтение детской литературы по теме «Мамины помощники».
Ход игры:
- Здравствуйте ребята, сегодня к нам пришли гости. Посмотрите, какие они красивые и любознательные, давайте пригласим их к нам. Ребята, посмотрите,  еще  к нам  в гости пришел наш друг - кукла Андрюша и у него с собой какая-то корзина. Посмотрим что в ней? (Дети с педагогом рассматривают содержимое корзины). 
- Да это же белье для кукол, но что с ним случилось? Какое белье? (Ответы детей).
- Верно, ребята, белье грязное! Андрюша говорит, что куклы испачкали все белье, а что с ним делать не знают. Ребята, а вы знаете, что делать с грязным бельем? ( Ответы детей). 
- Молодцы, конечно белье нужно стирать. Но Андрюша говорит, что не умеет стирать белье, а вы умеете? (Ответ детей). 
- Спасибо ребята, что согласились помочь куклам. Что нам пригодиться для стирки белья? (Ответы и помощь детей).
- Верно, нам нужны тазы, вода, мыло и фартуки, чтобы не намокнуть. (Дети расставляют бытовые предметы и занимают свои места, надевают с помощью педагога фартуки и закатывают рукава).
- Чего нам не хватает? Конечно воды! ( Педагог подносит каждому ребенку ведро с водой и дети вместе с педагогом наливают воду в таз, проговаривая какая вода – теплая, прозрачная, жидкая, чистая). Начинается стирка. Педагог напоминает, как стирают белье.
- Ребята, намочите белье, намыльте мылом, держа мыло в одной руке, а белье в другой, трите мылом по белью. Теперь положите мыло в мыльницу и трите белье кулачками. Теперь сполосните белье и отожмите. Молодцы. Положите белье рядом и поменяйте воду. Дети выносят свои тазики с мыльной водой в ванную комнату, выливают, возвращаются и наливают в таз чистой воды для полоскания белья. Поласкают,  держа белье в одной или двух руках с помощью или самостоятельно в зависимости от способностей детей. 
- Теперь отжимаем белье, сильно сжимая в руках, и встряхиваем. Складывает белье в корзину для чистого белья (в процессе игры педагог многократно проговаривает  действия детей,  просит проговорить детей свои действия, вспоминает о названии предметов одежды и названии бытовых предметов, которыми пользуются дети, просит повторить детей  названия по их возможностям).
- Вы отлично справились со стиркой кукольного белья, теперь оно стало чистое и приятно пахнет, но оно мокрое. Пора развесить белье на веревку и просушить (дети с педагогом отправляются в ванную комнату и развешивают белье на веревку, фиксируя белье прищепками).
- Молодцы ребята, мне приятно видеть, что вы такие хорошие помощники. Андрюша внимательно смотрел, как вы стираете , и теперь научит стирки всех кукол. Они смогут следить за чистотой своей одежды. И наши гости тоже приятно удивлены вашим стараниям и даже с удовольствием помогут нам убрать место стирки. Спасибо всем.
