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«Волшебные снежинки»                                                                                                             Цель: освоение техники нетрадиционного рисования ватными палочками (методом тычка).  Изучение схематического изображения.                                       Задачи: - расширять знания и представления детей о явлениях природы (снег/снежинки)                                                                                                                                               - познакомить с нетрадиционной техникой рисования ватными палочками                     –обогащать словарный запас детей  прилагательными                                                                 –развивать крупную и мелкую моторику рук                                                                – развивать мышление, память , любознательность                                                                                                            – воспитывать аккуратность  - обогащать словарный запас за счет слов, обозначающих сенсорные качества предметовОборудование: ватные палочки, тонированные листы голубого/синего цвета со схематически изображенной снежинкой,  белая гуашь, макет снежинки/вырезанная из бумаги, клеенки, стаканчики с водой, салфетки, иллюстрация с изображением зимы, музыкальное сопровождение.
Ход работы: 
Воспитатель: Ребята, когда вы шли в д/сад обратили внимание сколько выпало снега?  Что такое снег?  Отгадайте загадку:                                                                       С неба падают зимою                                                                                                                          И кружатся над землею                                                                                                                     Легкие пушинки,                                                                                                                            Белые …..(снежинки)Посмотрите на картинку, какое время года здесь изображено?(ответы)Правильно зима, что происходит зимой, что вы видите? (обсуждение изменения в природе: деревья, ветер, снег, лед, сугробы, холод). Давайте подойдем к окну, что мы видим. Много снега, это ветерок надул много снежинок, вот и получился сугроб. И когда я утром проветривала группу открывала окно,  к нам залетели снежинки, возьмите с подоконника снежинки и положите себе на руку. Рассмотрите их. Какие они? (ответы)  Да, ребята снежки красивые пушистые, блестящие, легкие, белые . Кружатся в небе, как будто танцуют. Давайте тоже потанцуем!   

Физ. Мин
Вот пришла к нам зима вся бела        (приседаем)                                                                                   И сугробы намела.(взмах рук в стороны)                                          
Мы на санки сядем  Гоп-гоп-гоп (хлопки) 
Весело покатимся в сугроб ( взмах рукой) 
Пусть колючий снежок щиплет нос(гладим кончик носа)                                                 Не боимся тебя мы мороз (отрицаем пальчиком).
[bookmark: _GoBack]Воспитатель: Ребята,мы танцевали, а снежинки не растаяли. Они волшебные!  Давайте мы с вами сделаем еще больше волшебных снежинок, которыми мы будем любоваться!  Проходите на свои места.  У нас сегодня бумага голубого/синего цвета. Для того, чтобы белые снежинки были лучше видны. А еще, мы будем рисовать не кисточками, как обычно, а ватными палочками.                                                                                                                    Посмотрите на свои листочки, на них уже нарисованы снежинки, но они не яркие и не очень красивые.  Мы их превратим в белые, пушистые, яркие и красивые снежинки!                                                                                                       Макаем ватную палочку в белую гуашь. Делаем точку, потом еще и еще. Так, чтобы не осталось пустых мест. У нас получаются как белые бусинки. И таким способом мы раскрашиваем всю снежинку  (готовые снежинки вывешивают на доску). Рассматриваем работы, обсуждение.  Что мы сегодня рисовали? Как мы рисовали и чем? Какие получились снежинки?   Ребята, молодцы! Все постарались. Снежинки действительно получились волшебными! 
