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Цель: Воспитывать любовь к Родине, родному краю, желание быть защитником земли, на которой родился и вырос, вызвать чувство гордости за соотечественников, повлиявших на ход истории, служивших Родине.
Задачи: продолжать знакомить детей с памятниками, обелисками; воспитывать уважение и благодарность ветеранам, участникам ВОВ, людям, которые совершили подвиг в мирное время; проявлять любовь к Родине, интерес к ее героической истории. Продолжать работать над развитием связной речи, внимательно слушать, рассказывать и отвечать на вопросы.
Предварительная работа: - чтение произведений о ВОВ, беседы; заучивание стихотворений о памятниках; рассматривание картин, иллюстраций о памятниках.

Ребята, для чего и кому создают, воздвигают памятники? (Ответы детей: Чтобы помнили, не забывали людей, которые погибли, защищая нас от врагов.) Правильно, но и не только, погибшим в ВОВ. Много памятников, обелисков, стендов воздвигают людям, которые совершили подвиг, героизм в мирное время (космонавтам, пожарным, врачам, писателям) Показ слайдов. А еще памятники не только людям ставят, есть памятники пожарным собакам, они спасают детей во время пожара. Собакам – поводырям, помогающим невидящим людям. Белка и Стрелка, это собаки первыми в космосе побывали. Показ слайдов.  На памятниках, мемориалах высекают имена и фамилии героев, клички животных, совершивших подвиг, поступки, чтобы человечество помнило эти имена.
А кто из вас может объяснить слова «осквернение памятника». (Ответы детей: Что - то сделали с памятником. Нехорошее что-то.) Почему вы думаете, что нехорошее. (Слово «осквернение» звучит как-то плохо). «Осквернение» это надругательство над кем-то или чем-то, уничтожение, повреждение, разрушение чего-либо. И есть такие люди, которые не понимают этого, не чтят память, они разрушают памятники, разбрасывают, поджигают цветы, венки, которые возлагают люди, кидают мяч в обелиск  или стреляют по  стендам с фотографиями героев. Вот эти действия и называют «осквернение» памяти, подвигов, героических поступков и просто хороших дел.
В нашем селе тоже есть памятники. Назовите их ( обелиск в честь 50-летия ВЛКСМ; памятник первопроходцам казакам; стела – памятник, посвященный легендарной переправе войск через р. Амур в августе 1945 г; памятник – братская могила воинов, павших в боях с милитаристской Японией в августе 1945 г. Показ слайдов.
В школьном парке возвышается памятник воину освободителю. У скульптора  был замысел увековечить воина – бойца, оставшегося в живых, во время боя его товарищи все погибли, защищая наш край. Здесь же, в братской могиле, захоронены останки защитников, павших в боях с милитаристской Японией. Сегодня мы сходим в парк, посмотрим на этот памятник.
Экскурсия к памятнику.
Ребята, посмотрите внимательно на скульптуру воина, видите какой он сильный, но в тоже время уставший, его плечи опущены, взгляд печальный. Шли бои, все его товарищи погибли, он остался один. И сейчас солдат снял пилотку, склонил голову над могилой павших, прощается с ними, он снова пойдет бить врага, защищать родную землю.   Давайте рассмотрим во что одет солдат. Для чего ему нужен плащ – накидка?( от дождя, от снега спасаться, под голову подложить, раненого можно нести). А почему солдат в сапогах ? (Такая военная форма у солдат. Если будет непогода – снег, грязь, в сапогах можно не бояться промочить ноги). Автомат он держит крепко, ни за что не отпустит и врагу даст отпор, защищая наш край.

Куда б ни шёл, ни ехал ты, но здесь остановись, 
Могиле этой дорогой всем сердцем поклонись.
Кто б ни был ты – рыбак, шахтер, ученый иль пастух, -
Навек запомни: здесь лежит твой самый лучший друг.
И для тебя, и для меня он сделал все, что мог:
Себя в бою не пожалел, а Родину сберёг.     М. Исаковский


Над могилой, в тихо парке
Расцвели тюльпаны ярко.
Вечно тут огонь горит,
Тут солдат советский спит.
Мир солдаты защищали,
Жизнь они за нас отдали.
Сохраним в сердцах своих
Память светлую о них.    Д. Чибисов


Май. Россия. Цветет весна.
Отгремела давно война.
И сегодня у братских могил
Вспомним тех, кто нам жизнь сохранил.   А.Старкова

Ребята, а вы обратили внимание, что возле памятника чисто, все листья убраны, таблички с именами героев протерты от пыли и грязи. За памятником всегда ухаживают, следят, когда надо подкрашивают, подправляют фамилии. Мы тоже приходим к памятнику подметаем вокруг, протираем таблички, возлагаем цветы. Мы помним, мы гордимся вами, наши защитники!
Спасибо тебе, солдат,
И низкий поклон до земли!
Пришлось тебе жизнь отдать
Чтоб в мире мы жить могли.
Твой подвиг теперь навека
Зажегся в Вечном огне.
Спасибо тебе, солдат,
И Светлая Память тебе!
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