«Творческое развитие природной музыкальности и навыков
музицирования у дошкольников»

Подготовила:  
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          Обучение творчеству, или, вернее, обучение через творчество может быть чрезвычайно полезно не столько для подготовки людей к творческим профессиям, сколько для создания хорошего человека. 
         Музицирование (от нем. musizieren — заниматься музыкой), исполнение музыки в домашней обстановке, вне концертного зала. В более широком понимании — вообще игра на музыкальных инструментах. Программа «Элементарное музицирование с дошкольниками». Автор программы -  Татьяна Эдуардовна Тютюнникова – 
· кандидат искусствоведения 
· учитель музыки ГОУ Центр образования «Школа здоровья» № 1678 (г.Москва);

· музыкальный педагог-новатор, адаптировавший систему Карла Орфа для России (проходила обучение в Институте Орфа (г. Зальцбург));

· лектор Московского института открытого образования на курсах повышения квалификации для музыкальных руководителей г.Москвы;

· лектор Академии переподготовки кадров работников культуры;

· председатель секции «Творческая музыкальная педагогика» Педагогического общества России;

· автор диссертации «Концепция творческого обучения Карла Орфа: «История, теория, методика»; 

· автор книг и пособий по методике музыкально-эстетического развития («Уроки музыки. Система обучения К.Орфа», «Видеть музыку и танцевать стихи… Творческое музицирование, импровизация и законы бытия» и др.);

· лауреат премии «Грант Москвы»;

· автор и ведущая международного семинара «Учусь творить»;

· дипломант Международной выставки «Школа -2000»
         Методологической основой программы является соединение принципов музыкально-творческой педагогики К.Орфа с методиками отечественной детской музыкальной педагогики. В программе нашли отражение идея свободного танца и пластики, а также элементы эвритмии и сольфеджио Э.Жак-Далькроза. 

         Цель программы: помочь детям дошкольного возраста в музыкально-дидактической игре войти в мир музыки, найти собственные формы общения с ней, ощутить и пережить ее эмоционально как радость и удовольствие, способствовать практическому усвоению музыкальных знаний в игровой практике.

       Задачи программы: творческое развитие природной музыкальности детей и первоначальных навыков музицирования; развитие индивидуальности детей, способности к спонтанному творческому поведению; создание предпосылок к формированию творческого мышления.

Кроме главных, программой ставится еще ряд сопутствующих задач:

- воспитание интереса и любви к музицированию;

- знакомство с многообразием мировой музыкальной культуры в практике     музицирования;

- установление взаимосвязи между самостоятельными умениями детей и высокой музыкой, исполнение которой пока недоступно;

- развитие эмоциональности детей как важнейшей основы их внутреннего мира и способности воспринимать, переживать и понимать музыку;

- развитие навыков общения, сопереживания, контактности, доброжелательности, взаимоуважения;

- формирование качеств, способствующих самоутверждению личности: самостоятельности и свободы выбора, индивидуальности восприятия и самовыражения.

        Музыкальная основа программы: различные жанры русского народного детского фольклора, детский фольклор народов мира, авторская музыка разных стилей и эпох, современная танцевальная музыка, отдельные современные детские песни.

        Средства музыкально-творческого обучения: музыка, слово, движение, пантомима и театрализованная игра в их синкретическом единстве.

      Музицирование представлено в программе как взаимосвязанная работа по трем направлениям: учебное, творческое и концертное музицирование.

1. Учебное музицирование – это обучение простейшим элементам музыкального языка и умению их практически применять в процессе работы над формированием у детей чувства ритма и звуковысотного слуха. Главной целью учебного музицирования является формирование устойчивых слуховых представлений по основным выразительным средствам  музыки и накопление у детей «активных словарей» музыкальных элементов для их дальнейшего самостоятельного использования. 
         Какие задачи  в данном направлении? 
1.Ритм и тембр: 
- ощущать и исполнять метрическую пульсацию в музыке различного характера и темпа, речевых упражнениях, используя звучащие жесты, движение, шумовые инструменты. (пример, упражнение «Лошадка», слушают+язычок+движение руками, затем играют на палочках и бубенцах, затем играют+язычок+ходьба на месте или по кругу). 
Цок-цок, цок-цок, я лошадка, серый бок, 

Я копытцами стучу, и скачу-скачу-скачу.
- переносить ритм слов на инструменты и в «звучащие жесты»  без речевой поддержки  («Имена»,  или вот еще игра без речевой поддержки, с помощью звучащих жестов рассказать потешку: «Сорока-сорока, где была? Далеко. Кашку варила, детушек кормила)
- игра «Эхо» (педагог играет на инструменте ритм, дети повторяют звучащим жестом,  или наоборот. Вот, например,  11  111,  11  111,  111111   1)

- ритмические  остинато,  как аккомпанемент к песенкам или речевым пьесам (например, любая песенка)
- ощущать величину фразы в ритмических диалогах (например, диалоги: «Белки и ежика», «Лягушки и рыбки», «Птички, кошки и собаки»)
- импровизировать ритмы цепочкой по кругу под звучащую ритмичную музыку (например, «          »)

- исследование качества звучания шумовых инструментов (деревянный, металлический, глухой, звонкий и т.д.). Пособие «Музыка» (в соавторстве с Алекссевой, к нему прилагается диск «Их чего родилась музыка», так же альбом «Бим!Бам!Бом»)
- составлять графические партитуры различного типа для записи собственной музыки (примеры графических партитур так же в альбоме «Бим!Бам!Бом!»
2. Воспитание звуковысотного, ладового слуха и пение:

- изучать и развивать возможности голоса и артикуляционного аппарата: говорение, шипение, крик, свист, шепот, скандирование, глиссандирование, пение. (можно использовать скороговорки, чистоговорки, голосовые упражнения Емельянова, звукоподражания голосам природы, животных)
- Вокализировать бытовую  речь (например, в диалогах «Как дела у вас, ребята? Отвечайте поскорей! Кто-то  из детей пропевает собственно сочиненную фразу, или хотя бы несколько слов.  Лина Алексеевна, как у вас дела?)
- петь голосом несколько более высоких и более низких звуков, чем   заданный педагогом (задание: спойте выше, чем Я)

- уметь находить после кластера хоровой унисон, подстраиваясь, друг к другу 
- ориентироваться в звукоряде металлофона и ксилофона: уметь играть полный звукоряд инструмента с названиями нот вверх и вниз.
- различать движение мелодической линии вверх, вниз и на месте (попевочка «По дорожке Петя шел»), моделировать ее пространственно и образно-графически. (нарисуй мелодию песенки)
- мелодизировать фольклорные тексты на трихордные интонации (трихорд  — последовательность из 3-х звуков обычно в пределах терции или кварты:

Диатонические попевки такого рода можно встретить в народной музыке (напр., в русском музыкальном фольклоре).
Потешка:  Сидит белка на тележке, 
                     Продает она орешки:
                     Лисичке-сестричке, 
                     Воробью, синичке, 
                     Мишке толстопятому, 
                     Заиньке усатому.

3. Аккомпанементы: 
- сопровождать речевые упражнения, песенки «звучащими жестами», шумовыми инструментами (например,  «Гномики» песню можно станцевать, а можно подыграть на бубнах, деревянных молоточках, треугольниках)
- придумывать к детским песням простейшие варианты остинатных сопровождений на ксилофонах и металлофонах (например «В доме моем тишина», остинатным сопровождением является игра на ксилофоне)

4. Исполнение
- исследовать звуковые и исполнительские возможности  шумовых инструментов,  ксилофонов, металлофонов,  играть на них импровизации, используя в качестве основы короткий стихотворный текст («Мишка косолапый», «Зайку бросила хозяйка»)
- петь песни с аккомпанементом ансамбля ксилофонов, исполняющие разные партии (если  в наличии достаточно ксилофонов, чтобы организовать ансамбль)
- учиться брать на себя роль дирижера  музицированием 
- меняться ролями: играющие и двигающиеся,  играющие и поющие (на примере песни  «Во деревне то было, в Ольховке»)
5.Движение: 

- импровизационно  двигаться под несложную музыку жанрового характера
(предложить станцевать «Вальс» с куклой – П.Чайковский «Новая кукла», или пошагать, как игрушечные деревянные солдатики)

- выразительно  «танцевать» стихи, декламируя и двигаясь одновременно 
- разыгрывать  сюжетные и танцевальные песни ( например, «Козлик»  из программы «Ладушки») 
- использовать импровизационное движение для исследования и закрепления основных ритмических эталонов. Уметь показать их в движении разными способами. 
6. Авторская музыка:
- импровизированное движение в свободном пространстве под звучащую музыку, образная пантомима, театрализация, ритмический аккомпанемент, шумовой оркестр. 
- исполнять созданную пьесу в шумовом оркестре;
Следующее направление программы – «Творческое  музицирование» – разнообразно по форме и подразумевает импровизационное обращение детей со знакомым материалом, умение его использовать по-своему, комбинировать в различных вариантах, экспериментируя и фантазируя. Это попытки детей самостоятельно «заговорить» на музыкальном языке, используя,  знакомые «слова». Что же такое импровизация? Импровизация (фр. improvisation, итал. improvvisazione, от лат. improvisus — неожиданный, внезапный) — произведение искусства, которое создаётся во время процесса исполнения, либо собственно процесс его создания. Импровизации создаются во многих видах художественного творчества: в поэзии, музыке, танце, театре и др. Истоками импровизации является народное творчество. Музыкальная импровизация — исторически наиболее древний тип музицирования.

        Этот раздел программы автор считает  самым важным. Он обращен к тем, кто готов осознать необходимость творчества как фактор величайшей важности для дальнейшего развития детей. Элементарное музицирование дает шанс каждому ребенку выразить себя: 
-придумать интонацию, 
-изменить придуманное, 
-«изобрести» способ игры, 
-показать в различных движениях,  
- украсить жестом, 
-импровизировать небольшие ритмические пьесы в вопросно-ответной форме, уметь варьировать ее при повторении. 

-исполнять импровизационные диалоги на инструментах или голосом. (пример, песенка «У кого какая песня?»)
Третье направление программы – «Концертное музицирование» предполагает исполнение ансамблем           детей некоторых произведений классической и детской музыки, специально подобранных и аранжированных для данной цели, а также созданной ими музыки в процессе импровизаций и интерпретаций фольклора. Задача данного музицирования состоит в развитии умения превращать импровизационные формы в законченные пьесы, в совершенствовании навыков ансамблевого музицирования. 

          Концертное исполнение музыки детским ансамблем  совместно с педагогом является одной из самых любимых детьми форм музицирования. Оно доставляет детям большую радость и эстетическое удовольствие. Для этого музицирования выбирается детская классическая музыка, которая специально аранжируется.
          Шумовые оркестры являются лишь одной из множества возможных форм активного музицирования с инструментами. Чтобы не стать чисто репродуктивной формой, когда педагог определяет, что и кому играть, занятия в шумовом оркестре должны проводится по методике, предполагающей творческое участие в этом процессе детей. Шумовой оркестр – это игра в оркестр, где есть место для фантазии, возможны разные варианты замены и обмены ролями, а не исполнение раз и навсегда выученной одной единственной версии. 
          Программа требует широкого использования детских музыкальных инструментов: ксилофонов и металлофонов, шумовых (треугольники, бубенцы и колокольчики, тарелочки, деревянные коробочки, маракасы, барабаны и т.д.). Обязательным также является использование самодельных шумовых  инструментов. 

           Работа по программе в условиях детского сада предполагает вариативное ее использование. Возможная замена одного из традиционных занятий на элементарное музицирование, введение третьего дополнительного занятия (элементарное музицирование) для всех детей группы или проведение его по сетке дополнительного обучения для желающих. 

          Программа «Элементарное музицирование» - это модель, на основе которой каждый педагог сможет построить собственный авторский курс, наполнив его музыкой и танцами, речевыми играми и инструментальными пьесами по своему собственному желанию. 

          Мы рады сообщить, что федеральная программа по музыкальному воспитанию дошкольников "Тутти" Тютюнниковой Т.Э. и Бурениной А.И, основанная на принципах творческого музицирования Карла Орфа, опубликована.
         Программа  музыкального  образования  детей  дошкольного  возраста 

«Тутти» разработана  на  основе  современных методологических взглядов 

на образование, развитие и воспитание ребенка,  а также в соответствии с 

требованиями ФГТ и   определяет  содержание  образовательной  области  

«Музыка». 

         Программа  входит  в  основной  комплект  примерной  образовательной 

программы «Мир  открытий»,  разработанной  авторским  коллективом 

(Бурениной А.И.,  Васюковой, Лыковой И.А.,  Тютюнниковой Т.Э.,и др.) под 

руководством д.п.н. Петерсон Л.Г.

        Может   использоваться  как  программа  дополнительного  образования 

музыкальных  студий,  детских  музыкальных  школ,  центров  развития 

ребенка.

PAGE  
3

