Люблю тебя моя Россия
Да, если бы я был президентом….    После этих слов хочется расплыться в улыбке т.к. в моем представление это мороженое, пирожное, собака, компьютер, шестой айфон, путешествия за границу и вообще что только пожелаешь! Вдруг, папа включил телевизор. Что я слышу? Украина, Сирия, беженцы, Крым. Вздохи родителей. Обсуждение положения в стране. Улыбка исчезает с моего лица и приходит страх.
Я представил на мгновенье себя сидящего за большим столом переговоров. Вокруг множество людей смотревших на меня. Я президент, а значит за мной последнее слово. У телевизора 164 миллиона моих граждан ждущих от меня чуда. Смогу ли я оправдать их доверие? Будучи учеником 4 класса не возможно. Задумался… Обязательно высшее образование с красным дипломом. А может быть и не одно? Пару десятков лет жизненного опыта. Семья, дети.
Теперь пожалуй, можно начинать. Все созданное предыдущим президентом Владимиром Владимировичем Путиным нужно сохранить. На первом месте оборонка. «Хочешь мира, готовься к войне» говорится в народной поговорке. У России всегда были и есть завистники и недоброжелатели. Нужно уметь дать отпор противнику. Вот поэтому я уже с 1 класса учусь в кадетской школе и изучаю виды боевого искусства и оружие. Я вырасту и поступлю в военный институт . Медицина и образование очень важны в нашей жизни. Учитель должен быть здоров, а врач должен знать свое дело. Все должны быть сытыми и хорошо отдыхать. Если они будут плохо отдыхать, то не смогут нас хорошо учить и лечить! Дедушки и бабушки получат хорошую пенсию и смогут легко платить за квартиру и ездить в санаторий поправлять свое здоровье. Россияне получат достойную заработную плату и восьмичасовой рабочий день. Родители смогут побольше находиться со своими детьми. Ведь дети только поздно вечером видят уставших и злых родителей. В летние каникулы все дети  смогут съездить в Крым на море и там хорошо отдохнуть. Будучи президентом ,я бы дал указ, чтобы чиновники и депутаты зарабатывали так же как все граждане и ездили не на иномарках , а наших «Ладах» и отдыхали на наших курортах. И запретить всяких Санто Клаусов, гамбургеров и.п. Все только наше Российское.
Я, считаю ,что мы великая многонациональная страна Россия со своими традициями и богатой историей. И я бы все это сохранил и приумножил. 
И в заключении хочу сказать «Люблю тебя моя Россия»
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