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"Подарок"
                 Эту историю я услышала от своей бабушки. Сегодня много говорят о том, как заработать много денег, купить дорогие вещи, красивую   машину, загородную дачу. На праздники дарят дорогие подарки. Покупают и не задумываются, а нужен ли этот подарок?
  У моей бабушки был старый утюг, купленный в далёкое "советское время", который всё время перегревался, иногда подпаливал белые простыни.  Бабушке приходилось брызгать на бельё водой, которую она набирала в рот и смешно брызгала этот "душ" на бельё. Чтобы поддержать нужную температуру для глаженья белья, ей приходилось постоянно включать и выключать утюг. В такое время бабушка сердито ворчала :  "На дворе 21век, а у меня какое-то доисторическое ископаемое, а не утюг!"
 Моя мама училась в 6 классе. Больше всего в школе она любила два предмета: биологию и английский язык. В школе проходила олимпиада по  английскому языку, в которой она заняла призовое место. В это время в школу пришёл молодой человек, который занимался распространением  английской газеты для школьников "English school". Мама подошла и попросила эту газету, и хотя она была предназначена для старшеклассников, узнав, что мама выиграла олимпиаду по английскому языку среди своих сверстников, молодой человек отдал ей  экземпляр. В газете она увидела объявление о том, что проводится набор сотрудников для распространения этой газеты по школам.  
     У моей мамы сразу возникла идея: "Эврика! Вот как я могу заработать маме на утюг. "После школы мама со своей лучшей подругой отправились
в редакцию газеты в отдел распространения. Там их встретила женщина и спросила: "Что вам нужно, девочки?"  Мама ответила: "Мы по объявлению.
  Хотели бы распространять вашу газету по школам." Женщина узнав сколько им лет задумалась: " Я наверное не смогу взять вас на работу." Мама
  с волнением ответила: "Нет, нет! Вы должны взять нас на работу. Я хочу маме сделать подарок на 8 Марта. Ей обязательно нужен хороший утюг."
  Женщина задумалась, а потом улыбнулась и сказала: "Я подумаю, что для вас сделать. Приходите завтра после школы в 14.00. " На следующий день после школы мама побежала в редакцию, она очень волновалась, когда заходила в здание редакции. Её приветливо встретила та же женщина и сказала: "Я посоветовалась с главным редактором и мы решили тебе помочь. Ты будешь распространять газету по школам, а финансовые вопросы мы урегулировали. Вот тебе первые 100 экземпляров и адреса школ. Приступай к работе. "Мама счастливая выбежала на улицу. Первый рабочий день закончился удачно. Уставшая она пришла домой. Так продолжался целый месяц. С каждым днём она брала всё больше экземпляров, чтобы заработать больше денег. И наконец нужная сумма была заработана.
             Наступило 8 Марта. Утром рано мама с дедом вошли в спальню к бабушке. В коробках у обоих были подарки. Они поздравили бабушку с праздником. Но каково было их удивление, когда  бабушка раскрыла коробки и вынула два новых одинаковых утюга с автоматическим глаженьем  белья и паром. Все рассмеялись, а бабушка сказала: "Это самый лучший подарок , который вы мне подарили".

  
