Урок №___

Тема: Начало раздробленности Древнерусского государства.
Цели: 

Предметные:

Научатся определять термины: «Правда Ярославичей», половцы, эксплуатация.

Получат возможность научиться: характеризовать политику Владимира Мономаха, называть причины  политической раздробленности, извлекать полезную  информацию из исторических источников

Метапредметные УУД:

Регулятивные: определяют последовательность промежуточных целей с учетом конечного результата, составляют план и алгоритм действий.

Познавательные: ориентируются в разнообразии способов решения познавательных задач, выбирают наиболее эффективные из них

Коммуникативные: договариваются о распределении функций и ролей в совместной деятельности; задают вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером

Личностные УУД:

Выражают устойчивые эстетические предпочтения и ориентации на искусство, как значимую сферу человеческой жизни
Ход урока:

I. Оргмомент.
II. Проверка выполнения домашнего задания.

Устный ответ у доски.
III. Подготовка учащихся к работе на основном этапе. 

Создание проблемной ситуации: 

В 1054 году умер князь Ярослав Мудрый. Остались у него  сыновья. Конечно же, каждому хотелось занять престол.  Ярослав Мудрый перед смертью разделил государство между своими сыновьями, чтобы они не ссорились. Каждому сыну досталась своя земля и каждый правил на этой земле, был там князем. 

IV. Усвоение новых знаний и способов действий.

Вспомните, что такое «феодальная раздробленность», «вотчина», «усобицы».
Начиная с 30-х гг. XII в. Русь уже необратимо вступила в полосу феодальной раздробленности, которая стала закономерным этапом развития всех крупных государств Европы в период средневековья. К середине XII в. Русь раскололась на 15 княжеств, которые были лишь в формальной зависимости от Киева. В начале XIII в. их стало уже около 50. Русь в течение XIIв. стала  похожа на лоскутное одеяло.
В те времена князья Рюриковичи составляли один род.  Глава, которого, отец, правил в Киеве, а сыновья управляли городами в качестве наместников. После смерти отца его место занимал старший сын и так далее поочередности. В случае смерти всех братьев престол занимал старший племянник. Такой порядок назывался «очередным». Этот порядок имел ряд недостатков, одними из которых являлись: рост вотчин, сложность самого наследования престола, а также постоянные ссоры между князьями.
Однако тогда эти недостатки остались незамеченными. 

Умирая, Ярослав Мудрый «посадил» своих сыновей на княжение в различных городах Руси. 

Но каждый князь хотел получить самую хорошую, самую развитую землю. Начали они ссориться между собой.  А потом между ними началась война за земли.  Этим воспользовались кочевники (половцы, печенеги), они начали нападать на русские земли и разорять их.   
В 1097 году уже внуки и правнуки Ярослава Мудрого  собрались на съезд  в городе Любече. 

В 1097 г. князья посовещавшись приняли решение «Кождо да держит отчину свою», таким образом Русь распалась на «отчины». Впрочем, Киев по-прежнему считался главным городом и правил там старший, великий князь. 
Физминутка: музыка, учитель говорит, что снова кочевники напали на Русь. Предлагает несколько упражнений  (натянуть стрелы, закрыть землю, вытащить меч). Молодцы, отстояли свои земли!!! 

Ну вот, теперь вы самостоятельно владеете каждый своей землей. Расскажите мне, пожалуйста, как вам живется на вашей земле? Какие задачи вам теперь как князьям нужно решать?

- Предлагает ученикам  поразмышлять  над тем хорошо или плохо жить в раздробленном государстве? 

- предлагают свои варианты, высказывают свои мысли по этому поводу.

-в конце урока ученики приходят к выводу, что единое государство – лучше, чем раздробленное: сильнее, могучее, развитее…. 
(Приложение 1)

В 1113 году  к власти в Киевском княжестве пришел Владимир Мономах. Это внук византийского  императора Константина Мономаха. Он занял престол в возрасте 60 лет. Владимир Мономах выступал против войн, говорил, что нужно жить всем вместе! В конце своего правления Владимиру Мономаху удалось на некоторое время объединить отдельные княжества в единое государство.
(Приложение 2)

Итак, в середине 12 века Русь распалась на 15 самостоятельных княжеств. Наиболее крупными были: Киевское княжество (Киев), Черниговское, Северское, Новгородское,  Галицко – Волынское, Полоцкое, Смоленское.
В каждом княжестве, за редким исключением, имелась своя княжеская династия, войско (рать), свои деньги, меры длины и веса. В пределах эих земель выделялись уделы.

Русь перешла к раздробленности. НО! Русская земля осталась единым целым!

V. Первичная проверка понимания изученного.

Приложение 3
VI. Закрепление знаний.
Работа с документом на стр. 91
VII. Применение знаний.

Составьте исторический портрет Владимира Мономаха.
VIII. Обобщение знаний.

Вопросы на стр. 90
IX. Контроль и самоконтроль знаний и способов действий.

Мини – тест 

X. Итоги урока.

Что мы сегодня узнали на уроке? Чему научились?

XI. Коррекция знаний. 

XII. Домашнее задание.

П. 9.
XIII. Рефлексия.
Приложение 2

Из книги «Мир истории» академика Б.А. Рыбакова. 
«Пожалуй, ни об одном из деятелей Киевской Руси не сохранилось столько ярких воспоминаний, как о Владимире Мономахе. Его вспомина-ли и во дворцах, и в крестьянских избах спустя много веков. Народ сложил о нем былины как о победителе грозного половецкого хана Тугоркана — «Тугарина Змеевича», и из-за одинаковости имен двух Владимиров влил эти былины в старый цикл киевского эпоса Владимира I... 
Неудивительно, что в конце XV века московским историкам заметнее всего в родном прошлом была фигура Мономаха, с именем которого они связали легенду о царских регалиях, будто бы полученных Владимиром от императора Византии... 
Неудивительно, что в мрачные годы усобиц русские люди искали уте-шения в своем величественном прошлом; их взгляды обращались к эпохе Владимира Мономаха. «Слово о погибели Русской земли», написанное накануне татаро-монгольского нашествия, идеализирует Киевскую Русь, воспевает Владимира Мономаха и его эпоху... 
Владимир получил хорошее образование, которое позволило ему в сво¬ей политической борьбе использовать не только меч рыцаря, но и перо пи-сателя». 
Детские годы Владимира прошли в пограничном Переяславле, где начинались знаменитые "Змиевы  валы", древние укрепления,  много веков отделявшие земли пахарей от  "земли  незнаемой", от  степи,  раскинувшейся  на  многие  сотни километров.

     В  степях в те годы происходила смена господствующих орд: печенеги были отодвинуты к  Дунаю,  их  место  временно  заняли  торки, а  с  востока  уже надвигались несметные племена кипчаков-половцев, готовых смести все на своем пути и разграбить всю Русь.

     Полжизни,  свыше  трех  десятков лет,  пришлось  Владимиру  провести  в Переяславле на  рубежах Руси, и это не могло не наложить своего отпечатка на все  его представления  о  губительности половецких  вторжений,  о жизненной необходимости единства русских сил.

     Перед  глазами Владимира с детства  проходили войны  с торками и первые набеги   половцев.  Не  было   во  всей  Руси  другого  такого  города,  как Переяславль, который бы так часто подвергался  нападениям  степняков. 

     Владимир  прошел  суровую  школу;  ему  с  отроческих  лет  приходилось помогать  отцу, долгие  годы  бывшему второстепенным князем, вассалом своего брата. Недаром на склоне лет Мономах вспоминал о 83 своих больших походах по Руси,  по  степям и по Европе.  Первое свое большое путешествие  он совершил тринадцатилетним  мальчиком,  проехав  из  Переяславля   в  Ростов,  "сквозе Вятиче",   через   глухие   Брынские  леса,   где,   по   былинам,   залегал Соловей-Разбойник, где  не было "дороги прямоезжей", где в  лесах еще горелиогни погребальных костров, а язычники убивали киевских миссионеров.

     Со  времени этого первого  "пути" до прочного утверждения  в Чернигове, уже  взрослым  двадцатипятилетним человеком,  Владимир Мономах переменил  по меньшей мере  пять удельных городов.

     Жизнь  рано показала ему и минусы княжеских усобиц, и тяготы вассальной службы,  и  невзгоды  половецких набегов.  Энергичный,  деятельный,  умный и хитрый, он, как показывает дальнейшее, хорошо использовал эти уроки, так как  уже с юности  знал жизнь Руси от Новгорода до  степей, от Волыни до Ростова, пожалуй, лучше, чем кто-либо из его современников.

Приложение 1
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Приложение 3
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