Конкурс методических разработок работников дошкольных образовательных учреждений. Номинация «Удивительный мир искусства»
Мелодии родного края. «Музыка Бурятии»
Цель: Знакомство с бурятскими народными инструментами.
Задачи: 1 Звучание струнных инструментов и духовыми.
2 Игра на ударных инструментах.
3 Знакомство с Улигерами.
Материал: детские ударные музыкальные инструменты дамару, струнный инструмент Хур. Аудио прослушивание.
Ход занятия:
Мы живем в Бурятии. Многие века тому назад зародилось бурятское народное музыкальное искусство .С древних времен пение и игра на народных инструментах составляла  важную часть народного быта. Охотники, отправляясь в тайгу , обязательно брали с собой певца –сказителя, считалось, что без его песен невозможна охотничья удача. Народные сказания, повествующие о народных героях-баторах, называются УЛИГЕРЫ, хранители эпоса являлись народные певцы-УЛИГЕРЧИ.(певшие сказания без сопровождения) и ХУРЧИ (аккомпанирующие себе на хуре или хучире.
Давайте послушаем улигер .
Ребята, Что вы слышите в этих интонациях, какие вам видятся события?( рассказ о героях)
На хуре можно изобразить плач верблюжонка, рычание тигра ,ржание лошади.
Послушаем сказку о происхождении  моринхура:
После гибели  коня, его хозяин изготовил из останков любимого животного хур с двумя волосяными струнами и смычком. Он украсил гриф инструмента головой коня, вырезанного из дерева, и, вспоминая мелодию, возникшую при полете коня, воспроизводил её на инструменте, названном «моринхур» (хур с головой лошади).
Показ детям инструмента .
Ребята , а давайте с вами поиграем. Будем скакать как лошадка под мелодию  исполняем на бурятских народных инструментах. (игра скачка на коне)
Лимба –старинный духовой инструмент.(Рассмотреть рисунок с изображением инструмента)
- Ребята, что он вам напоминает?
Дети: Палочку, Трубочку.
Верно трубочку, она ведь полая(пустая ) внутри. Это не простая палочка, это музыкальная трубочка.  Давным - давно жил один веселый человек Однажды он сорвал сухой стебелек, обломал его края и подул в получившуюся трубочку. А трубочка ответила ему нежным голосом. Так появились  духовые инструменты. От слова дуть. Лимба  старинный бурятский духовой инструмент. Звук  лимбы очень сильный , пронзительный. На старинном инструменте можно извлекать пять звуков. Столько звуков в пентатонике.(ангемитонной гамме)Звук лимбы схож с звучание флейты.
Просмотр фрагмента концерта «Звуки Евроазии»
Еще познакомимся с одним  интересным инструментом-дамара.- это барабан, обтянутый кожей, ,по которой при встряхивании инструмента ударяются кожаные шарики., прикрепленные на веревочках к корпусу дамары.
Раздача детских инструментов дамара. 
Исполнение оркестра детских инструментов бурятский танец «Ехор». 
Вот и закончилось наше занятие о музыке Родного края.  С какие инструментами мы сегодня познакомились.?
Дети: Хур, лимба, дамара.
Бурятские композиторы используя в своих произведения голоса бурятских народных инструментов формируют бурятский национальный музыкальный язык.
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Сопроводительное письмо к конкурсу разработок педагогических работников дошкольного учреждения, в номинации «Удивительный мир искусства»
1Полуянова Татьяна Ивановна. Музыкальный руководитель МБОУ «Наушкинский детский сад». квалификационной категории нет.
2 Место работы МБОУ «Наушкинский детский сад»
3 Работа «Музыка родного края». Знакомство с бурятскими народными инструментами , историей их возникновения, исполнение на детских инструментах ,слушание бурятской ангемитонной музыки.
4 Контактная информация: 671820. Кяхтинский район п. Наушки ул. Железнодорожная 8-3. Телефон : 89246592105.
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