Моя Россия- это необъятные просторы, заливные луга и поля, синие реки и лучистое солнце.«Любовь к Родине не знает степени; кто не делает для неё всего – ничего не делает; кто не всё отдаёт ей – тот во всём отказывает ей!» — так писал Л. Берне. Любить Родину – значит любить природу, любить зиму, когда всё живое прячется и замирает. Морозный короткий день, зимнее солнце. Всю землю засыпало снегом, лужи покрыты льдом. Под ногами поскрипывает снег, но даже суровой зимой нас радует прекрасный лес в зимнем уборе, узоры мороза на стекле, которыми можно любоваться и любоваться.
Россия древняя, многострадальная! Она как птица феникс, то умирала, то вновь воскресала из пепла; терпела кровопролития и пожары, взрывы и землетрясения. История страны сплетена плеядой выдающихся имен и ярких событий.
Россия безграничная и до конца неизведанная! Русские путешественники всегда стремились облететь и объехать весь свет, переплыть океан, познавая окружающий мир. Их нога ступала почти везде. А недра земли русской, не тронутые цивилизацией, таят в себе несметные богатства и природные сокровища.
А какие у нас достопримечательности и сколько замечательных мест! Поистине, Россия – «сокровищница культуры и природных богатств». Самое огромное и хрустально – чистое озеро Байкал, знаменитые Кунгурские пещеры и сказочная долина гейзеров, «каменный цветок – Собор Павла Блаженного на Красной площади и многие другие удивительные места восхищают своей неповторимостью экскурсанта. Любой иностранец мне позавидует, ведь я живу в такой красивой и уникальной стране.
Россия – родина Гоголя и Гончарова, Пушкина, Лермонтова. Имена русских классиков известны всему миру. Их творческое наследие познает не одно поколение читателей. А их произведения доступны для любого возраста читателей, они учат правде жизни и гуманизму. В строках произведений классиков очень ярко выражено чувство патриотизма:
Люблю отчизну я, но странною любовью!
Не победит ее рассудок мой.
Ни слава купленная кровью,
Ни полный гордого доверия покой,
Ни темной старины заветные преданья
Не шевелят во мне отрадного мечтанья.
Но я люблю – за что, не знаю сам –
Ее степей холодное молчанье,
Ее лесов безбрежных колыханье…
(М. Лермонтов «Родина)
[bookmark: _GoBack]В наше нелёгкое время, время цивилизации и варварского уничтожения природных богатств, только на нас, молодое поколение, возложена главная задача – сберечь Родину. А я, как истинный патриот, обязуюсь сделать всё возможное для её защиты!
