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Звучит веселая современная музыка. Пританцовывая под музыку входит Карлсон.
Карлсон:
Привет, девчонки и мальчишки! Те, у кого на носу сто веснушек, и те, у кого нет ни одной веснушечки. Здравствуйте те, кто с бантиками и косичками, торчащими в разные стороны. Здравствуйте те, у кого прямые челочки и кудрявые чубчики. Здравствуйте все! Разрешите представиться: самый красивый и в меру упитанный мужчина в полном расцвете сил, самый лучший летун в мире – Карлсон, который живет…где?
Дети: на крыше!
Карлсон:
Верно! А кто самый лучший выдумщик на свете?
Дети: Карлсон!
Карлсон:
Конечно! Я самый лучший выдумщик на свете, и знаете, что я придумал? Ни за что не догадаетесь! Да здравствует дискотека! Ура!
Дети: ура!
Карлсон:
Спокойствие! Только спокойствие! На дискотеку я пригласил не только вас, но и еще одну очень веселую девочку. Только она почему то опаздывает…
(в зал входит Пеппи, в руках у нее приглашение)
Карлсон:
Ребята, разрешите представить вам…
Пеппи: (перебивая)
Пеппилотта – Виктуолина – Рольгардина – Длинный Чулок. А можно просто Пеппи. Ой, я просто умираю от любопытства! Подумать только, меня пригласили на эту… Ну, как ее?
Карлсон: (подсказывает) Дискотеку!
Пеппи: точно! Воробьиную дискотеку! Карлсон, а что это означает?
Карлсон:
Ну, это когда все вроде бы танцуют вместе, но каждый сам по себе, и все друг к другу никакого отношения не имеют.
Пеппи:
Любопытно! Танцы – это моя страсть. Как только услышу веселую музыку, ноги сами дрыгаться начинают. А кто откроет дискотеку?
Карлсон:
Ну, конечно я, причем с удовольствием. Итак, уважаемые гости, в честь открытия дискотеки для вас приготовили сюрприз, новую песню про воробьиную дискотеку. Правда, припев исполняется на чисто воробьином языке, но запоминается легко, поэтому петь могут все, договорились? Ну, а теперь, как говорят спортсмены, на старт, внимание, марш!

Песня: «Воробьиная дискотека»

[bookmark: _GoBack]
Пеппи:
Вот здорово! Будь я кошкой, я бы высоко задрала хвост от удовольствия. Карлсон, и все-таки я не могу понять, прочему дискотека называется воробьин6ой? Потому что дети танцевали как воробышки, да?
Карлсон:
Потому что эта дискотека только для маленьких, ясно тебе? А танцевать они могут не только как воробушки, но и, например, как кошечки, правда ребята? Тогда все танцуем! Кошачий роке-н-ролл.

Танец: «Кошачий роке-н-ролл»

Карлсон: 
А я и не знал, Пеппи, что ты так здорово танцуешь! У тебя все в движении!
Пеппи:
Ах, какой сегодня счастливый день!
Карлсон:
Пеппи, а ребята подготовительной группы тоже знают танец рок-н-ролл. Станцуетет ребята?

Танец: «Рок-н-ролл» (под. гр)

Пеппи:
Замечательно, просто замечательно! Жаль, папы рядом со мною нет!
Карлсон:
А где сейчас находиться твой папа?
Пеппи:
Разве ты не знаешь? Мой папа-негритянский король! Он живет на острове Веселия.
Карлсон:
Вот здорово! Представляю себе: жаркое солнце, пальмы, море, песок…
Пеппи: 
А еще там живут карапузы. А дети второй младшей группы даже танец их знают. Давайте танцевать!

Танец: «Карапузы» (2 мл. гр)

Пеппи:
Как было бы хорошо побывать на папином острове!
Карлсон:
Так в чем же дело? (вскакивает на куб) Свистать всех наверх! Поднять паруса! Ну, чего сидите? Я же сказал: «Поднять паруса!» выполняйте мои команды и повторяйте их за мной, вот так: «Есть поднять паруса!». И погромче, понятно? А ну-ка попробуем! (Дети повторяют слова команды.) молодцы! Два румба вперед!
Дети: есть два румба вперед!
Карлсон:
Цыганкам танцевать на палубе, чтобы веселее плыть!
Дети: есть танцевать на палубе! 

Танец: «Цыганский танец» (средняя группа)

Карлсон: (шум моря)
Идем дальше. Достать бинокли и смотреть по сторонам, где-то здесь должна быть земля. Наши паруса наполняются ветром, всюду шумит море: ш-ш-ш! ш-ш-ш! встаньте положите друг другу руки на плечи и раскачивайтесь влево-вправо. Полный вперед!
Дети: Есть полный вперед!
Пеппи:
Ура я вижу землю! Это папин остров Веселия! Смотрите, смотрите! Я вижу девочек и мальчиков с ложками, они весело танцуют.
Карлсон:
Сушите весла! Сходим на берег и посмотрим что они танцуют.

Танец: «Танец с ложками» (средняя группа)

Пеппи:
Что за счастливый день! Карлсон, ты подарил мне прекрасную возможность побывать на папином острове. Спасибо тебе! А ты видел, как замечательно танцевали дети? 
Карлсон:
Какой же я молодец! Такую дискотеку мог придумать только мужчина в полном расцвете сил, то есть я. Когда-нибудь и ты, Пеппи станешь взрослой.
Пеппи:
Была охота! Взрослым никогда не бывает по-настоящему весело. Да и чем они заняты? Скучной работой или модами.
Ах, какая разница! Да здравствует дискотека! Давайте лучше посмотрим как танцуют девочки старшей группы!

Танец: «Дождь, дождь» (старшая группа)

Пеппи:
Ты знаешь, Карлсон, как-то раз ко мне на виллу забрались ночью воры. Они хотели стащить у меня мой чемодан с золотыми монетами. Но не тут-то было! Вместо этого я всю ночь учила этих воришек танцевать твист. И ты знаешь, они прекрасно танцевали. Интересно, а ваши дети умеют танцевать твист?
Карлсон:
Нет, твист танцевать дети еще не научились, но зато они прекрасно танцуют другой танец.

Танец: «Мама я влюбился в девочку одну» (старшая группа)

(в зал пританцовывая, входит Баба Яга)

Баба Яга:
Это здесь, что ли, танцульки-то проводятся? Еле-еле разыскала вашу избушку! Мне-то приглашение никто не присылал. Какую то девчонку пригласили, а меня, вашу любимую бабулечку, забыли. Но ничаго, ничаго, я не гордая, сама прилетела. А все потому, что очень я люблю поплясать! А я то ради танцулек принарядилась, причепурилась. Нравлюсь вам? Раньше-то я в молодости, ох и плясунья была! Бывалоча , как зачну с Кощеюшкой выкаблучивать-аж весь лес гудел! Так замучаю его, бедного, еле потом ноги волочит. Ох, и сейчас бы размять ноженьки да поплясать!
Пеппи:
А что вы танцевать будете, бабуля? Уж не брейк ли?
Баба Яга:
Какой там бряк, какой бряк? Нет уж, брякайте сами, а я люблю русские народные пляски. Чай, нынешняя молодежь вовсе такие не танцует?
Карлсон:
Обижаешь, бабуля, наша молодежь умеет сейчас все танцевать. А как танцуют наши педагоги-загляденье. А ну-ка покажем бабушке, на что мы способны!

Танец: «Гори, гори, ясно» (коллектив) (Баба Яга пританцовывает в стороне)

Баба Яга:
Ох, и раззадорили вы мое сердце! Спасибо вам! Запыхалася! Загнали вы меня, старую! А взаправду умеете плясать, и не хуже меня!
Пеппи:
Ах, какой сегодня счастливый день! До чего же весело танцевать!
Карлсон:
Пеппи, а ребята подготовительной группы знают еще замечательный танец, покажем ребята?

Танец: «Небо» (подготовительная группа)

Пеппи:
Я бы танцевала до после завтра, да боюсь, как бы вас не потеряли родители!
Карлсон:
Да, наступила пора закрывать нашу дискотеку. Было очень здорово! И я объявляю последний танец нашего вечера. Танцуем все, кто как хочет! 

Общий танец.
Все герои прощаются и уходят.
 

