Из опыта работы: «РИТМОПЛАСТИКА – важный элемент развития музыкальности дошкольника. Использование элементов ритмопластики на музыкальных занятиях ДОУ»
Музыкально-ритмические движения являются синтетическим видом деятель​ности, следовательно, любая программа, основанная на движениях под музыку, будет развивать и музыкальный слух, и двигательные способности, а также те пси​хические процессы, которые лежат в их основе. Однако, занимаясь одним и тем же видом деятельности, можно преследовать различные цели, например, акцентиро​вать внимание на развитии чувства ритма у детей, либо двигательных навыков, ар​тистичности и т.д., в зависимости от того, в каком учреждении, в каких условиях и зачем ведется данная работа. 
Основная направленность элементов ритмопластики на музыкальных занятиях, — психологи​ческое раскрепощение ребенка через освоение своего собственного тела как вырази​тельного ("музыкального") инструмента.
       Много радости и восторга приносят детям ритмические движения и танцы. Не имеет особого значения и возраст детей. Малыши особенно любят ритмичные движения под музыку, к тому же у них еще нет чувства застенчивости, как у старших детей.


Танцы, ритмичные движения – физиологическая потребность детского развивающегося организма. Они  мобилизуют физические силы, вырабатывают грацию, координацию движений, музыкальность, укрепляют и развивают мышцы, улучшают дыхание, активно влияют на кровообращение, способствуют выработке многих веществ, необходимых детскому организму.

   Ритмичные и плавные движения усиливают приток крови к легким – они полнее насыщаются кислородом. Сердце работает ритмичнее, активно подавая кровь ко всем органам, доставляя кислород, питательные вещества и полнее забирая вредные продукты обмена.
Нагрузка на мышцы живота нормализует работу кишечника и желудка. Движения укрепляют сон лучше, чем любое снотворное.

         Быстрота реакции, координация движений, осознанное овладение танцевальными, ритмическими движениями имеют значение и для умственного развития детей. На музыкальных занятиях  ребенок занимается ритмопластикой   в коллективе, а это способствует развитию у детей организованности, дисциплины, ответственности, взаимовыручки, внимательного отношения к окружающим, самостоятельности.

Очень важна на занятиях по ритмопластике музыка. Правильно подобранная музыка – успех занятия.. Музыка регулирует движения и дает четкие представления о соотношении между временем, пространством и движением, воздействует на эмоции детей, создавая у них определенное настроение, при этом влияет на выразительность детских движений.

Требования к подбору музыки
Подбирая музыку, я стремлюсь к тому, чтобы она отвечала требо​ваниям высокой художественности, воспитывала вкус ребенка, обогащала его раз​нообразными музыкальными впечатлениями и при этом вызывала моторную реак​цию, была удобной для двигательных упражнений.

С точки зрения доступности музыка для движения должна быть:

· небольшой по объему (от 1,5 минут для младших до 3-4-х минут для старших);

· умеренной по темпу (умеренно быстрая или умеренно медленная) для млад​ших дошкольников и разнообразной (быстрой, медленной, с ускорениями и замедлениями) для старших;

· 2-х или 3-частной (каждая часть музыки — контрастная по звучанию), с чет​кой, ясной фразировкой для младших дошкольников и разнообразной по фор​ме (вариации, рондо и т.д.) для старших детей;

· музыкальный образ, характер, настроение музыкального произведения долж​ны быть понятны детям (например, музыка изобразительного характера — "дож​дик", "ветер качает листики", "зайчик прыгает" и т.д. — для малышей и более сложная по художественному образу, настроению — в соответствии с музыкой — для старших);

· желательно, чтобы музыкальные произведения были достаточно разнообразны​ми по жанру (плясовые, колыбельные, песни, маршевые мелодии) и по характеру (веселые, задорные, спокойные, грустные, шутливые, торжественные, изящные и т.д.).

Требования к подбору движений
В ритмической пластике слежу за тем, что бы движения соответствовали музыке, а также были:

· доступными двигательным возможностям детей (с точки зрения координации движений, ловкости, точности, пластичности);

· понятными по содержанию игрового образа (например, для младших — мир иг​рушек, окружающей природы, персонажи популярных мультфильмов; для стар​ших — герои волшебных сказок, переживаниями различных состояний и т.д.);

· разнообразными, включающими различные исходные по​ложения: стоя, сидя, лежа, на четвереньках, на коленках и пр.
Примеры использования элементов ритмопластики

Опираясь на материалы и рекомендации Программы по ритмической пластике для детей дошколь​ного и младшего школьного возраста Бурениной А. И. «Ритмическая мозаика», могут назвать некоторые из них:
 - «Веселые путешественники» Музыка М. Старокадомского.

Задачи: развитие координации движения рук и ног в процессе ходьбы, быстроты реакции, умения сочетать движения с музыкой и словом. 
 - «Плюшевый медвежонок» муз. В.Кривцова.
Задачи: развитие чувства ритма, выразительности движений, воображения.
 - «Птички и Ворона» муз.А.Кравцович.
Задачи: развитие музыкальности, выразительности движений, способности
к импровизации, воображения и фантазии.

 -  «Осенний парк» муз. Е.Доги «Вальс»
-  «Волшебный цветок» муз.В.Шаинского  и др.
Задачи: развитие музыкальности. Пластичности и выразительности движений рук.
 -  «Рыбачок» муз. Старокадомского М.
Задачи: развитие умения точно передавать все нюансы песенки в движениях.

 -  «Едем к бабушке в деревню» груз.песня 
-  «Козочки и Волк» музыка из к/ф «Звуки музыки»

Задачи: воспитание творческого воображения

 -  «Поросята строят дом» муз. Н.Ефремова

Задачи: воспитание способности переключения с одного движения к другому, способности к импровизации

-  «Мячик» мухз.М.Минкова
Задачи: тренировка подвижности нервных процессов, умения сочетать движения с музыкой в быстром темпе 

Искусство пластических движений уходит своими корнями в далекое прошлое – замечательную эпоху древней Греции. В наше время большой вклад в разработку системы музыкально-ритмического воспитания внес швейцарский педагог Э. Жак-Далькроз и знаменитая танцовщица Айсиора Дункан. Ритмический танец, который сейчас пользуется большой популярностью, является «результатом взаимодействия ритмического танца, порожденного системой Э. Жака-Далькроза и пластического танца А. Дункан. В нем органично соединились два противоположного принципа: полная подчиненность внутренним закономерностям музыкальной формы, диктующей ритмическую организацию движений, и свобода их пластической разработки, которая не связана с какой-либо танцевальной традицией.

Для композиций ритмических танцев характерна направленность на коллективное исполнение, кроме того, уровень их технического исполнения не требует специальной профессиональной подготовки.
В отличие от традиционных занятий хореографией, ритмической гимнастикой и другими видами музыкальных движений, основная цель «ритмопластики» – это психологическое раскрепощение каждого ребенка, которое возможно при условии уверенности его в своих силах, освоении собственного тела как выразительного «инструмента». Безусловно, развитие музыкальности, пластичности, умения творчески выразить свое восприятие музыки в движениях также являются важными задачами ритмического воспитания, но «акцент» внимания педагога концентрируется не столько на результате, сколько на процессе обучения. Как считал Э. Жак-Далькроз, «урок ритмической гимнастики должен приносить детям радость, иначе он теряет половину своей цены». Хорошее самочувствие ребенка, приподнятое настроение, отсутствие боязни казаться неловким, неуклюжим и получить за это замечание воспитателя – основные условия, необходимые для полноценного развития детей в процессе занятий ритмопластикой.
 Музыкальный руководитель высш. категории -  Чевакинская ЕЯ

МКДОУ «Родничок» С.Лебедевка, 

Искитимский район, Новосибирская область
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