 «Технологическая грамотность педагога и творческий подход в обучении».
 В любой системе образования математика занимает одно из центральных мест, что, несомненно, говорит об уникальности этой области знаний. В то же самое время математика, являясь для многих учащихся сложным предметом, предметом который требует умения обобщать, анализировать, систематизировать, логически мыслить, требует концентрации внимания, хорошей памяти, требует  и от педагога построения «особо» эффективного  учебного процесса. Так как прийти в класс и просто пересказать параграф, на уроке математики - это не работает.
Поэтому знакомство с новыми технологиями, выработка на их основе своих адаптированных к себе, своим ученикам эффективных  приёмов работы, должно быть неотъемлемой частью работы любого педагога.
В основу своей педагогической деятельности я взяла технологию обучения математики на основе решения задач .  Эта технология: частнопредметная, по преобладающему  методу – это объяснительно-иллюстративная и проблемная технология. 
Основными целевыми ориентирами являются: обучение всех детей на уровне стандарта, увлечение детей математикой, выращивание талантливых.

В основу этой технологии положены: личностный подход, педагогика успеха, педагогика сотрудничества.

Обучать математике значит обучать решению задач, обучать решению задач значит обучать умениям типизации и умениям решать типовые задачи.

В этой технологии реализуется как индивидуальная, так и коллективная работа с классом. Сочетается урочная и внеурочная форма работы.
Особенности методики: Каждый учитель мечтает иметь учеников умеющих думать. Логическое мышление – непременное условие успешного овладения знаниями. Последнее время в школе  закрепилась привычка все делать быстрее  других, либо по определённому образцу. Убеждение учителя, что за урок нужно непременно выполнить запланированный объём работы, что думать учащимся при этом необходимо быстро и, и только быстро, опасное заблуждение. Результаты такой постановки обучения не могут быть хорошими. 
Итак, при решении каждой задачи необходимо учить школьников думать: обобщать, анализировать, рассматривать варианты, строить контр примеры, составлять свои задачи и т.д . и т.п.

Выделяются следующие направления деятельности учителя на уроке:
Уроки-лекции;

Уроки решения ключевых задач по теме;

Уроки-консультации;
Зачётные уроки.

И отдельно выделяется внеклассная работа по предмету. Кроме индивидуальной формы внеклассной работы с учащимися, обязательно организация математических КВНов, олимпиад, математических боев. 

Я думаю, что эти виды деятельности хорошо известны каждому педагогу. Мне бы хотелось просто заострить внимание на тех задачах, которые необходимо реализовать на том или ином уроке для повышения эффективности учебного процесса.
Урок-лекция:

Заинтересовать учащихся материалом лекции.

Добиться понимания сути изучаемого вопроса в процессе объяснения.
Познакомить (по возможности) учеников с методами математических исследований, которые используются при разработке данной темы.

Заложить основы не только для решения задач, но и для доступной учащимся исследовательской деятельности.

Урок решения ключевых задач:

Научить учащихся решать минимум задач по теме(типовых), в ходе решения которых учащиеся могут овладеть основными учебными навыками.
Учить учащихся решать «трудные» задачи, распознавая в них идеи, отражённые в ключевых задачах. 

Уроки-консультации:
Осуществлять индивидуальный контроль за усвоением материала каждым учеником в процессе работы.
Своевременно восполнять пробелы в умении решать ключевые задачи. Зачётные уроки – это уроки индивидуальной работы, которые служат для контроля и оценки знаний.
Данная технология была рекомендована для обучения «трудных» и «одарённых» детей.  Я считаю её считаю довольно эффективной и вполне приемлемой для работы с моими учениками.
В настоящее время  технологий очень много и каждый учитель может выбирать для себя ту, которая ему по душе. Но  я считаю, что самым главным в любой технологии является творческий подход к её реализации. 

