Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования 

«Чойская детская школа искусств»

ИГРОВОЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ ОТ 3х ДО 7 ЛЕТ

Составила: преподаватель хоровых дисциплин 

МБУДО «Чойская ДШИ»

Лазарева Т.В.

В старшем дошкольном возрасте (5,5 - 7 лет) отмечается бур​ное развитие и перестройка в работе всех физиологических сис​тем организма ребенка: нервной, сердечно-сосудистой, эндокрин​ной, опорно-двигательной. Ребенок быстро прибавляет в росте и весе, изменяются пропорции тела. Происходят существенные изменения высшей нервной деятельности. По своим характерис​тикам головной мозг шестилетнего ребенка в большей степени приближается к показателям мозга взрослого человека. Организм ребенка в период от 5,5 до 7 лет свидетельствует о готовности к переходу на более высокую ступень возрастного развития, пред​полагающую более интенсивные умственные и физические нагруз​ки, связанные с систематическим школьным обучением. Формиру​ется физиологическая готовность ребенка к обучению в школе.
Старший дошкольный возраст играет особую роль в психичес​ком развитии ребенка: в этот период жизни начинают формировать​ся новые психологические механизмы деятельности и поведения.
В этом возрасте закладываются основы будущей личности: фор​мируется устойчивая структура мотивов; зарождаются новые со​циальные потребности (потребность в уважении и признании взрос​лого, желание выполнять важные для других, «взрослые» дела, быть «взрослым»; потребность в признании сверстников: у стар​ших дошкольников активно проявляется интерес к коллективным формам деятельности и в то же время — стремление в игре и дру​гих видах деятельности быть первым, лучшим; появляется потреб​ность поступать в соответствии с установленными правилами и эти​ческими нормами и т.д.); возникает новый (опосредованный) тип мотивации — основа произвольного поведения; ребенок усваивает определенную систему социальных ценностей, моральных норм  и правил поведения в обществе, в некоторых ситуациях он уже может сдерживать свои непосредственные желания и поступать не так как хочется в данный момент, а так как «надо» (хочется посмот​реть «мультики», но мама просит поиграть с младшим братом или сходить в магазин; не хочется убирать игрушки, но это входит в обязанности дежурного, значит это надо делать и т.д.).
На седьмом году жизни ребенок начинает осознавать свое место среди других людей, у него формируется внутренняя социальная позиция и стремление к соответствующей его потребностям новой социальной роли. Ребенок начинает осознавать и обобщать свои переживания, формируются устойчивая самооценка и соответству​ющее ей отношение к успеху и неудаче в деятельности (одним свойственно стремление к успеху и высоким достижениям, а для других важнее всего избежать неудач и неприятных переживаний).
Старший дошкольный возраст — период активного развития и становления познавательной деятельности. Маленький ребенок 3-4 лет активно действует с предметами, старший дошкольник стремится узнать как эти предметы устроены, для чего они предназ​начены, пытается установить (с помощью взрослого) взаимосвязи предметов и явлений действительности, задает очень много вопро​сов о том, как устроен человек, о работе различных механизмов, о явлениях природы, о строении вселенной и т.д. К концу дошколь​ного возраста дети отдают явное предпочтение интеллектуальным занятиям перед практическими. Детей привлекают головоломки, кроссворды, задачки и упражнения в которых «нужно думать». Разрозненные, конкретные малоосознаваемые впечатления об ок​ружающей действительности становятся все более четкими, ясными и обобщенными, появляется некоторое целостное восприятие и ос​мысление реальности, возникают зачатки мировоззрения.
В этот период происходят значительные изменения структуры и содержания детской деятельности. Начиная с подражания взросло​му, через расцвет сюжетно-ролевой игры, ребенок приходит к овла​дению более сложными видами деятельности, требующими нового, произвольного уровня регуляции, основанного на осознании целей и задач деятельности и способов их достижения, умении контроли​ровать свои действия и оценивать их результат (труд и учение). Если для маленького ребенка важен лишь результат (нарисовать домик, снеговика, построить башенку), его внимание не концентри​руется на способах выполнения действия, то старшему дошкольни​ку доступно принятие учебной задачи, он уже понимает, что выпол​няет то или иное действие для того, чтобы научиться выполнять его правильно. Ребенок 6-7 лет может использовать усвоенный способ действия в новых условиях, сравнить полученный результат с образцом, увидеть расхождения. Ребенок 3-4 лет, сравнивая свой рисунок или поделку с образцом, скажет, что у него получилось так же и всегда оценит свою работу только положительно. Для малень​кого ребенка важно «что» он делает, а для старшего дошкольника — «как» это надо делать, каким способом.
Эти изменения в детском сознании приводят к тому, что к кон​цу дошкольного возраста ребенок становится готовым к приня​тию новой для него социальной роли школьника, усвоению новой (учебной) деятельности и системы конкретных и обобщенных зна​ний. Иными словами, у него формируется психологическая и лич​ностная готовность к систематическому школьному обучению.
Следует подчеркнуть, что эти важные для дальнейшего разви​тия изменения психики ребенка не происходят сами по себе, а являются результатом целенаправленного педагогического воз​действия. Давно замечено, что так называемые «неорганизован​ные» дети, если в семье не созданы необходимые условия, отста​ют в своем развитии от сверстников, посещающих детский сад.
Некоторые авторы предлагают отказаться от задачи подготов​ки дошкольников к школе, так как это, по их мнению, «отрицает самоценность проживания эпохи детства». С этим трудно согла​ситься. Во-первых, любой период жизни человека обладает само​ценностью и уникальностью. Во-вторых, психическое развитие это стадиальный процесс, имеющий кумулятивный (накопительный) характер. Это значит, что переход на более высокую ступень раз​вития возможен только тогда, когда на предыдущей стадии сфор​мированы необходимые для этого предпосылки — возрастные но​вообразования. Если к концу возрастного периода они не сформи​рованы, то в этом случае говорят об отклонении или задержке в развитии. Следовательно, подготовка ребенка к школьному пе​риоду развития — одна из важнейших задач дошкольного обучения и воспитания. В-третьих, главным условием полноценного разви​тия в детском возрасте является целенаправленное и осознанное руководство со стороны взрослых — педагогов и родителей. А это, в свою очередь, возможно лишь тогда, когда работа с ребенком построена на ясном понимании закономерностей психического раз​вития и специфики последующих возрастных этапов, знании того, какие возрастные новообразования являются основой дальнейше​го развития ребенка.
ЧТО ТАКОЕ ИГРА?
Вам надо поиграть с ребенком? Немного найдется взрослых, для которых эта задача не окажется трудна. Большин​ство останавливается перед этой проблемой в определенном сму​щении. Во что играть? Как играть? Как организовать? Как поддер​живать в ходе игры «игровое» настроение? И вообще — что делать?
В то же самое время этих вопросов просто не встает перед детьми. Почему? В чем здесь секрет? Для ребенка игра — это жизнь. Игра — один из сложнейших, а в жизни ребенка и важ​нейших видов деятельности. Кому из родителей не знакомо: «Мама, поиграй со мной!». Действительно, ребенок не может без игры. Отсутствие активной игровой деятельности приводит к серьезным нарушениям личностного развития ребенка.
Психологи определяют игру, как особый вид деятельности ребенка, в котором закладываются основы труда и обучения, приводящие к качественным изменениям психики. Детская игра, как форма деятельности, сложилась исторически, В древнем об​ществе для обеспечения выживания дети повторяли действия взрослых. В ходе воспроизведения они приобретали знания, ус​ваивали отношения между явлениями внешнего мира. Древний мальчик видел, как после броска копья взрослое животное перестает двигаться, умирает, а затем через ряд очевидных дей​ствий превращается в пищу и одежду. Юный дикарь в виде своеобразной игры повторял броски палкой, имитируя действия взрослых охотников, включал в игру других людей. Таким об​разом, он осваивал объективные связи внешнего мира. Значит, игра в те времена служила для усвоения и закрепления физи​ческих и умственных навыков поведения и познания мира. По мере усложнения жизни усложнялась и игра детей. В нее по​степенно входят и нравственные нормы жизни общества. Игра превращается в средство целенаправленного воспитания детей. В психологии существуют спорные точки зрения на происхождение сложной детской игры. Например, немецкий ученый К. Гросс видел в игре исключительно упражняющую функцию. Он считал, что у высших животных, в том числе и у человека, инстинктов недо​статочно для приспособления к изменчивому окружающему миру, Игра как раз является своего рода предварительной трениров​кой (предупражнением), подготовкой к будущей борьбе за суще​ствование. Другой ученый, К. Бюлер, считал, что стремление к игре поддерживается эмоциональным удовольствием от повторе​ния одних и тех же действий, Ф. Бойтендайк связывал основные особенности игры с характерными чертами поведения, свойственными растущему ребенку. Это импульсивность, робость, застенчи​вость, ненаправленность движений и особенность связей с окру​жающими.  Именно эти черты  поведения  порождают игру.
Играя, ребенок сталкивается с изменениями окружающего мира, как следствием своей игры. Это формирует у него потребность оказывать активное воздействие на окружающие предметы, разви​вает у него интеллектуальные, моральные, волевые качества. Фор​мируется личность в целом.
Игра очень динамична. Она развертывает какую-либо ситуа​цию, быстро меняет ее и приспосабливается к новой. Тот, кто наблюдал игру детей, знает, что она очень спонтанна. Так, появление в поле зрения ребенка нового предмета принципиаль​но может повернуть сюжет игры. Например, девочка играет в классическую игру «дочки — матери», собирает свою куклу на прогулку. Вдруг ее взгляд привлекает градусник. Она мгновенно переориентируется, говорит о том, что у куклы, кажется, тем​пература, ей нельзя идти гулять. После чего игра уже разви​вается по сюжету «болезнь куклы». Игра всегда предметна. Конкретное мышление ребенка требует воплощения идеи в материальной форме. В результате палка превращается в ракету или ружье, песочный кулич в торт, а листики березы в деньги, которыми расплачиваются в «кассе» магазина. Взрослые старают​ся облегчить ребенку материализацию их идей. Для этого ему предлагают различные игрушки, имитирующие «взрослый» мир. Машинки и куклы, лопатки и лейки, железные дороги и куколь​ные домики, — все это позволяет ребенку приблизиться в игре к настоящей жизни. Однако нередки случаи, когда ребенок не очень активно играет сложными игрушками, и например, не ис​пользует прекрасную большую машину, подаренную папой, а садится верхом на старый стул и с восторгом изображает шофера. Это происходит потому, что у ребенка-дошкольника бурно развивается воображение, фантазия и ему необходима игра, в которой он может много придумывать, представлять. Для этого предмет игры должен быть достаточно неопределенным, а оп​ределенность ему придаст фантазия ребенка. Реальные предметы в игре ребенка замещаются  «игровыми», условными.
В структуру игры кроме игровых предметов входят роли, взятые на себя играющими. Роль — это важнейший компонент игры. Она соответствует определенной функции, и для ребенка важно, чтобы роль выполнялась очень четко. Девочка, играющая роль мамы, добросовестно копирует не только интонации и дей​ствия своей собственной матери, но и дословно ее фразы. Роли могут быть и придуманные. Тогда их окраска соответствует представлениям ребенка о требуемом поведении. Эти пред​ставления достаточно различны, поэтому среди детей нередки ссоры по несущественным с точки зрения взрослого деталям роли, но принципиальным для играющих детей. Роль является основной единицей, объединяющей все аспекты игры. Основное средство реализации роли — это игровое действие. Сюжетом игры выступает воспроизводимая в ней область действительности.
КАК МОЖНО ОБУЧИТЬ РЕБЕНКА ИГРАЯ.
Кто из родителей не желает, чтобы его ребенок учился на «хорошо и отлично»? Многие с энтузиазмом берутся за сложное дело обучения. И сколько из них терпят неудачу на этом тернистом пути. Выясняется, что иногда родное смыш​леное чадо не понимает самого элементарного. А предельно простой материал, оказывается, очень трудно поддается объясне​нию. И, о ужас, некоторые учебные задания первоклашек взрос​лый сам не знает, как сделать! Сколько неприятных эмоций, сколько ссор, сколько потраченных нервов родителей и ребенка ушло  на такую учебу?
Вместе с тем ребенок очень любознателен. Он хочет многое познать и многое понять. Сколько и какие вопросы задает! Как тонко улавливает сложные отношения в окружающем мире! Ре​бенок хочет, мечтает всему научиться. Но он, к сожалению взрослых, не воспринимает учебу как серьезное дело. Ему ка​жется это очередным развлечением. А сложность и трудность, не преодолимая сразу, гасит детский энтузиазм. Разве можно развлекаться «в поте лица»? И вот уже способный и смекали​стый малыш может превратиться в средненького «троешника», для которого школа и уроки — мучение. А подарок в виде научно-познавательной книги — обида и разочарование.
А ведь можно организовать, обучение и развитие ребенка в виде самой привлекательной и, главное, основной для него де​ятельности — игры. В этом случае обучение можно начать значительно раньше школьного периода и обеспечить хорошую подготовку ребенка к школе. Попробуйте и сами отнестись к игровому обучению как к развлечению. Проникнитесь духом игры, и  вы  увидите,  что  учить  и  учиться  можно увлекательно.
Учение дается легче тому, у кого лучше развита память, быстрее  работает  мышление,  кто  скорее  может что-то  вообразить, обнаружить нестандартный путь решения и т. д. Следова​тельно, первое, чему мы должны учить нашего будущего «отлич​ника», — это умению хорошо и быстро запоминать, размыш​лять, уметь понять абстрактную мысль, «увидеть» неочевидное. Проще говоря, обучение необходимо начинать с развития общих психических способностей. Развивать способности можно соответ​ствующей тренировкой в соответствующих упражнениях. И здесь учеба? Вот тут на помощь пришли психологи. Они предложили психологические игры для развития основных психологических фун​кций: восприятия, внимания, памяти, воображения и т.д. Соб​ственно, игры потому и названы психологическими, что, с одной стороны, это игра, а с другой, она целенаправленно развивает психологические способности.
ИГРЫ, РАЗВИВАЮЩИЕ ПАМЯТЬ.
Память — одна из высших функций психики, обес​печивающая полноценное приспособление человека к окружающему миру. Память — это процесс запечатления, сохранения и воспро​изведения информации. Развитие памяти начинается у ребенка с момента рождения (по некоторым данным, даже в утробном пери​оде). Однако это процесс не спонтанный, а включенный в деятель​ность ребенка и существенно этой деятельностью обусловленный. А основной вид деятельности ребенка-дошкольника — игра. Следо​вательно, если мы будем определенным образом организовывать игру, то мы можем и управлять развитием памяти. Большинство родителей в той или иной степени организуют деятельность детей для развития памяти. Например, кому не знакома любимая игра детей, которую мы условно назвали «В артисты».
Мама говорит своей дочке; «Скоро у папы день рождения. Давай выучим к его празднику стихотворение. Ты ему расскажешь, и он очень обрадуется». Девочка с удовольствием и старанием учит стихотворение и затем «выступает» перед папой. Это сложная ролевая игра, а процесс выучивания стихотворения является пре​красной тренировкой памяти.
Существует много игр, специально разработанных для трениров​ки памяти. Например, «Воспроизведение текста», «Мнемический ряд», «Вспомни движение», «Найди числа» и т.д.

ИГРЫ, РАЗВИВАЮЩИЕ ВНИМАНИЕ.
Внимание — основное психическое свойство чело​века, одна из самых «больных» проблем родителей и школь​ников. «Он у вас такой невнимательный!» — типичное воскли​цание учителей на сетование родителей, что у ребенка плохие оценки. Внимание представляет собой механизм концентрации, сосредоточения высших психических функций и сознания на конкретном объекте или ситуации. Благодаря вниманию не вся воздействующая на человека информация «пропускается» в со​знание, а только значимая для личности. Внимание характеризу​ется направленностью и объемом, т. е. в поле внимания всегда оказывается ограниченное число объектов. Чем меньше ребенок, тем меньше объектов он одновременно может удерживать в «поле внимания», Но даже взрослый не может концентрировать свое внимание более чем на пяти объектах. Внимание также характеризуется устойчивостью, т.е. временем сохранения внима​ния на объекте. Чем большее значение имеет для человека объект внимания, тем устойчивее оно удерживается. Сохранение внимания на конкретном объекте тем меньше, чем младше ребенок. Наконец, внимание характеризуется переключаемостью, т. е. скоростью, с которой внимание переносится с одного объекта на другой. В детстве у ребенка преобладает непроиз​вольное внимание, т. е. невольная сосредоточенность на объекте или явлении, имеющих для ребенка эмоциональное значение. Вни​мание привлекается ко всему, что для ребенка интересно. Сле​довательно, интерес — мощнейший фактор концентрации внима​ния. Если предмет или ситуация неинтересна для человека, а обратить внимание на это необходимо (например скучное, неин​тересное объяснение учителя), то внимание сосредотачивается с помощью волевого усилия. Такое внимание, которое направляется усилием воли, называется произвольным. Высшей формой внима​ния является переход произвольного внимания в наблюдатель​ность — сознательное целенаправленное сосредоточение психи​ческой активности на конкретном объекте. Чем более развито у ребенка произвольное внимание, тем легче ему учиться. Так как произвольное внимание связано с развитием воли, то оно слабо проявляется у детей и подростков. В этих возрастах вообще слабая волевая регуляция. Следовательно, чтобы привлечь внима​ние ребенка, нужно ориентироваться на его непроизвольную форму, то есть привлекать внимание с помощью интереса. Игра интересна ребенку, значит, с помощью ее можно тренировать внимание.
ИГРЫ, РАЗВИВАЮЩИЕ МЫШЛЕНИЕ.
Развитие мышления начинается с раннего возраста. Оно выражается в освоении через восприятие свойств окружаю​щих предметов и улавливании простейших связей между ними. В дошкольный период преобладает форма наглядно-действенного мышления. Ребенок решает задачи в действенной, наглядной форме. Если трехлетнему малышу необходимо решить задачу: поместится ли данный мячик в конкретной коробке, — ребенок обязательно должен попробовать положить мячик в коробку и только после этого определить, можно ли это вообще сделать.
По мере разнообразия предметных действий, которые может совершать ребенок, и освоения действий, которым обучает ребенка взрослый, развивается и мыслительная деятельность ребенка.
Мышление не может осуществляться без речи. Для развития речи существует много различных игр. Ниже предлагается игра, одновременно развивающая логическое мышление и речь детей.
«РАССКАЗ НАОБОРОТ».  Детям младшего школьного возраста (играть могут одновременно несколько человек) предлагается попробовать сочи​нить рассказ или сказку наоборот. Предположим, один говорит: «И началась у них с тех пор счастливая и спокойная жизнь». Другой: «Вернулись братья в свою деревню». Третий: «Наконец поняли они, что мир лучше ссоры». Четвертый: «Сколько в оди​ночку ни старались мост построить, а ничего не выходит» и т. д.
Игры на развитие мышления пробуждают у ребенка стремле​ние к творчеству, формируют такие качества, как уверенность в себе, умение преодолевать препятствия, и, таким образом, суще​ственно влияют на формирование личности. Однако существуют и специально организованные игры для личностного развития и роста.
ИННОВАЦИОННЫЕ ИГРЫ.
Инновационные игры — это игры, обучающие знани​ям посредством открытия. В процессе игры ребенок открывает для себя что-то новое. Инновационные игры пробуждают творчество ребенка, стимулируют его любознательность. Например, «ОТГАДАЙ СТИХОТВОРЕНИЕ». Эта игра развивает словарный запас, воображение и память ребенка. Выбирается ведущий, затем в его отсутствие подготавливается сама игра. Четверостишие известного всем сти​хотворения делят по одному слову между всеми играющими. Возвратившийся ведущий задает остальным участникам по одно​му, любому вопросу. Отвечающий обязан дать ответ, используя в нем свое загаданное слово. Слово должно быть употреблено связно с другими и не явно для ведущего. По ответам разных участников ведущий должен угадать стихотворение. Следующим ведущим становится участник, последним отвечавший на вопрос и по ответу которого было отгадано стихотворение. Победителем становится тот, кому потребовалось для отгадки задать меньше всего вопросов.    «КТО? ЧТО?».  Очень важно обучать ребенка умению устанавли​вать связи между объектом и его свойствами. Для развития такого умения используется эта настольная игра. Ребенку после​довательно предлагается ряд карточек, которые он должен раз​ложить по порядку, исходя из поставленного вопроса. Ребенок должен проанализировать каждую картинку, найти самый важный признак (на который направлен вопрос) и затем разложить кар​точки  по степени  выраженности  признака.
Например, на карточках серии «Кто сильнее?» могут быть изображены волк, крот, тигр, заяц, лиса. Ребенку необходимо расположить их следующим образом: тигр, волк, лиса, заяц, крот. Точно такую же работу нужно провести и с другими карточками.
При игре нескольких детей каждый ребенок получает свои карточки, и выигравшим считается тот, кто быстрее всех и без ошибок расположил свои карточки.
УЧЕБНЫЕ ИГРЫ.

В предыдущих разделах мы познакомились с все​возможными играми, направленными на развитие отдельных пси​хических способностей или свойств личности ребенка. Они необ​ходимы для обучения, развивают такую способность, как обуча​емость. Обучаемость — это универсальная способность человека, обеспечивающая более легкое усвоение знаний, умений и навы​ков. Она развивается в ходе специальной деятельности, позволя​ющей ребенку проявлять собственную высокую активность при получении знаний, их использовании, осуществлении новой для ребенка учебной деятельности. Такая деятельность имеет две принципиально разные формы. Первая — это игра, построенная на учебном и даже научном содержании. В ходе такой игры ребенок усваивает новые знания и приобретает навыки и умения по определенному учебному предмету. Вторая группа — это урок, но проводимый в необычной, нетрадиционной форме. Такой урок, содержащий классические учебные упражнения и задания, вместе с тем воспринимается ребенком как игра. Дети не устают на таких уроках, но учебный материал осваивают более прочно и глубоко.
Познакомимся подробнее с различными формами активизации учебной деятельности детей. Игра «ЛУЧШИЙ СЧЕТЧИК». Дети делятся на две (можно на три ) команды. Ведущий задает всем вопрос: «Сколько в комнате окон?». Кто первым ответил, тот получает балл. Если первый ответ неправиль​ный, то игрок из команды выбывает. Вопросы идут по нарастаю​щей сложности счета. Если кто-то из членов команды не участвует в работе (не дал ни одного ответа за игру), команда штрафуется на три балла.
Возможные вопросы:
· Сколько в комнате дверей?
· Сколько столов?
· Сколько ручек на партах первого ряда?
· Сколько учебников на первых трех партах?
· Сколько учеников сидят у окон?
· Сколько стульев в комнате?
· Сколько пальцев на руках у сидящих на задних партах?
и т.д.
 Кроме навыка счета, эта игра организует и развивает внима​тельность у детей.

«СЛОВЕЧКО - СОЛНЫШКО». Игры «в слова» являются основными учебными игра​ми в начале обучения ребенка. Обогащение словарного запаса, освоение структурных языковых форм, стилистики являются важней​шим фактором дальнейшего успеха в учении. Для этой игры на доске или на планшете рисуют солнышко. В центре солнышка пишут какое-либо существительное. Дети делятся на две команды. Каждая команда получает «свое» солнышко с существительным. Задача игроков — по очереди выходя к доске, писать на каждом луче солнышка прилагательное, сочетающееся с существи​тельным в центре. Например, цветок красивый, желтый, ароматный, полевой, прекрасный, целебный и т. д. Какая команда больше лучиков заполнит за десять (или пять) минут, та и выиграла.
Школьное обучение - это непрерывный процесс общения. Как же научить ребенка общаться? Надо сформировать следующие навыки:
· уметь слышать и слушать своего товарища,
· говорить самому только после того, как собеседник закончит свою мысль,
· пользоваться словами вежливого общения, избегать грубостей.
Очень часто дети, разговаривая друг с другом, кричат, перебивают друг друга. Преодолеть эти недостатки помогают игры, в которых участ​вую! не только дети, но и взрослые. Многие родители помнят любимые игры своего детства и с удовольствием обучают им детей. Практика пока​зывает, что родители, играющие с детьми хотя бы 2-3 раза в неделю в их любимые игры, более авторитетны в сравнении с «неиграющими» родите​лями.  Среди любимых игр можно назвать «Школу», «Дочки-матери», «Магазин», «Буратино», «Больницу», игры-эстафеты, «Классики», игры с мя​чом, настольные игры и т.д. Никогда не отказывайтесь поиграть с детьми, ведь вы можете подобрать такие игры, которые помогут развить ребенка: «Угадай на ощупь», «Угадай на вкус», «Волшебные слова» и т. д. А загад​ки, шарады, ребусы, разве они не заставляют малыша думать, доказывать? Но прежде чем играть, родители должны детям обязательно объяснить пра​вила игры, да и сами игры должны соответствовать возрасту ребенка. Не забывайте поощрять ребенка, радуясь его успехам. Молодец! Умница! Ты меня просто удивил! Здорово! Какая хорошая мысль!
Лучше всего, если игры вы придумаете вместе с ребенком, ведь их фантазия просто неисчерпаема. Но нельзя допускать, чтобы дети играли в игры с отрицательным содержанием, вызывающие у детей жестокость. Прежде всего надо попытаться переключить игру, придав ей положитель​ное содержание. Можно сказать детям: «Интересную игру вы придумали, только лучше, чтобы хозяин стал добрым, а собачка умной и послушной». А если вам не удается переключить игру, то надо потребовать от детей прекратить, разъяснив, почему она плохая и почему не следует ее продол​жать.
Принимая участие в детских играх, взрослые имеют возможность влиять на их ход и содержание, на формирование детских интересов, на​правлять деятельность ребенка разумно, целеустремленно. Совместные игры взрослого и ребенка имеют особое значение для установления тесного дружеского контакта, близости и взаимопонимания родителей и детей, при​знания ребенком их авторитета. Ребенок проявляет себя в игре таким, каков он есть: один может показать себя коллективистом, хорошим, отзывчивым товарищем, дисциплинированным, умеющим считаться с замыслом боль​шинства, уступать и проявлять инициативу; другой, напротив, эгоистом, задирой, не желающим уступать, претендующим только на ведущие роли. Замечательный польский педагог Януш Корчак подметил. «Мы узнаем, чем ребенок является в жизни, среди людей, в действии, что впитывает в себя и что сам способен дать...».
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