«Развитие физической подготовленности детей  дошкольного возраста 

через использование нестандартного  спортивно – игрового оборудования»

Программа  «Из детства – в отрочество», по которой  работает наше дошкольное учреждение, содержит определенный подбор игр и физи​ческих упражнений для детей, который может быть реали​зован в разных формах и видах двигательной деятельности в детском саду. «Береги здоровье смолоду» ​этот девиз отражает необходи​мость укрепления здоровья ре​бенка с первых дней его жизни. Растить детей здоровыми, силь​ными - задача каждого дош​кольного учреждения. Поэтому в современных условиях особенно актуальными задачами являются привитие детям интереса к фи​зической культуре и спорту, а также обучение их доступным двигательным умениям. 
Проблема резкого ухудшения состояния здоровья подрастающего поколения является на сегодняшний день одной из актуальных. Громом среди ясного неба звучат результаты научных исследований во всем мире, которые свидетельствуют об ухудшении состояния здоровья дошкольников и младших школьников. Не обошла эта проблема и наше учреждение. 

       Ежегодное обследование вновь поступающих детей в наше МДОУ представляет собой неутешительную картину. Каждый второй ребенок приходит в дошкольное учреждение с отклонением в развитии опорно-двигательного аппарата и в частности с плоскостопием. Данные обследования детей настораживают и дают понять, насколько актуальна эта проблема. Тем более плоскостопие нередко является одной из причин нарушения осанки, а дошкольное учреждение в свою очередь является всего лишь стартовой площадкой для всего образовательного процесса в жизни ребенка, следовательно, именно здесь мы должны сделать всё зависящее от нас, чтобы наши воспитанники вышли из дошкольного учреждения здоровыми. Обследование детей на нарушение осанки и плоскостопие в старшей логопедической группе «Солнечные лучики» на  2007-2008 учебный год показало:
	Количество детей в группе
	Плоскостопие
	Нарушение осанки

	17 детей
	10 детей
	11 детей


Таким образом, из 17 детей только 6 детей не имеют отклонений в развитии опорно-двигательного аппарата, и в частности,  плоскостопия.  

Диагностика физического развития детей старшего дошкольного возраста на начало 2007- 2008 учебного года также выявила недостаточный уровень: высокий уровень физического развития выявлен только у 63% детей. 

 Поэтому, в целях повышения уровня физического развития детей, профилактики нарушения осанки и плоскостопия, развития и поддержа​ния интереса детей к занятиям по физической культуре нужно было по​заботиться в первую очередь о подборе физкуль​турного оборудования и пособий. Рациональный подбор оборудо​вания, его обновление путем сме​ны и чередования деталей, применение нестандартного спортивно – игрового оборудования, внесе​ние новых пособий, их переста​новка — все это помогает реали​зовать содержание разных типов занятий (тренировочное, игровое, сюжетно-игровое, контрольно-проверочное) как основной формы физического развития детей.

Одним из средств решения по​ставленной проблемы является ис​пользование на занятиях нестан​дартного оборудования. 
Цель: формирование культуры движений, решение оздоровительных, образовательных и воспитательных задач, что обеспечивает физическое развитие, функциональное развитие организма, укрепляет здоровье ребенка, способствует приобретению им правильных двигательных навыков, психофизических качеств и эмоционально положительного отношения к физкультуре и спорту.
Задачи: 

· создавать условия для удовлетворения биологической по​требности ребенка в     движении;

· обеспечивать развитие и тренировку всех систем и функ​ций организма через специально подобранные комплексы физических упражнений и игр с учетом возрастных и ин​дивидуальных возможностей ребенка;

· способствовать осознанному и самостоятельному использо​ванию ребенком определенного объема знаний и умений в различных условиях (в лесу, во время преодоления препят​ствий, при выполнении двигательных упражнений и т. д.);

· воспитывать у ребенка интерес к занятиям физической культурой как организованной форме максимального про​явления его двигательных и функциональных возможно​стей;

· поощрять двигательное творчество и разнообразную иг​ровую деятельность детей.

    В нашем детском саду основ​ная форма развития двигатель​ной активности детей - физ​культурные занятия. Цель заня​тий заключается в комплексном формировании культуры дви​жений, систематической работе над решением оздоровительных, образовательных и воспитатель​ных задач, что обеспечивает фи​зическое развитие, функцио​нальное совершенствование организма, укрепляет здоровье ребенка, способствует приобре​тению им правильных двига​тельных навыков, психофизи​ческих качеств и эмоционально положительного отношения к физкультуре и спорту. 

Занятия по физической куль​туре должны доставлять радость ребенку, пробуждать интерес и способность к творческой актив​ности, удовлетворять естествен​ную - биологическую потреб​ность в движении. 

В целях развития и поддержа​ния интереса детей к занятиям по физической культуре важно по​заботиться о подборе физкуль​турного оборудования и пособий. Рациональный подбор оборудо​вания, его обновление путем сме​ны и чередования деталей, внесе​ние новых пособий, их переста​новка - все это помогает реали​зовать содержание разных типов занятий (тренировочное, игровое, сюжетно- игровое, контрольно​ - проверочное ).
 В нашем спортивном зале имеется необходимое стандартное оборудование, спортивный комплекс (шведская стенка, гимнастические скамейки, ребристые доски, приставные лестницы, приставные доски, баскетбольные щиты, мишени для метания, турники, стойки для прыжков в высоту), обручи, мячи (разного диаметра), мячи для метания, мячи – прыгуны, большие набивные мячи, мячи резиновые утяжеленные для метания, маты, тренажеры, скакалки, ракетки для тенниса, самокаты. 
   Но изготовленное мною нестандартное оборудование – несложное, недорогое, вносит в каждое занятие элемент необычности, вызывает у  детей интерес к физкультурным занятиям, желание поиграть с новыми для них атрибутами. Оно создает радостный, эмоциональный настрой, стимулирует и обогащает двигательную деятельность, помогает делать двигательные задания более наглядными, понятными. 

   Нестандартное оборудование – это всегда дополнительный стимул физкультурно-оздоровительной работы. Поэтому оно, никогда не бывает лишним.   Можно без особых затрат обновить игровой инвентарь в спортивном зале, если есть желание и немного фантазии.

   Спортивно – игровое нестандартное оборудование призвано содействовать решению, как специфических задач целенаправленного развития моторики детей, так и решению задач их всестороннего развития и формирования личности, а именно:

· обогащать знания о мире предметов и их многофункциональности;

· приучать ощущать себя в пространстве, ориентироваться в нем;

· создать условия для проявления максимума самостоятельности, 

· инициативы, волевых усилий;

· приучать применять предметы спортивно – игрового нестандартного 

     оборудования в самостоятельной деятельности;

· пробуждать интерес к спортивным играм, занятиям, расширять круг 

представлений о разнообразных видах физкультурных упражнений, их оздоровительном значение. 
Например: оздоровительное значение  упражнений на мяче – прыгуне; самомассаж стопы, голени, плечевого пояса массажером  «Орешки» и т.д. Настрой  ребенка, его желание заниматься физической культурой во многом зависит от оформления зала. Поэтому одной из первых задач мы поставили оформление физкультурного зала, придав ему яркий, необычный вид и сделав все возможное, чтобы он не напоминал казенное помещение.

   На стенах зала имеются модели выполнения основных движений.  На полу сделана разметка по периметру зала. Она образует прямоугольник и служит ориентиром для ходьбы и бега в колонне. В углах прямоугольника расположены цветные квадраты для ориентира при ходьбе по диагонали. В середине зала – круг. Разметка для построения и перестроения  выполнена в разной цветовой гамме. Ориентиры помогают выбрать направление движения, осваивать разные способы выполнения движений. Вдоль длинной стороны прямоугольника находятся треугольники разного цвета, которые для детей служат ориентирами для  построения, а также используются в играх малой и средней подвижности: «Найди свой домик»,  «Кто быстрее встанет на треугольник (квадрат, прямоугольник)?»,  «Кто быстрее на белые полоски (красные и т.д.)?». При этом развиваются умственные способности, закрепляется знание цвета и формы.   Разнообразят упражнения на равновесие канат и дорожка из пробок, различные дорожки следов, «змейка».  Все это оборудование можно использовать для прыжков, перепрыгивания, перешагивания, а так же как ориентиры в подвижных играх. А «дорожку мячей» можно использовать в любой части занятия. С ее помощью дети учатся бегать «змейкой», развивается ловкость, если бегать между движущимися мячами; через «дорожку мячей» можно перебрасывать мячи и даже ползать под ними по-пластунски; «Проползи – не задень».
Следует отметить положительную роль использования нестандартного оборудования в играх и упражнениях детей для восприятия пространства и времени, формирования наблюдений и умений ориентироваться в окружающей среде. На занятиях и развлечениях очень эффективны и разнообразны  в применении «мягкие мишени», которые надеваются на шнур и закрепляются вдоль всего зала.

Таким образом, можно осуществлять метание в цель, подбрасывание мяча на мишени фронтальным способом, что увеличит плотность занятия. Интересными для детей являются прыжки с зажатыми между колен мишенями, так же они широко используются в эстафетах: «Принеси, не урони»,  «С кочки на кочку»,  «Бросай, лови – не зевай»;  и развивают у детей ловкость,  быстроту реакции, координацию движений. 
 Значение благоприятного предметно-пространственного окружения для двигательной деятельности дошкольников очень велико. 
Используя нестандартное оборудование, с заинтересованностью, выдумкой, фантазией подходя к определению тематики и отбору содержания физкультурных занятий, уделяя особое внимание ощущениям детьми радости от активного участия в различных спортивных мероприятиях, значительно увеличилась двигательная активность детей, возрос интерес детей к занятиям 

физкультурой, улучшилась техника выполнения движений. Это находит свое подтверждение в результатах диагностического обследования.
 Проведение физкультурного занятия с использованием нестандартного оборудования показало, что увеличение двигательной активности детей возможно как за счет качественного улучшения методики занятий, повышение их моторной плотности, так и за счет применения нестандартного оборудования, его эффективного использования, что позволяет быстро и качественно формировать двигательные умения и навыки.                                                 
   Эффективно использовать физкультурное оборудование – это значит обеспечить оптимальную продолжительность его применения в течение всего дня в разных формах и видах деятельности с тем, чтобы добиться овладения детьми всеми видами физкультурных упражнений, их двигательного творчества на уровне возрастных и индивидуальных возможностей. Один из приемов повышения эффективности физкультурного оборудования – новизна, которая создается за счет внесения нового нестандартного оборудования, смены переносного оборудования разных пособий в своеобразные комплексы (полосы препятствий, домики, заборчики). Дети всех возрастов выполняют упражнения с нестандартным физкультурным оборудованием с большим удовольствием и достигают хороших результатов.

   Приоритетной задачей детского сада является физкультурно-оздоровительная работа, поэтому в систему по физическому воспитанию детей включены коррекционно-профилактические  упражнения для формирования правильной осанки, предупреждения плоскостопия, нарушения зрения, фито чай. 

   Кружок «Крепыш» организован с целью укрепления здоровья детей, профилактики патологических изменений, которые могут возникнуть в ослабленном организме,  содействие развитию и коррекции опорно-двигательного аппарата, плоскостопия. Нарушение осанки и плоскостопия – самые распространенные заболевания детей. При плоскостопии резко ухудшается опорная функция ног, изменяется положение таза и позвоночника, затрудняются движения, что приводит к нарушению осанки. Так что два этих патологических процесса тесно взаимосвязаны.                                                           
Самая распространенная причина плоскостопия – это слабость мышц голени и стопы, связочного аппарата и костей, ношение неправильной подобранной обуви, чрезмерного утомления и излишнего веса тела. Поэтому плоскостопие чаще встречается у ослабленных и тучных детей. Вот почему в кружок мы совместно с медицинским персоналом подбираем детей с низкой двигательной активностью, «вялой осанкой», излишним весом, плоскостопием. Эффективный способ повышения их двигательной активности, овладение ими основными движениями – это игра, частая смена движений, амплитуды, темпа и, конечно, использование яркого, необычного оборудования.

  Я составила перспективный план работы кружка, картотеку дыхательной гимнастики. Занятия кружка мы уже не представляем без нестандартного оборудования. Это и разные дорожки следов для профилактики плоскостопия,  и массажер «орешки» для  самомассажа стоп, голени, плечевого пояса, и мячи – прыгуны, и тренажер «мяч над головой» для тренировки мышц подошвенных разгибателей, укрепление мускулатуры ног, и «сухой бассейн»,  где осуществляется общий массаж тела, развивается динамическая и статическая координация, цветовосприятие,  тактильные ощущения и мелкая моторика.  Помогают в работе кружка и простейшие тренажеры: «Бегущий по волнам», «Беговая дорожка», «Растяжение», «Силовой», «Гребля», «Степпер», «Велотренажер», диски «Здоровье». 
Диагностика физического развития детей проводится мною три раза в год по тестам, предлагаемым  Т.А. Тарасовой 
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Таким образом,  диагностика показала следующие результаты работы
Высокий уровень физического развития детей:

 начало года – 63%

 конец года – 81% 

высокий уровень по физическому развитию детей вырос на 18%

Средний уровень физического развития детей:

начало года – 37%

 конец года – 19% 

показатель среднего уровня по физическому развитию детей уменьшился на 18% за счет перехода детей на высокий уровень развития.

Вывод: значение благоприятного предметно-пространственного окружения для двигательной деятельности дошкольников очень велико. Используя нестандартное оборудование, с заинтересованностью, выдумкой, фантазией подходя к определению тематики и отбору содержания физкультурных занятий, уделяя особое внимание ощущениям детьми радости от активного участия в различных спортивных мероприятиях, значительно увеличилась двигательная активность детей, возрос интерес детей к занятиям  физкультурой, улучшилась техника выполнения движений. Это находит свое подтверждение в результатах диагностического обследования физического развития детей.
Данные показатели констатируют: уровень физической подготовленности детей постепенно растет в связи с систематическими занятиями физкультурой, возрастными изменениями, высоким эмоциональным настроем, чему способствует и использование нестандартного оборудования.

   Результаты обследования анализируются и обсуждаются на педсоветах и родительских собраниях. Это дает возможность выявить недостатки в развитии движений детей и наметить перспективы в работе. 
Таким образом, работа с нестандартным оборудованием позволила  решить следующие поставленные задачи:
· созданы условия для удовлетворения биологической по​требности ребенка в     движении;

· обеспечивается развитие и тренировка всех систем и функ​ций организма через специально подобранные комплексы физических упражнений и игр с учетом возрастных и ин​дивидуальных возможностей ребенка;

· дети могут  осознанно и самостоятельно использовать определенный объем знаний и умений в различных условиях (в лесу, во время преодоления препят​ствий, при выполнении двигательных упражнений и т. д.);

· дети проявляют интерес к занятиям физической культурой как организованной форме максимального про​явления их двигательных и функциональных возможно​стей;

· созданы условия для развития  двигательного творчества и разнообразной иг​ровой деятельности.

        Посредством использования нестандартного оборудования наряду с двигательной активностью развивается сноровка, внимание, ловкость, закрепляются знания цвета, формы, воспитывается умение быть в коллективе, увеличивается моторная плотность занятий, повышается эмоциональный тонус, стремление к достижению более высоких спортивных результатов, изобретательность в самостоятельной деятельности, закрепляются достижения коррекционно-восстановительной работы.

   Оказывается, чтобы заняться развитием общей координации, растяжением и расслаблением позвоночного столба, укреплением мышечного тонуса и многими другими важными для дошколят проблемами, вовсе не требуется хороших и сложных тренажеров, специального оборудования. Надеюсь, что в будущем наши детские сады будут оборудованы всем необходимым, а пока для рациональной организации двигательного режима  мы используем нестандартное оборудование. 
Нестандартное спортивно – игровое оборудование можно применять не только на физкультурных занятиях, но и в самостоятельной двигательной деятельности детей (физкультурные уголки в группах). Также это оборудование можно выносить на прогулки, использовать на праздниках и развлечениях, оно доступно для каждого возраста детей и вызывает у них интерес к двигательной и игровой деятельности.
