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Огромные возможности для развития исторического сознания имеет внеклассная работа по истории.

Внеклассная работа носит характер внеурочной деятельности. Она осуществляется в свободное от уроков время и охватывает учащихся разных классов или части класса.


В отличие от классно-урочных видов деятельности, внеклассные занятия не ограничены временем. К тому же учитель при этом свободен в выборе содержания работы. Участие детей является добровольным, что делает внеурочную деятельность особенно привлекательной. Школьники выбирают занятия исходя из своих интересов, потребностей, желаний. Каждый имеет возможность проявить свои лучшие черты и качества, способности и умения.

Если на уроках преобладает в основном познавательная деятельность, то во внеклассной работе доминируют коммуникативные, творческие виды деятельности. В ходе внеклассной работы происходит выдвижение на первый план воспитательных и развивающих целей обучения. Существенным образом меняются ролевые позиции участников образовательного процесса. Из учителей и учеников они часто превращаются в соратников, участников, творцов и изобретателей. Деятельность детей в свободное от уроков время чаще всего носит творческий характер и эмоционально окрашена.

Но, главное достоинство внеурочной (внеклассной) работы, в сравнении с классно-урочной, заключается в том, что она может обеспечить в более полной мере реальную дифференциацию и индивидуализацию обучения.

Внеклассные занятия нужны, прежде всего, школьнику, поскольку удовлетворяют некоторые его важнейшие потребности: потребности в общении, самовыражении и самореализации, признании и уважении.

Являясь самостоятельной частью учебно-воспитательного процесса, внеклассная работа может интегрироваться с уроком, быть его продолжением, что обеспечивает реализацию воспитательных и развивающих функций в полной мере. При этом условии внеклассные занятия по истории позволяют школьникам углубить и расширить знания, полученные на уроках, сформировать общеучебные умения и навыки, развить познавательные, коммуникативные и творческие способности, обогатить жизненный опыт и ценностное отношение к историческому прошлому.


В своей педагогической деятельности эти цели я пытаюсь реализовать в разных условиях, с ребятами разных возрастных категорий и с разных возможностей. Работая, с детьми - инвалидами, я поняла, как узки и условны рамки урока, как важна внеучебная работа для раскрытия возможностей каждого ребенка, как можно через разные формы  и методы внеучебной работы вернуть интерес ребят к учебе, к жизни и сделать его более осознанным и глубинным. Вне урока они чаще раскрываются как личности творческие и уникальные в своем роде.

Любой праздник – это приобщение к культуре, науке, творчеству, к истории. Если мы лишь приоткроем календарь многих праздников, то ясно это увидим. Например, с учащимися 6 класса на классном часу мы смотрели фильм о празднование Нового года и Рождества в канве русских исторических традиций, с привлечением Указа Петра I, яркой символики праздников, демонстрацией традиций в сочельник, во время святочных гаданий (розыгрышей), с элементами викторины по истории празднования на Руси Нового года и Рождества.
Также благодаря дополнительному материалу, поисковому материалу, узнали о праздновании Нового года в русле демонстраций традиций разных народов, в виде темы «Новый год шагает по планете», когда ребятам даются заранее задания по поиску материала о том, как отмечают этот праздник в той или иной стране. 

Особое внимание в своей работе я уделяю показу презентации, схем, таблиц и просмотру кинофильмов, стараюсь отводить этому часть времени урока, либо во внеурочное время, так как при зрительном восприятии мозг любого человека усваивает гораздо больше информации, нежели при машинальном прочтении параграфа учебника. Например при прохождении тем по истории в 7 и 9 классах, мы посмотрели фильм «Романовы» в шести частях, где рассказывалось о каждом правителе отдельно, о его личной жизни, о тех событиях, их жизни, которые в учебниках истории не освещаются вообще. По моему мнению, разбавляя учебный процесс такого рода дополнительным материалом учащиеся лучше осваивают учебный  материал и увидев в фильме какого-либо правителя «с другой» стороны, у учащихся не произвольно просыпается интерес, узнать об их жизни что-то еще дополнительно... Так, учащиеся 7 класса Хамзин Айрат, Альмуков Костя, после просмотра фильма о Петре I,самостоятельно по карте проследили, все территории, которые были присоединены Российской империи при Петре 1, провели анализ территорий империи до Петровских преобразований, Миша самостоятельно расчертил «Древо рода Романовых», хотя данного задания я ему не давала. То есть непроизвольно учащиеся «добывают» дополнительную информацию.

В шестом классе был проведен рыцарский турнир, где в литературно-исторической канве проходят соревнования на знание истории и традиций рыцарства, но где есть гораздо большие возможности, чем на уроке, увидеть ребят, почувствовать не только их знания по истории средних веков, но и творческие, интеллектуальные возможности, знание этикета, общий уровень нравственности и воспитанности. 

Особенно значимым в плане патриотического воспитания молодежи, сохранения исторической памяти народа о грозных и героических событиях Великой Отечественной войны является празднование Дня Победы. Как правило, учебные заведения формируют целую систему учебно-воспитательной работы, посвященной этому знаменательному событию, для учащихся всех возрастов: здесь и военно-спортивные игры, и кинолектории, и экскурсии, и творческие исследовательские проекты о семье, стране, народе в годы Великой Отечественной войны, круглые столы, литературно-музыкальные композиции, выставки книг в библиотеке и т.д. И предмет история здесь – в авангарде событий. С учащимися среднего звена (6-9 классы) также проводилась внеклассная работа, с ребятами был проведен урок мужества, где дети познакомились с подвигами их сверстников в тяжелые военные годы, сами приводили примеры героических поступков в наше современное время. Также с ребятами были просмотрен ряд фильмов о Великой Отечественной войне, после чего эти фильмы обсуждались с учащимися. Со старшеклассниками  проведена викторина на знание истории русского воинства, российской армии, традиций военной службы сегодня.

Как дополнение к изучению предмета истории Татарстана, истории родного края с учащимися младшего и среднего звена проводилась экскурсия по городу, где иногородние ребята познакомились с особо значимыми достопримечательностями нашего города. После экскурсии дети вернулись с массой новых впечатлений.

Велика и ответственна роль предмета история во внеурочной деятельности в формировании и развитии системы воспитательного процесса, цель которого – духовное, нравственное становление «общественно полезной и внутренне свободной личности»
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