Тема «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма средствами дополнительного образования»

В Детско-юношеском центре Тракторозаводского района был реализован проект «АвтоCity», который стал победителем конкурса проектов территориального развития «Территория РУСАЛа».

Цель проекта – профилактика детского дорожно-транспортного травматизма среди учащихся Тракторозаводского района Волгограда.
Участие в планировании и реализации проекта принимали сотрудники ДЮЦ.

В ходе реализации проекта были проведены следующие массовые мероприятия. 
1. Открытие транспортной площадки состоялось осенью 2017 года. Программа открытия состояла из концертных номеров творческих коллективов Центра. Право открыть площадку  было предоставлено генеральному директору Волгоградского алюминиевого завода Ю.В. Моисееву
 Транспортная площадка оборудована дорожными знаками, светофорами и переходами.
2. Автоквест
С целью предотвращения дорожно-транспортных происшествий с участием детей и подростков, снижения тяжестей их последствий; пропаганды среди детей и подростков правил дорожного движения и привития твердых навыков безопасного поведения на улицах и дорогах; закрепления у обучающихся знаний правил дорожного движения и навыков их соблюдения, в мае 2018 года на базе МОУ ДЮЦ Тракторозаводского района Волгограда состоялся районный конкурс - соревнование юных инспекторов движения муниципальных образовательных учреждений Тракторозаводского района Волгограда «Автоквест».  В мероприятии приняли участие 12 команд (более 150 человек). Соревнования включают следующие этапы:

1. «Сигналы светофора»

2. «Сигналы регулировщика»

3. «Дорожные знаки»

4. «Транспортная площадка»

5. «Устройство велосипеда»

6. «Стихи и песни»

7. «Медицина»

8. «Пазлы и кроссворды»

9. «Тесты»
Также игра «Автоквест» проводилась в течении июня для летних городских лагерей, организованных на базе образовательных учреждений Тракторозаводского района. Всего в «Автоквесте» приняли участие 150 ребят.
3. Праздник «Автогалерея»

18 июня 2018 года в Детско-юношеском центре Траторозаводского района Волгограда прошел праздник «Автогалерея» в рамках проекта «Автосити». На празднике присутствовали воспитанники, родители, педагоги Детско-юношеского центра, отряды пришкольных лагерей Тракторозаводского района, общей численностью 150 человек.
Программа праздника была разнообразна - это зажигательные выступления коллективов МОУ ДЮЦ; красочная выставка творческих работ учащихся Тракторозаводского района, участников районного конкурса детского рисунка «Автогалерея». Самым ярким событием для ребят стала увлекательная игра, которая включала несколько площадок – «Аквагрим», «Автогрим», «Конструирование автомобиля», «Фотозона», «Головоломка». Большой популярностью пользовалась интерактивная площадка «Автогородок», оборудованная дорожными знаками и светофорами, где ребята могли прогуляться пешком и проехать на велосипедах, самокатах соблюдая правила дорожного движения, развивая навыки вождения.
На празднике состоялось торжественное награждение победителей, призёров и участников районного конкурса детского рисунка «Автогалерея» в номинациях: «Ретроавтомобиль», «Современный автомобиль», «Автомобиль будущего», среди воспитанников городских оздоровительных лагерей, который проходил в Тракторозаводском районе в дни школьных каникул.

4. Автозабег

Проведен «Автозабег» на площади Аттракционов поселка Спартановка среди разновозрастных команд с использованием мобильной транспортной площадки, спортивного инвентаря МОУ ДЮЦ (велосипедов и квадроциклов) и личных транспортных средств (велосипедов и самокатов). Главным критерием оценки «Автозабега» было соблюдение правил дорожного движения и скоростного режима. По итогам «Автозабега» были выявлены победители и призеры в трех возрастных категориях.

