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ВВЕДЕНИЕ

      Русский язык считается одним из самых трудных школьных предметов. С одной стороны, 

ребёнок усваивает родной язык с детства,  он учится говорить, и это так же естественно, как 

дышать и ходить. С другой,  - это сложная  дисциплина, требующая большого труда,    направленного в первую очередь на запоминание отдельных  лексических единиц, именуемых «словарные слова».  Я пришла к выводу, что муштра заученных лексем не помогает ребёнку выработать лингвистическое чутьё, стать грамотным. Традиционная методика формального заучивания слов из словарика не обеспечивает быстрого и прочного их запоминания, о чём свидетельствуют устойчивые ошибки, допускаемые младшими школьниками в заучиваемых словах. На уроках русского языка и чтения учителя часто встречаются с ответами  бедными в лексическом отношении. А ведь проблема лексической организации речи в последнее время занимает одно из ведущих мест в общем списке актуальных вопросов методики преподавания русского языка. Основным средством обогащения словарного запаса школьников начальной школы является словарная работа, объект которой – слова, «трудные» для учащихся не только в орфографическом, но и в семантическом плане. 
     Анализ приёмов словарной работы в школе привёл меня к выводу, что обогащению словаря учащихся способствует опора на элементы этимологии.

     Овладение словом для ребёнка – это не пассивное, чисто механическое запоминание значений слов и соотнесение их с существующими предметами, а активный, целенаправленный процесс. Этот процесс Л.С.Выготский представляет следующим образом: в тот момент, когда ребёнок впервые усвоил новое слово, связанное с определённым значением, развитие слова не закончилось, а только началось. Освоение ребёнком семантики слова в современной науке рассматривается как одна из центральных проблем. Процесс усвоения значения слов для каждого ребёнка индивидуален. Усвоение значений слов зависит от того, какие слова ребёнок слышит наиболее часто, какие из называемых предметов в наибольшей степени привлекают его внимание и становятся объектами исследовательской активности и практической деятельности. 

     Поскольку мышление ребёнка в первом классе комплексно, то и значение новых слов для него он воспринимает на основе уже известных ему ассоциаций и образов. Основным стимулом к этимологизации в детской речи я считаю стремление ребёнка сделать речь, слова – понятными.

     Как ребёнок делает слово понятным? Он поморфермно проясняет значение слова. Дети начинают рано чувствовать смысл словообразовательных элементов и умеют активно и правильно использовать их, создавая собственные слова. Процессы морфологизации могут протекать сознательно и бессознательно.
     Неосознанное этимологизирование в сознании ребёнка происходит в тех случаях, когда он воспроизводит малоизвестное ему слово и наделяет его значением, исходя из понимания значения «морфем». Поэтому в представлении ребёнка на подсознательном уровне может искажаться только значение слова или и значение, и его звучание. Осознанное этимологизирование проявляется, когда ребёнок соотносит значение и звучание слова, ему хорошо известного. 

     Существует два этапа усвоения ребёнком значения слова. На первом этапе в сознании ребёнка происходит соотнесение фонетического облика новой для него лексической единицы с уже известным,  созвучным новому слову. Поэтому значение нового слова выводится из значения понятного. На втором этапе слово «врастает» в лексикон ребёнка. Опираясь, на эти знания можно установить причину речевых ошибок ребёнка, основанных на детской этимологии и способы их устранения. В первом случае надо работать над закреплением комплекса звуков определённого лексического значения. Во втором – устанавливать в сознании ребёнка правильные семантические связи между единицами лексикона.

     Для того, чтобы словарный запас учащихся начальной школы действительно обогатился, работа со словом должна вестись систематически на межпредметном уровне. Особое значение для обогащения словарного запаса учащихся приобретает словарная работа на уроках русского языка и литературного чтения.

     В методике существует широкий и узкий взгляд на «трудные слова». В широком понимании слова с непроверяемой безударной гласной в корне слова делят на группы, в которых слова трудные для учащихся с точки зрения:

1. Написания (велосипед)

2. Написания и произношения  (комбайнёр) 
3. Написания и значения (жокей) 

4. Написания и связи с другими словами (перила)

5. Написания, значения и связи с другими словами (реагировать)

6. Написания, значения, произношения и связи с другими словами (гантель)

     На основе с такой классификацией легче осуществлять дифференцированный подход к словам с непроверяемой безударной гласной в корне слова. В узком понимании, это слова имеющие непроверяемые безударные гласные в корне слова. Нельзя всю словарную работу превращать в словарно-орфографическую. Работа над правописанием учащихся приобретает смысл лишь в общем контексте развития их речи. 

         Под словарной работой я понимаю систематическую, целенаправленную работу в области лексики. Особое внимание я уделяю семантике слова. Мои приёмы рассчитаны на осознанное понимание значения и орфографии слова. Среди этих приёмов – использование этимологии.
МЕТОДИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭЛЕМЕНТОВ ЭТИМОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА В НАЧАЛЬНЫХ КЛАССАХ
§ 1   Изучение раздела «Состав слова» на словообразовательной основе
     До изучения раздела «Состав слова» я принимаю этимологический анализ как подготовительный. По окончании периода обучения грамоте я ввожу элементы этимологического анализа в работу с русскими словами, простыми по структуре и доступными первоклассникам по происхождению.
     Например: берёза  –  от слова белый; корова  –  кор-«рог»; лягушка  -  ляга от слова лягать ногами.

     Язык – источник не сообщаю. 

     Подготовительное знакомство с элементами этимологического анализа показывает детям, что причины орфографии могут быть связаны с исходным значением слова. Изучение раздела «Состав слова» занимает особое место в школьном курсе русского языка в начальных классах. Дети теоретически должны осознать то, чем владели до сих пор неосознанно. Сознательно выделить морфему в слове и определить её значение дети не могут. Помочь им сделать это – задача учителя С.И. Львова говорит о том, что у ребёнка активно работает морфемный канал, поскольку именно таким путём обогащается словарный запас шестилетнего ребёнка. К семи годам словарный запас ребёнка развит до такой степени, что позволяет понимать взрослых на социально-бытовом уровне. К этому времени морфемный канал закрывается в сознании школьника, а морфемы хранятся в домовременной памяти наряду со словами. Морфемный канал активно функционирует у того человека, перед которым стоит задача понять значение новой для него лексической единицы. У младшего школьника решение таких задач становиться насущной потребностью.

     Когда ребёнок приходит в начальную школу, на него обрушивается поток новой информации, поэтому морфемный канал младших школьников подсознательно открывается вновь. Осознание морфемного состава родного языка должно способствовать более эффективному росту словаря учащихся, развитию их индивидуальной языковой системы, поэтому важно, чтобы младшие школьники знакомились с морфемикой языка на словообразовательной основе.  
     При проведении словообразовательного анализа можно учитывать как конструктивную, так и смысловую сторону слов, проводит целенаправленные наблюдения над семантикой морфем и слов. 

     Элементы словообразования позволяют показать, как значение одного слова зависит от значения другого. Морфемный анализ слова – это выявление живых языковых связей, этимологический – языковых связей, которые когда-то были живыми. Знание современного морфемного строя языка даёт младшим школьникам возможность сознательно разграничивать современный и исторический состав слова. Их смешение называют основным недостатком при использовании элементов этимологии при изучении непроверяемой безударной гласной в корне слова. 
     Ученики, осознав морфемный состав слова современного языка на основе словообразования, ознакомившись с проверкой безударной гласной корня родственным словом, становятся практически подготовленными к осознанию сведений из истории развития слов.

     Я приучаю детей замечать каждое незнакомое слово, интересоваться значением новых незнакомых слов.
§ 2  Последовательность ознакомления младших школьников с происхождением слов современного русского языка. Отрывки из конспектов уроков (практическая часть)
      Работу над непроверяемой безударной гласной в корне слова я веду с опорой на этимологию. На уроках русского языка познакомила детей с понятием «корень слова» в современном русском языке и ввела понятие «исторический корень слова» и показала разницу между этими понятиями. Работу вела так:
1. Находим слово в орфографическом словаре. Знакомимся с написанием. Запоминаем зрительный образ слова.

2.  Объясняю значение слова, особенно если оно многозначно.

3.  Проговариваем слово по слогам хором, вполголоса. Запоминаем звуковой образ слова.

4.  Записываю слово на доске, а дети в словари, мысленно себе его диктуя. Ставим ударение, подчёркиваем непроверяемую безударную гласную. Усваиваем графический образ слова.

5.  Использую сведения о происхождении слова.

6.  Для осознания семантических связей изучаемого слова, подбираем слова, которые имеют тот же исторический корень.

7.  Сравниваем и анализируем записанные слова по составу. Исторический корень обозначаем пунктирной дужкой, а современный корень – сплошной дугой .
     Кандидат педагогических наук профессор Е.И.Никитина предлагает все словарные слова разделить на четыре группы: исконно-русские звукоподражательные слова, внутриславянские заимствования, греко-латинские заимствования,  заимствования из европейских языков.

     Первая группа -  исконно-русские звукоподражательные слова. Это небольшая часть нашей лексики. Слова эти доступны детям, что объясняется особенностями речевого развития ребёнка.
     Пример:

	+

Иллюстрация    +

птицы           +

+

-

+

+

+

-

+

+

Комментированное-

письмо             +
	Ход урока
В зимний морозный день иду я по тропинке. Вдруг откуда-то издалека до меня доносится тихий свиристящий звук. Впереди огромный тополь. На его ветках сидят птицы. Каждая чуть больше воробья, оперенье розоватое, на голове – хохолок. Так вот кто издаёт звуки: «Свири – свири  –  свири!» 

Догадайтесь, что это за птицы?

Это свиристели, которые в наши края прилетают только на зиму. 
Найдём слово в словаре.

Свиристель – лесная птичка из отряда воробьиных серо-бурым оперением.

Проговорим хором, а теперь в полголоса.

Записываю я на доске, а вы в словариках, диктуя его про себя.

СВИРИСТЕЛЬ

Выделим современный и исторический корень, но сначала подберите родственные слова.

                     СВИРИСТЕТЬ                          СВИРИЩУ

Спишите, вставив букву:

Св…ристели прилетели,

Принесли собой метели.

Есть ли глагол возникший на основе звукоподражания ?

(свири-свири)  свиристят свиристели

Напишите сочинение – миниатюру «Почему свиристель так называется?»


     Вторая группа – исконно-русские слова, имеющие общеславянские и индоевропейские корни. При работе со словами (подорожник, мухомор, шиповник) легче всего показать детям, как внешний облик слова может зависеть от его значения. Затем обращаемся к русским словам с более сложной этимологией (корабль, столица, человек). Только после глубокого анализа  исконно-русских слов можно переходить к этимологии заимствованных слов.

     Пример:

	+

-

+

Показ игрушечного корабля из коры дерева                    +

-

+

-

+

-

+

-

+

+

Итог словарной    +

работы
	Ход урока:

Найдите в орфографическом словаре слово «корабль».

Корабль – это крупное морское судно.

Проговариваем хором, в полголоса. Записываю слово на доске, ученики в словариках.
КОРАБЛЬ

Почему так назвали морское судно? От какого слова оно образовано?

                     КОРА            КОРОБ               КОРЫТО

Что общего у этих слов?

Общее: выдалбливали из ствола дерева, снаружи покрытого корой.

Раньше слова «кора» и «корабль» были родственными. Как можно проверить букву «о» в слове «корабль»?

Корка , корочка.

Подберите родственные слова

Кораблик, корабельный, кораблестроитель.

Разберите по составу слова. (  дети сомневаются какой корень: -кор,  -кораб, -корабль)
В древние времена слова: корка, короб, корыто, корабль были родственными, исторический корень  -кор. Сейчас это разные слова, современный корень корабль.

Как пишется слово «корабль»? Почему?




     Третья группа – слова современного русского языка, содержащие греко-латинские элементы. Это многочисленная группа слов русской лексики. Обращение к этимологии таких заимствованных слов обусловлено развитием языка. Например: (аква) вода, (био) жизнь, (библион) книга, (гео) земля, (графо) пишу, (логос) слово и другие. Многие слова этой группы хорошо знакомы детям, так как называют предметы и явления школьной жизни (каникулы, портфель, директор, гербарий). 

     Пример:

	+

+

+

+

+
	Ход урока:

Сравните слова «астра» и «астроном». Есть ли у них сходство? В чём? Если ли у них общее в значении?

Обратимся к этимологии.

 В нашем языке есть слова, к которым мы очень привыкли, над происхождением которых не задумываемся и не подозреваем, что они заимствованы из других языков. 
В начале XVIII века одному французскому ботанику прислали из Китая семена неизвестного растения. Семена посеяли в Парижском ботаническом саду и растение расцвело красным лучистым цветком с жёлтой серединкой. Оно похоже на большую маргаритку. Французы назвали его «Королева маргариток». Ботаники и садовники стали выводить новые сорта «королевы маргариток». Через двадцать два года расцвёл невиданный махровый цветок. Один из ботаников, увидев его, воскликнул: «Астер!» (по гречески «звезда»). С тех пор этот цветок стали звать астрой.

Астроном – человек, занимающийся астрономией. Оно заимствовано древнерусским языком из греческого в котором «астро» - звезда, «ном» - закон. Получилось астроном – человек, знающий законы звёзд.

АСТРОНОМ



     Четвёртая группа – слова, заимствованные из французского, английского, немецкого, итальянского и других языков. Эти слова тоже содержат часто вречающие элементы: (аэро) – французское – самолёт; (бол) – английское – мяч и другие.

     Пример:

	+

-

+

+
	Ход урока:

Вспомните как можно больше слов, заканчивающихся элементом – бол. Случайно ли это?

Футбол, волейбол, баскетбол.
Эти слова пришли к нам из английского языка, где «бол» означает мяч.

Значение и правописание объясним точно, если узнаем о значении первых частей этих слов.

В английском языке фут – «нога», волей – «полёт», баскет – «корзина».

Объясните по аналогии, в чём особенность видов спорта?

· мотобол – футбол на мотоциклах
· гандбол – в мяч играют только руками (ханд «рука»)

· стритбол – уличный баскетбол (стрит «улица»)

Для закрепления проведём игру «Ромашка» - Приложение 1.  


     Каждая группа построена по этимологическому гнездовому принципу. Такое расположение слов в словарике способствует обогащению словарного запаса детей. Работе над каждой новой группой должен предшествовать  специальный урок развития речи. На уроках необходимо проводить сочинения – миниатюры, изложения – миниатюры, свободные и творческие диктанты.

§ 3 Закрепление знаний, умений и навыков учащихся, связанных с непроверяемой безударной гласной в корне слова  с опорой на этимологический анализ
     В процессе обучения, когда младшие школьники уже познакомились со сведениями об этимологии различных слов, можно использовать следующие виды работ, направленные на закрепление полученных детьми знаний, умений и навыков: творческое списывание, письменные ответы на вопросы, игра «Верно ли?», словарные диктанты с опорой на этимологию, этимологические кроссворды.
3.1 Творческое списывание

      Творческое списывание хорошо известно в методике русского языка. Его используют с целью закрепить в памяти учащихся значение изучаемых слов. Творческое списывание применяется в процессе закрепления знаний, умений  и навыков на разных уроках по таким школьным дисциплинам, как русский язык, математика, природоведение, история, музыка, изобразительное искусство. Для работы я использую слова и некоторые научные термины, значение и правописание которых изучалось с опорой на этимологию.

     Задание: Напишите вместо точек подходящие по смыслу слова.
Русский язык:  Букву или часть слова, где возникает опасность ошибки называют  …  .
Раздел науки о языке, изучающий происхождение слов, называют  …   .

  …. – это слова, совпадающие по звучанию, но полностью расходящиеся по значению. 

( орфограмма, этимология, омонимы )

Математика:  Основная единица массы, равная тысяче граммов, - ….  .

Мера длины, равная тысяче метров, - ….  .

( килограмм, километр )

Природоведение:  Видимая граница неба и землёй или водой поверхности называется …. .
Солнце всходит на … и заходит на …  .

( горизонт, восток, запад )

История:  …. называют человека, совершающего подвиги, необычайного по своей храбрости, доблести, самоотверженности

Главный город государства называют …  .                                ( герой, столица )
 3.2 Письменные ответы на вопросы
      Этот вид работы я использую для закрепления в памяти учащихся значения слов, изученных с опорой на этимологию. Вопросы однотипны и начинаются «Как называется .. ?»
…  единица исчисления времени, равная одной двенадцатой части года? (месяц)
… крупный хищный зверь с длинной густой шерстью и короткими толстыми ногами? (медведь)
… многоместный автомобиль для перевозки пассажиров? (автобус) 

3.3 Игра «Верно ли?»
       Эта игра помогает учащимся закрепить навык соотнесения созвучных слов по значению, актуализации в памяти научных сведений об этимологии уже известных им слов.

     Верно ли, что….

- слова портной и портфель восходят к одному и тому же историческому корню?

(Неверно. Слово портной исконю русское слово и восходит к слову порт в значении «полотно». Слово портфель восходит к французскому (портер), что значит «носить».
- слово газета образовано от слова газ?

(Неверно. Слово газета от итальянского слова газа, что значит «Сорока» - изображение птицы на мелкой монете, которую отдавали за лист бумаги с напечатанной информацией. Слово газ восходит к греческому хаос в значении «первичное состояние мира».)

 - автограф – это автомобиль, в котором ездят графы?
(Неверно. В слове автограф часть граф – не родственна слову граф в значении «дворянский титул или лицо, имеющий этот титул», она образована от греческого элемента графо – в значении «пишу». Часть авто – в обоих словах образована от греческого авто в значении «сам». Слово автограф имеет значение «собственноручная, обычно памятная надпись или подпись».)  

     Описанные виды работы способствуют закреплению полученных школьниками знаний об этимологии слов, умения членить слова на морфемы как в современном, так и в историческом плане, навыка сопоставлять созвучные слова по значению ( а значение слова выводить из его происхождения ).

3.4 Словарные диктанты с опорой на этимологи

      Словарные диктанты с опорой на этимологию позволяют активно обогащать словарный запас учащихся. В диктанты включаю только те слова, с этимологией которых дети уже познакомились. Я привожу некоторые виды словарных диктантов, различных по степени сложности:
1 Объяснительный диктант с лексическим заданием. 

Для  этого  вида  диктанта подбираю слова на изучаемое орфографическое правило ( слова с –оро-)

1. Населённый пункт (город)

2. Огородное растение со стручками (горох)

3. Погода зимой (мороз (морзь))
4. Крупная зимующая птица (ворона)

5. Место, по которому идут люди, едут машины (дорога (дор))

6. Мелкая зимующая птица (воробей)

     Этимология используется учащимися при объяснении написания слов. Диктант с лексическим значением носит элементы занимательности, помогает детям закрепить в памяти не только орфографическое правило, но и лексическое значение «трудного» слова. При систематическом использовании этимологии, в сознании ребёнка при выполнении такого диктанта актуализируются сведения о происхождении данного слова, позволяющие верно его написать. Эти сведения и должен записать младший школьник в качестве проверки к «трудным» словам. 
      2    Узнай слово по полной этимологической справке.

В этом виде диктанта я называю исторический корень, от которого образовано слово, и значение этого корня.
     Например:   Это слово произошло от …       

... общеславянского дор, что значит «расчищенное место»; 
… общеславянского кор – «рог»;
… восточнославянского корзать – «рубить ветки, счищать кору»;
… исконно русского корс – «чистый, убранный»;
… латинского канус – «собака»;        

… латинского милис – «воин»;
… латинского феста – «праздник».
(Запись в тетрадях: дорога, корова, корзина, хороший, каникулы, милиция, фестиваль). 
     В процессе выполнения заданий такого рода звуковые ассоциации в сознании ребёнка возникают не хаотично, а лишь на основе соотнесения созвучных слов по значению. При систематическом использовании в словарной работе этимологического анализа ребёнок самостоятельно отбирает из созвучных слов только те, что имеют семантические связи  с названным словом. 
     3   Узнай слово только по началу этимологической справки к нему.      
В этом диктанте задание усложняется. Этимологическая справка даётся уже не в полном виде. Для того чтобы дети отгадали нужное слово, я называю только то, к которому оно восходит по происхождению, не указывая его значения.

     Например:   Это слово произошло от …

… латинского (Вокс);                                                  …  итальянского (газа);
… немецкого (ваген);                                                  …  французского (баг);
… английского (трам);                                                 …  греческого (тетра).

… французского (кило);

(В тетрадях учеников: вокзал, вагон, трамвай, килограмм, газета, багаж, тетрадь).

     Поскольку в любой вид диктанта включаются слова, значение и написание которых уже проанализировано на уроках с помощью этимологии, в сознании ребёнка при выполнении такого задания должно восстанавливаться опущенное звено цепочки (значение исходного слова). Восстановив его , ученик должен соотнести это значение со значением нужного слова. Таким образом данный вид диктанта активизирует мышление ребёнка, способствует уточнению и закреплению в его памяти лексического значения слова.
4 Диктант с обоснованием.

Задание: Запиши трудные слова под диктовку, предварительно обосновав их написание. Выполняя это задание, школьники вспоминают исторический корень, к которому восходит данное слово и записывают сначала его, а потом уже диктуемое слово. 

     Пример: (меделя) медленно; (электрум) электричество; (шофэ) шофёр; (хилио) килограмм;  (сольдо) солдат;  (шок) шоколад.

     Словарные диктанты с такого рода заданием способствуют закреплению в сознании детей сведений о происхождении «трудных» слов, развитию навыка писать слова, вызывающие затруднения, предварительно подобрав проверочное слово.

5 Самодиктант.

Задание: Вспомни и запиши как можно больше слов …

… имеющих в своём составе исторический корень – кор – (от кора).
У детей в тетрадях: корабль, кораблик, корабельщик, кораблестроительный, корабельный, корыто, короб, коробка, корица, коричневый. 
… имеющие в своём составе исторический корень – бог – в значении «достояние, счастье, доля, участь».

У детей в тетрадях: богатый, богатство, богатеть, обогатиться, разбогатеть, обогащение, богатырь, богатырский. 

     Такую же работу можно проводить с заимствованными словами. Например, со словами греко-латинского происхождения.

Задание: Вспомни и запиши как можно больше слов восходящих к латинскому порто, что значит «ношу».
В тетради ученика: портфель, экспорт, импорт, паспорт, транспорт, портрет, портмоне. 

     При выполнении этого диктанта, как и при выполнении предыдущих заданий, ребёнок вынужден соотносить созвучные части слов по значению. Изучение слов с этими частями с помощью этимологического анализа на предыдущих уроках вооружает ребёнка таким умением. Поэтому подобные задания детям посильны, интересны, вызывают у них дух соревнования и эффективно способствуют развитию их словарного запаса.
6 Аукцион «трудных» слов.
Проводиться устно. Побеждает тот, кто последним назовет слово с указанным в задании признаком.

Задание: Назови слова, восходящие к греческому tele (теле), что значит «вдаль, далеко».

Дети называют: телевизор, телевизионный, телеграф, телеграфировать, телеграфист, телеграмма, телефон, телефонный, телефонист, телефонировать, телефакс, телетайп, телекс, телепатия, телескоп, телескопический и другие.

     Этот вид диктанта можно узнать условно, но он активизирует словарный запас детей, развивает внимание, так как дети не должны повторить уже названых слов. Принципиальным отличием этих видов диктантов от тех, что используются лишь для орфографической проверки, является то, что они направлены прежде всего на формирование у ребёнка навыка вникать в значение слова путём анализа его структуры, осмысливать его семантические связи с другими лексическими единицами современного русского языка. Названные виды словарных диктантов способствуют развитию лингвистического мышления учащихся.  

7 Этимологические кроссворды. 
Кроссворды могут быть эффективно использованы для закрепления знаний, полученных в процессе словарной работы с опорой на этимологию. Кроссворды различаются степенью сложности задания. Смотри приложение №2, №3, №4
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
     Таким образом, обобщив двадцати трёх летний  опыт своей работы и наработки других педагогов, я пришла к выводу, что развитие речи школьников – основная цель курса русского языка в школе.

     Особенно актуальна она в начальных классах. Обогащение словарного запаса – наиважнейший элемент развития речи. В школьной методике преподавания русского языка обогащению словарного запаса учащихся способствует, прежде всего словарная работа.
     На уроках я использую различный языковой материал:

1. Ребусы: при разгадывании ребусов дети самостоятельно производят звуковой анализ, а затем и синтез слова, что способствует более прочному запоминанию слов с непроверяемыми орфограммами.
2. Толкование лексемы.
3. Этимологическая справка, содержащая информацию о происхождении слова, его первоначальном значении. Нередко обращение к истории слова позволяет мотивировать его современное написание. 
4. Однокоренные слова, позволяющие провести наблюдение над единообразным написанием в них корня.

5. Синонимические, антонимические и фразеологические отношения: работа с анонимами , антонимами и  фразеологизмами предполагает образование у учащихся некоторых лексикологических представлений, формирование понятий, а также усвоения слов и оборотов речи.

6. Практический материал: загадки, пословицы, поговорки, предложения и тексты. 
Дети ведут творческую деятельность. Она состоит в следующем:

- исследование  деятельности;

- моделирование лексических отношений и структур;

- конструирование;

- критический анализ;

- творческие работы;

- составление собственных словариков. 

     На основе своего положительного опыта работы, хочется подчеркнуть, что при изучении слов с непроверяемой безударной гласной самый эффективный приём – использование элементов этимологического анализа.
     В процессе работы у школьников формируется внимание к слову, к его значению и оттенкам значения, к его уместности в предложении и в тексте.

     Такая систематическая работа повышает орфографическую грамотность, обогащает и активизирует запас слов ребёнка, обеспечивает наилучший развивающий эффект и мотивацию учения. 
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Приложение №1

ИГРА  «РОМАШКА»
     Вспомните слова с элементом – бол – и объясните его значение и правописание. Потом присоедините лепесток с первой частью к сердцевине ромашки.
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Приложение №2

УГАДАЙТЕ  СЛОВО  ПО ЭТИМОЛОГИЧЕСКОЙ  СПРАВКЕ  К  НЕМУ

     В формулировку задании к кроссвордам первого типа, кроме сведений об этимологии слова, включаю толкование его значения. таким путём лучше достигается конечная цель – усвоение и запоминание школьниками лексического значения слов, обогащение их словарного запаса.

     По горизонтали:                                                                                                        

1   Еда, принятие пищи утром, в начале дня;  слово от древнерусского  заутра + ок  (завтрак). 

3   От  английского «Вокс»  большая станция на путях сообщения       (вокзал).
4   Слово восходит к греческому tele «вдали, далеко» и обозначает аппарат для разговора на расстоянии       (телефон).                                                

6   Из французского allee – проход, дорога      (аллея).

7   От греческого «черта, письменный знак, буква»      (грамота).

8   Специалист с высшим техническим образованием от латинского «природные свойства, ум»          (инженер).

     По вертикали:

2   Из английского wagon – телега, повозка         (вагон).

3   День недели, следующий за субботой  от древнерусского «воскресник»       (воскресенье).

5   От древнерусского «ветръ»  движущийся поток воздуха        (ветер). 
Продолжение приложения №2
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Приложение №3

УГАДАЙТЕ  СЛОВО  ПО  НАЧАЛУ  ЭТИМОЛОГИЧЕСКОЙ  СПРАВКИ

     Кроссворды с опорой на этимологию позволяют детям активизировать в памяти этимологические сведения о словах. кроме того, использование этимологических кроссвордов в описанной системе работы даёт возможность учащимся применить полученные на уроках сведения о происхождении слов не только в учебной, но и в игровой деятельности.

     Пример: кроссворд «Театр»

По горизонтали:

1 Слово восходит к латинскому   vestibulum.

2 Слово восходит к французскому  garde  и   robe. 
3 Слово восходит к латинскому  aktus (и обозначает исполнителя ролей в театральных представлениях, в кино, телевидении). 

4 Слово восходит к французскому  par terre.

5 Слово восходит к итальянскому   ballo .

По вертикали:
     Контрольное слово образовано от латинского  spicio  (и обозначает театральное представление или смешное, занятное зрелище). 
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 Приложение №4
ИГРОТЕКА

     В первых и во вторых классах использую  упрощённые кроссворды, опираясь на значение слова.  Цель: активизация словаря на изучаемую тему; закрепление графического образа слов.
  1  Заполни клетки.
1 Плод в скорлупе.

2 Завтрак, …  , ужин.

3 Инструмент, которым рубят.

4 Водитель машины.

5 Место, где растут овощи.

6 Небольшое животное с длинными ушами.

7 Много – люди, один - …  .

8 Мелкая зимующая птичка.
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     Ответы:   Орех, обед, топор, шофёр, огород, кролик, человек, воробей.

Продолжение приложения №4

2  Перекрёстки.

     1   Музыкальный инструмент.
     2   Продукт, который получают из свеклы и тростника.

     3   Школьное помещение.

     4   Домашнее животное.

     5   Небольшое художественное произведение.
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Ответы:   барабан, сахар, класс, баран, рассказ.
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