Формирование профессиональных компетенций через практическую деятельность студентов.

Основная задача обучения – подготовка студентов к предстоящей трудовой деятельности.  Для получения качественных профессиональных компетенций различных видов, которые востребованы предприятиями-работодателями необходимо, чтобы весь учебный процесс был нацелен на последующую практическую деятельность выпускников.
С одной – стороны - это вооружение основами знаний, необходимыми в труде, с другой стороны – формирование профессиональных умений и навыков. В настоящее время все большее значение для специалиста имеют способности использовать приобретенные знания в изменяющихся условиях производства. Профессионал должен уметь планировать свою деятельность, принимать оперативные решения на основе анализа ситуации, контролировать ход результатов труда. Каждая профессия требует овладения специфическими умениями. У студентов эти умения формируются в процессе неоднократного повторения соответствующих заданий, активных методов обучения. Суть активных методов обучения, направленных на формирование умений и навыков, как раз и состоит в обеспечении студентам таких условий, в которых они овладевали бы различными способами деятельности. Казалось бы, что такие умения проще всего формировать в ходе производственной учебной практики, но оказывается, что это не совсем так. Профессиональные компетенции необходимо формировать через практические занятия и теоретическое обучение. Поэтому и подход к обучению его должен быть комплексным, целенаправленным. Студентов необходимо ставить постоянно в такие условия, которые позволяли бы им упражняться в профессиональной деятельности.  
К активным методам обучения  профессиональным умениям  относятся: 
- анализ производственных ситуаций 
- решение профессиональных ситуационных задач 
- выполнение практических заданий 
- деловые игры (или их элементы) 
Применению таких методов должен предшествовать анализ содержания учебного материала и содержания профессиональной деятельности специалиста (квалификационной  характеристики). 
  Содержание подготовки специалистов разных уровней различается классом профессиональных задач. Практическая подготовка обеспечивает обучение профессиональным знаниям   и умениям, охватывающим всю профессиональную деятельность специалиста. Преподаватели должны обеспечить будущему специалисту эту практическую подготовку в ходе выполнения лабораторных и практических работ, проведения деловых игр, анализе и решении производственных ситуаций, задач, выполнения курсовых работ (проектов), прохождения всех видов учебных производственных практик.      
Студенты должны овладеть всеми действиями (операциями), которые им предстоит выполнять в профессиональной деятельности. Наши выпускники по окончании колледжа могут работать на разных должностях, для этого они осваивают внутри основной специальности, рабочие профессии. Например, менеджер может работать инспектором по кадрам, делопроизводителем, администратором. Практически за время обучения студенты не в состоянии опробовать все задачи, с которыми они могут столкнуться в своей профессиональной деятельности, работая на разных должностях, но основные типы учебно-производственных задач, студенты должны выполнять в специально созданных условиях на занятиях (анализ производственных ситуаций, решение ситуационных задач, деловые игры) Такой подход является обязательным требованием к подготовке специалистов среднего звена. 
ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА ПРАКТИЧЕСКУЮ ПОДГОТОВКУ СТУДЕНТОВ
Лабораторное занятие - форма организации обучения, когда студенты по заданию и под руководством преподавателя выполняют одну или несколько лабораторных работ. 
Основные дидактические цели лабораторных работ - экспериментальное подтверждение изученных теоретических положений; экспериментальная проверка формул, расчетов; ознакомление с методикой проведения экспериментов, исследований. 
Практическое занятие - это форма организации учебного процесса, предполагающая выполнение студентами по заданию и под руководством преподавателя одной или нескольких практических работ.  

Дидактическая цель практических работ - формирование у студентов профессиональных умений, а также практических умений, необходимых для изучения последующих учебных дисциплин.
Особенно важны практические занятия при изучении специальных дисциплин, содержание которых направлено на формирование профессиональных умений. В ходе практических работ студенты овладевают умениями пользоваться оборудованием, инструментами, работать с нормативными документами справочниками, составлять техническую документацию; выполнять чертежи, схемы, таблицы, решать разного рода задачи, делать вычисления. Для подготовки студентов к предстоящей трудовой деятельности важно развить у них интеллектуальные умения - аналитические, проектировочные, конструктивные, поэтому характер заданий на занятиях должен быть таким, чтобы студенты были поставлены перед необходимостью анализировать процессы, состояния, явления, проектировать на основе анализа свою деятельность, намечать конкретные пути решения той или иной практической задачи. В качестве методов практического обучения профессиональной деятельности широко используются анализ и решение производственных ситуационных задач, деловые игры. При разработке их содержания следует учитывать уровень сложности специалиста среднего звена. 

Таким образом, содержание практических работ составляют: 

•
изучение нормативных документов и справочных материалов, анализ производственной документации, выполнение заданий с их использованием; 

•
анализ производственных ситуаций, решение конкретных производственных, экономических, принятие управленческих решений; 

•
решение задач разного рода, расчет и анализ различных показателей, составление и анализ формул; 

•
изучение устройства машин, приборов, инструментов, аппаратов, измерительных механизмов, функциональных схем; 

•
ознакомление с технологическим процессом, разработка технологической документации; 

•
работа на различных видах оборудования, подготовка к работе, обслуживание техники;
Методика обучения студентов решению практических задач требует соблюдения определенной последовательности: полного и четкого выяснения условий; уточнения знаний и практического опыта, на основе которых может быть решена задача; составления плана решения. 

Эффективность практических занятий зависит в значительной степени от того, как проинструктированы студенты о выполнении практических работ. Для самостоятельного проведения студентами таких работ необходимо предлагать студентам ссылки на справочный материал. Если студент пропустил, какое- то занятие, он может выполнить ее индивидуально во вне учебного времени используя справочный материал.
Преподаватель должен проверить теоретическую и практическую подготовленность студентов к занятию, обратить внимание на трудности, которые могут возникнуть в процессе работы, ориентировать студентов на самоконтроль.
Опытные преподаватели не спешат подсказать студенту готовое решение или исправить допущенную ошибку, а наблюдают за действием студента, одобряют, или, наоборот, предупреждают о возможной неудаче, ставят вспомогательные вопросы.
Наблюдения за работой дают возможность направлять в нужное русло ход мыслей студента, развивать его познавательную самостоятельность, творческую активность, регулировать темп работы.

Практические задания должны быть направлены на формирование профессиональных компетенций
Большое место в практических занятиях должны занимать задачи аналитического характера. Умение анализировать, оценивать ситуацию и на основе этого принимать решения - неотъемлемое качество руководителя. Поэтому среди методов используемых преподавателями большое о достойное место должно быть отведено анализу производственных ситуаций, решению ситуационных производственных задач.
Среди активных методов  обучению  профессиональным умениям широко используются деловые игры. Деловые игры позволяют студентам продемонстрировать не только профессиональные знания и умения, но и свою эрудированность, коммуникативность, инициативность, т.е. черты необходимые организаторам производства. При организации деловой игры следует соблюдать определенные правила, условия для достижения эффективности. Существуют методические разработки по подготовке и проведению деловых игр.  
       Выполнение студентами индивидуальных заданий в ходе прохождения производственной практики - один из самых активных, и наиболее часто используемых методов обучения. Сбор материала, анализ его в конкретной ситуации формирует у студента первоначальный самостоятельный профессиональный опыт. Курсовое проектирование - организационная форма обучения, применяемая на заключительном этапе изучения учебной дисциплины. Она позволяет применить полученные знания в решении комплексных производственно-технических или других задач, связанных со сферой деятельности будущих   специалистов.

Дидактическими целями курсового проектирования являются обучение студентов   профессиональным   умениям; углубление, обобщение, систематизация и закрепление знаний по дисциплине, формирование умений и навыков самостоятельного умственного труда, комплексная проверка уровня знаний и   умений. 
Все это позволяет сделать вывод о необходимости усиления практического обучения и поиска соответствующих форм организации учебного процесса, направленных на формирование комплексных (сложных) умений студента.
    Цели проведения практических работ заключаются в отработке умений и навыков, в систематизации и обобщении полученной информации, переводе ее в личностные знания, что способствует формированию «Я-концепции» и таких практических умений, которые необходимы в дальнейшей профессиональной деятельности.
Развитие профессиональной компетенции и компетентности менеджера предполагает освоение и реализацию комплекса современных профессиональных знаний и практических навыков их применения, овладение эффективными методами социального управления. Развитая профессиональная культура специалиста является необходимым условием его эффективной деятельности и активным компонентом социального управления.

С методологической точки зрения профессиональная компетенция выступает как единство временных и пространственных характеристик, концентрируя в себе:

·совокупность свойств, обеспечивающих жизнедеятельность менеджеров;

·степень практической реализации профессиональных знаний и личностных качеств;

·стратегическую ориентацию на будущее развитие организации, бизнеса.

К числу условий, характеризующих развитую профессиональную компетентность менеджеров, могут быть отнесены:

- деловые качества менеджера;

- способность осуществлять управленческие функции не только в обычных, но и в экстремальных ситуациях; 

- степень освоения современных социально-экономических и психологических методов управления;

- гражданские и нравственные ориентиры; 

Профессиональная компетенция, как мера профессионализма менеджера, в содержательном отношении представляет:

- функциональные обязанности менеджера;

- диапазон вопросов, соответствующих профессиональным знаниям;

- способность реализовывать знания и личностные качества в различных социальных условиях.

Образовательный процесс в колледже должен быть направлен на формирование профессиональных компетенций студентов, обеспечивающих конкурентоспособность на рынке труда.

