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1.  Введение

           Зимнее время года наиболее благоприятное для изучения видового состава и образа жизни птиц. Птицы становятся более заметными, они сами тянутся к человеческому жилью. Они живут рядом с нами, приносят большую пользу и даже радость. Как не спешишь по своим делам, непременно остановишься и полюбуешься весёлой стайкой воробьёв, синиц, снегирей.
       Зимний день очень короткий, собирая естественный корм, птицы часто не успевают насытиться настолько, чтобы пережить ночь до утра, ослабевают и погибают от истощения.  Снежные метели и обильные снегопады вызывают массовую гибель птиц из-за недостатка пищи.  Подкормившись на кормушке, они начинают усиленно разыскивать корм на деревьях в районе расположения кормушки. Своевременная подкормка позволит сохранить зимующих птиц
           Подкормка птиц, кроме того, может задержать их на гнездовании близ места подкормки. Летом они будут охранять наши, сады, огороды от вредных насекомых, обгрызающих плодовые деревья в саду.

           Каждый из нас должен заботиться о зимующих птицах, поэтому тема моей работы является актуальной.

Предмет исследования: зимующие птицы, прилетающие на кормушку
Цель работы:
Знакомство с представителями зимующих птиц нашего края прилетающих к кормушке, изучение их образ  жизни и помочь перезимовать.
Задачи:

· исследовать видовой состав зимующих птиц, используя научную литературу, интернет;

· изготовить кормушку, подкармливать птиц зимой;

· изучить предпочтение кормов различными видами птиц;

· провести наблюдения за птицами, прилетающими к кормушке;

Гипотеза.

Около кормушек мы видим уже известных птиц. Возможно на кормушке встретятся  малоизвестные представители зимующих птиц нашего края.
2.Источниками информации стали:

специальная литература и материалы Интернета;

наблюдение за кормушками и фотографирование;
        3.Для решения поставленных задач использованы следующие 

методы исследования: научный поиск, наблюдение, сопоставительный анализ.

         4. Результаты исследования
     4.1. Научная информация о зимующих птицах
            Поселок Ленинская Искра находится в Котельничском  районе Кировской области . Из мелких птиц на кормушке чаще всего можно увидеть воробьёв, синиц, снегирей.

От учителя я узнал, что уже более десяти лет в России избирается «Птица года» и становится символом природоохранной работы. В 2017 году птицей года в России стала  буреголовая гаичка, или пухляк. Я был незнаком с этой птицей и с интересом принял участие в викторине «Буреголовая гаичка-птица2017 года, организованной заповедником «Нургуш».
          Через разные источники (книги, интернет) я нашёл сведения об этой птичке. Оказалось, что буреголовая гаичка- маленькая серенькая невзрачная птичка. За манеру сильно распушать оперение в холодную погоду её назвали «пухляк». Оказалось, что гаичка относится к семейству синицевых.  А их известно около 65 видов. Почему же эта птичка стала птицей года?
            Оказывается, несмотря на своё хрупкое сложение, она может быть символом успешного противостояния трудностям. Эта маленькая птичка зимует не только в средней полосе Европейской России, но и в Якутии, на «полюсе холода», где нередки морозы до минус 50 градусов. Суровыми зимами спасают буроголовую гаичку запасы корма, созданные в теплое время. Орнитологи подсчитали, что с весны до осени одна гаичка складирует в укромных местах до 15 кг зимнего запаса (преимущественно семян ели) – около полумиллиона кормовых объектов. Чтобы успешно перезимовать, достаточно 300 000 таких объектов, но инстинкт велит перестраховываться – часть запасов зимой не удастся найти.
                   Однако гаички, видимо, не запоминают места расположения запасов и находят спрятанный корм случайно. Используются запасы коллективно, причём не только гаичками, но и многими видами синиц, а также другими зимующими птицами.

          Истребляя в огромных количествах разнообразных насекомых — вредителей сосны и ели, буроголовая гаичка приносит несомненно и большую пользу. Надо учесть также, что гаички добывают насекомых, живущих под корой тонких веточек и поэтому недоступных дятлам, которые не могут удержаться на таких тонких веточках, а тем более другим, неспособным к долблению видам птиц.

         Буроголовая гаичка – типичный лесной житель, в городах ее можно встретить разве что в лесопарках. Неумолимая статистика свидетельствует, что в первый год жизни из 1000 гаичек выживает только треть, до 5 лет удается дожить примерно 50 птицам, а до 6-7 лет – только трем. Максимально известная продолжительность жизни пухляка – 9 лет. 

     Чем же мы можем помочь птице2017 года? Безусловно, организовать зимнюю подкормку. Но, чтобы помочь гаичкам пережить зиму, кормушку надо повесить на окраине села или деревни, а горожанам – в парке или лесопарке. И не забывать пополнять в ней запасы корма! 

         К сожалению, мне не удалось увидеть на кормушке эту птичку, но с удовольствием можно было наблюдать за большой синицей. Она имеет довольно яркое оперение. Но синицей её назвали не за синий цвет, а за издаваемые звуки «сии-сии». Она выделяется прежде всего ярко-жёлтым брюшком с «галстуком». Верх головы, или шапочка, чёрный с синим металлическим блеском. Щёки белые. На затылке желтовато-белое пятно. Самки похожи на самцов, но немного более тусклые. Большая синица живет в лесной части района в смешанных лесах, гнездится в дуплах. В поисках пищи залетает в зимнюю стужу в деревни, где лазает по гнилым крышам и садам в поисках куколок, личинок насекомых. Поедая будущее потомство вредных насекомых, большая синица приносит огромную пользу садам, полям, огородам, лесам. Вес насекомых, которых съедает синица за 1 день, равняется её весу
        Однажды на кормушке можно было наблюдать интересную птичку. По атласу –определителю я узнал, что это поползень. Познакомиться с ним мне помогли книги. Оказывается, в этой птичке словно соединены характеры дятла и синицы. Недаром с немецкого название этой птицы –означает «дятлосиница». В народе его ласково называют поползушка. На синицу поползень действительно похож своей окраской, но внешними данными кроме оперения очень похож на дятла, только в миниатюре. Удивительной способностью поползня называют то, как он перемещается по стволу дерева — в любом направлении быстро и легко, даже вниз головой. Он подвижный, живой и деятельный. Это небольших размеров милое создание имеет нежный оттенок серого цвета с голубоватым переливом, а брюшко покрыто белоснежным оперением, только по бокам можно наблюдать коричневатые полосы. Хвостик маленький и прямой черного цвета, а клюв продолговатый и крепкий. Через глаза к ушам у птички проходит черная полоска. Отмечают, что пение у поползушки очень приятное, хотя и громкое. Оно отличается мелодичностью и звонкостью, многим очень нравится. Интересно, что поползень долбить дупло не умеет, поэтому отдает предпочтение старым дуплам дятлов либо естественно образовавшимся расщелинам в стволе дерева.

       Поползень — птичка трудолюбивая, запасливая, что отличает ее от основного множества пернатых. Она наперед думает о предстоящих холодах, поэтому заранее готовится к ним, запасая корм в тайниках. В основном тайники находятся в дереве, в котором птичка живет: трещины, углубления, а может быть и в маленьких «кладовках» в дупле птички. Поэтому поползень зимой не страдает нехваткой еды, при этом на свою территорию пернатых чужаков он не пускает, даже представителей своего вида. Но проворные белочки и другие «соседи» при первой возможности питаются из соседских кладовочек. Интересно, что запасы корма на зиму при наличии достаточно объемного хранилища может достигать 1,5 килограмма. А если есть шанс набрать несколько зернышек одновременно — птичка им воспользуется, и нагрузит клюв кормом до отказа.

       Время от времени птички посещают места «общего питания» — кормушки в садах и парках. Но в силу своего нежелания конкурировать с другими птицами они не слишком бойко отвоевывают корм в кормушках, оставляя его синичкам и другим подобным себе птичкам. Это редкий гость.

        А вот воробьи сопровождают человека везде, кроме Антарктиды. В природе существует около 30-35 видов воробьев. Мы чаще наблюдаем за домовым воробьём. Ни с кем несравнимый внешний вид и чириканье помогают узнать этих удивительных птичек.

  Между самцами и самками существуют заметные отличия. Самое первое из них – самцы всегда крупнее самок. У самца хорошо заметно черное пятнышко. Находится оно впереди на подбородке и грудках. 
        Характер этих птиц отличается своей скверностью. Они яро и ревностно охраняют свои владения. Смело вступают в бой за свою территорию и выживают птиц, которые даже больше в размерах. Кроме этого, свой нрав они проявляют не только по отношению к чужакам. Они по поводу и без могут задираться ксвоим сородичами. Эти разбойники порой могут полностью прогнать из участков синиц и стрижей. Тишина и безмолвие не для этих пернатых. Малейшее движение рядом с ними вызывает очень бурную реакцию, что сопровождается шумными звуками.

             Воробьи едят все в буквальном смысле этого слова. Но от них исходит и большая польза в виде уничтожения вредных насекомых.

             Большую радость приносит нам встреча со снегирями. Что можно сказать про этих уникальных птиц? Даже на фото снегирей видна их чарующая красота. Размер пернатого не больше, чем размер воробья. Но его плотное телосложение вводит людей в заблуждение, всем почему-то кажется, что птица снегирь гораздо крупнее. Между самкой и самцом снегирей существуют хорошо заметные отличия. Брюшко самцов, их щеки, шея снизу и бока окрашены в насыщенно красный цвет. Крылья черного цвета украшены белой полоской. На голове их словно красуется черная с блеском шапочка. Самки же снегирей не такие пестрые, в их окрасе преобладают буро-серые тона. 

       Читая сведения об этой птице, мне показалось интересно то, что кроме своей красоты птицы умеют прекрасно петь. Кроме этого, про снегирей известно, что это прекрасные имитаторы. Они могут повторить некоторые звуки и мелодии. 
      Снегири быстро привыкают к людям. В период, когда ощущается нехватка еды они с огромной радостью и удовольствием питаются из кормушек, сооруженных человеком.

         Наблюдая за снегирями, мы отметили неторопливость и спокойствие этих птиц. Они аккуратны и осторожны во всем. С приближением незнакомого человека птица изначально предпочитает держаться от него как можно дальше. Снегирь продолжительное время может просто настороженно наблюдать за человеком. После того, как они видят, что человек насыпает корм в кормушку, они начинают осторожно есть этот корм, а потом, безбоязненно, реагируют на появление уже знакомого своего кормильца. 
    Снегири очень дружелюбное пернатое. В стаях снегирей практически никогда не возникает таких потасовок, как среди воробьев. В стае этих птиц первенство всегда остается за самкой. Не раз можно было наблюдать картину сидящей в кормушке самки и не подпускающей к корму никого, ни воробьев, на синиц, ни даже своих собратьев снегирей. Мне это удалось заснять на фотографии. 
       Питаются снегири растительным кормом. В основном это семена деревьев и кустарников. Любимым их лакомством считаются ягоды. Снегири на рябине – достаточно частое явление. Интересно то, что они не полностью поедают плоды рябины. Кто более наблюдательный может вспомнить, как именно под этим деревом лежит много развороченных ягод. Это работа снегирей. Они достают из мякоти косточки, лакомятся ими, а все остальное просто выбрасывают. У этих птиц нет границ в еде. Они могут клевать что-то бесконечно, что отражается на их весе. Нередко большой проблемой снегирей является их ожирение.

        А сколько было у нас радости увидеть не менее красивую незнакомую птицу, прилетевшую на нашу кормушку! По внешнему виду она походила на снегиря. Но в оперении у неё преобладали серо-коричневые краски. Отличалась она и массивным носом. Я бросился к атласу – определителю и узнал, что это дубонос.
        Дубоносы относятся к отряду «воробьинообразных». Их ближайшими родственниками являются снегири. Эти пернатые славятся своим осторожным и боязливым характером. Они настолько редко попадаются человеку на глаза, что их даже прозвали «птичками-невидимками». И не напрасно. Дубоносы – мастера маскировки, и способны буквально на глазах «растворяться» в воздухе. Само название этой небольшой симпатичной птички — дубонос, указывает на ее отличительную черту — толстый, сильный конусообразный клюв. Его характерное строение дает возможность птицам без особых усилий раскалывать твердые плоды дуба, косточки вишни, черешни. Поэтому селятся дубоносы обычно вблизи садов, парков, где есть чем полакомиться. Дубонос отличается плотным телосложением, большой головой, средней длины заостренными крыльями и коротким хвостом. Самка отличается более тусклыми тонами.
       Зимой дубоноса можно покормить семенами подсолнечника и тыквенными семечками. Питается он и насекомыми, поглощая гусениц, жуков. Но несмотря на то, что часто уничтожают вредителей, дубоносы являются грозой дачных участков. Эти птицы способны наносить достаточно значительный вред урожаю, взращённому человеком в садах и на огородах. Иногда они бывают настолько прожорливы, что уничтожают плоды людских трудов практически без остатка. Они едят как яблоки, свежие огурцы, другие фрукты и овощи, так способны уничтожить в весеннее время набухающие почки вишен, слив и яблонь.

       Эти лесные птицы живут одиноко или небольшими стадами. Они тоже поют. Пение дубоноса представляет собой трескучие гортанные звуки. 
         На кормушке нам удались увидеть зеленоватую птичку, похожую на воробья. И её я нашёл в атласе – определителе. Это была зеленушка. Она действительно принадлежит к отряду воробьиных. Увидев её, тяжело оторвать взгляд. Зеленушка имеет перья ярко-жёлтого цвета с зеленоватыми тонами.  По размерам зеленушка такая же, как воробей. Отличить от воробья её можно по голове и находящемся на ней клюве. Голова у зеленушки немного больше воробьиной. Она крупной формы с правильно посаженными глазами. Клюв зеленушек отличается толщиной и имеет светлый окрас. Хвост у этой маленькой птички узкий и короткий, имеет тёмное оперение, а кончик у него жёлтый. Самцы этих пернатых отличаются ярким окрасом. А самки в основном буро-серые с оттенком оливок.

        Эти птицы уютно себя чувствуют в хвойных опушках, смешанных лесах, парках и садах. Интересно, что гнёзда они обычно вьют на высоте трёх метров. Их жилище очень отличаются от гнёзд других птиц огромной засорённостью. Эта птица может поразить своим пикирующим полётом. Чтобы это сделать, она резко взлетает высоко в воздух, где делает пару красивых кругов, после чего слаживает крылья вдоль туловища и стремительно падает. По земле передвигаются птички путём прыгания на обеих лапках. Зеленушки ведут себя по-разному, и поведение соответствует временам года. Эти маленькие птички очень спокойные, радостные и миролюбивые.
        В питании птицы совсем непривередливы. Мне не удалось её сфотографировать, но она прилетает к нашим кормушкам.
4.2 Практическая часть 
        а) Зимняя подкормка птиц – уже довольно старая традиция. В нашей школе проходит акция «Каждой пичужке по кормушке». Ребята приносят на выставку свои кормушки. Они сделаны из различных материалов: картонные коробки, пластиковые бутылки, дерево.  Мне захотелось узнать, сколько ребят из начальной школы подкармливают птиц?  
        Вместе с учителем, мы провели опрос по классам. Ребята начальной школы ответили на вопрос: «Как вы помогаете зимующим птицам?»
Из ответов было ясно, что дома сделаны кормушки и ведется подкормка птиц. Данные по классам занесены в таблицу.

	Класс
	Количество детей в классе
	Количество детей, имеющих дома кормушки

	1
	24
	24

	2 «а»
	15
	12

	2 «б»
	14
	14

	3 «а»
	14
	14

	3 «б»
	15
	9

	4
	28
	13

	
	Всего: 110
	86


     Таким образом, из 110 обучающихся начальной школы, 86 человек сделали кормушки и подкармливают птиц в зимний период.
       б)    Изготовление кормушки своими руками.

  У окон нашего класса открыта «Зимняя столовая для птиц». Наблюдения показали, что птицы предпочитают кормушки, сделанные из дерева. Мне захотелось дополнить нашу классную столовую новой кормушкой, сделанной своими руками.
          На изготовление моей кормушки нужны были различные строительные материалы. Их подобрать мне помог папа.  Эти данные занесены в таблицу.
	№
	Наименование 
	Количество.

	1
	Фанерная доска    30 х 20см
	2

	2
	Фанерная доска    30 х 25см
	1

	3
	Тонкие бруски      15см
	4

	4
	Тонкие бруски      22см
	4

	5
	Тонкие бруски       30см
	4

	6
	Гвозди 
	20

	7
	Шурупы
	8


       Из инструментов нам понадобились: пилка, молоток, шуруповёрт.
Кормушку мы делали вместе с папой. Он доверял мне выполнить некоторую работу.  Получился большой просторный домик. Мы поместили её у окна и стали жать птиц. Её пернатые так же быстро освоили. Места всем хватило.
в) Корм для птиц

       На кормушки мы пробовали подсыпать разные виды корма. Птицы разборчивы в еде. Из наблюдений можно сделать вывод, что идеальным кормом для большинства зимующих птиц являются семена подсолнечника. Нужно знать, что их не солят и не жарят. В целях экономии и дешевизны можно использовать в качестве кормов для птиц семена и ягоды растений, непригодных в пищу человеку. В любой местности есть много диких растений, семена и плоды которых служат птицам естественным кормом вплоть до снегопадов, закрывающих их. Это семена сорняков: конского щавеля, мышиного горошка, лебеды. Можно использовать ягоды рябины, калины, бузины. Можно собирать летом и сушить арбузные и дынные семечки, семена ольхи и березы. Можно смешивать эти корма, птицы сами выберут из смеси, кому что надо. Ягоды калины, рябины, бузины можно связывать в пучки и привешивать к кормушке или около нее. В этом году было много ягод рябины. Был сделан запас этого корма. Пробуем его использовать.
       Птицы хорошо едят также крошки белого хлеба. Чёрным (ржаным) хлебом птиц кормить нельзя, т.к. хлеб в переполненном зобе закисает и птицы от этого гибнут.

           Из животной пищи, для подкормки птиц, пригодны несоленые сало и мясо. Эти продукты можно давать птицам даже в подпорченном виде. Животными кормами хорошо кормятся дятлы, поползень, синицы. Сеточку с салом мы повесили около окна. Синичка быстро появилась на этом лакомстве.
г) Поведение птиц на кормушке  (из личных наблюдений).
         Мы наблюдали за разными птицами, которые прилетают к кормушкам. У каждой птицы свои повадки и ведут они себя по-разному. Как правило, первыми обнаруживают кормушку синицы - юркие маленькие птички. Синицы в зимнее время предпочитают держаться стайками. Поэтому птицы быстро обнаруживают вывешенную кормушку. Они по очереди прилетают за кормом, иногда зависают в воздухе, ожидая подходящий момент приземления на кормушку.  Берут по 1 семечку, отлетают и, зажав семя лапой, достают содержимое.

      Прилетавшие воробьи держались стайкой. Кормились всегда шумно и суматошно, роняя наземь массу семечек, но тут же опускаясь на снег и подбирая корм. Часто воробьи начисто опустошали кормушку за короткое время, не оставляя корма для других птиц.

         Снегири держат семечко в клюве, передвигая его достают содержимое, оставляя шелуху прямо на кормушке. Агрессивнее ведут себя именно самки снегирей. Иногда можно увидеть толстенного снегиря, что подтверждает его безграничный аппетит. Они привыкают к человеку и не боятся. Поглядывают на наблюдающих и продолжают шелушить семечки. 
       Дубоносы не засиживаются на кормушке как снегири. Осторожничают. Зеленушки очень подвижные. Они быстренько хватают еду и улетают. Поползень прилетает редко. Набирает полный клюв корма и спешит
 удалиться с кормушки.
            Было замечено, что птиц больше прилетает на кормушку ни в том случае, когда очень холодно, а когда выпало большое количество снега. Птицам сложнее было добыть естественный корм, и они в большом количестве прилетали к кормушке. Почти нет  птиц в ветряную погоду. Ещё птицы чаще появляются после 10 часов. Подчистят запасы корма и улетают. Иногда возвращаются с проверкой ещё раз. Чаще прилетают синицы, воробьи, снегири. 
5. Выводы.
1. Исследован видовой состав зимующих птиц нашей местности
2. Развешены и изготовлены кормушки, где ведётся  подкормка зимующих птиц.

3. Изучено предпочтение кормов различными видами птиц.

4. Проведены наблюдения за птицами, прилетающими к кормушке.

        Выполняя эту исследовательскую работу, я был рад познакомиться с неизвестными мне представителями птичьего семейства в природе.  Это пухляк, поползень, дубонос, зеленушка. Изучая сведения о зимующих птицах нашего края, я был удивлён их трудолюбию и неиссякаемой энергии при подготовке к зиме. Запасая корм на зиму для себя, они невольно помогают перезимовать другим птицам и даже белке. Ребята нашей школы активно участвуют в природоохранной работе, о чём свидетельствует опрос, проведённый в классах начальной школы. Я дополнил «птичью столовую у окна нашего класса новой кормушкой. Выяснил, что из всех видов корма (различных круп, хлебных крошек, ягод рябины, сала) птицы больше всего предпочитают кушать семена подсолнечника. Ведут себя пернатые у кормушки по разному. Есть осторожные (синичка, зленушка, поползень, дубонос), задиры (воробьи, снегири, особенно самки), обжоры (снегири). Выяснил, что больше птиц у кормушки появляется после снегопада, метели. В ветряную погоду птиц почти не бывае .
Мы, люди, можем все вместе позаботиться о наших пернатых друзьях, помочь им пережить зиму.
Покормите птиц зимой,

Пусть со всех концов

К вам слетятся, как домой,

Стайки на крыльцо.
Приучите птиц в мороз

К вашему окну,

Чтоб без песен не пришлось

Нам встречать весну. 
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