«Включение в пространственно-развивающую среду группы зрительных тренажеров, как средство коррекции зрительной недостаточности детей дошкольного возраста».
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В современном обществе проблема сохранения и укрепления здоровья детей является очень актуальной. Усилия педагогов сегодня  направлены на   всестороннее развитие ребенка с учетом его возрастных возможностей и индивидуальных особенностей при сохранении и укреплении здоровья дошкольника, пропаганду здорового образа жизни. Именно эти задачи являются приоритетными в программе модернизации российского образования. Они приобретают еще большее значение, когда речь идет о детях с особыми возможностями здоровья.

Одним из средств решения этих задач становятся  здоровьесберегающие технологии, без которых невозможен педагогический процесс современного детского сада.  

Цель здоровьесберегающих образовательных технологий - обеспечить дошкольнику возможность сохранения здоровья, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. 

Сохранение, поддержание и обогащение здоровья  - важнейшие условия организации педагогического процесса в  ДОУ. Наш  детский сад принимает детей с нарушением зрения.  Группу посещают дети с диагнозами: косоглазие, гиперметропия разной степени, астигматизм, амблиопия. 

 Известно, что при нарушении зрения у детей возникает ряд вторичных отклонений, связанных с ослаблением познавательных процессов, изменениями в физическом развитии, в том числе и двигательных функций, ограничивается овладение социальным опытом, поэтому, глаза ребёнка с нарушенным зрением заслуживают исключительного внимания и бережного отношения.

Коррекционная направленность воспитательно-образовательного процесса в группах для детей с нарушением зрения среди множества задач предусматривает следующие:

· максимальное развитие зрительных функций

· повышение двигательной активности и умственной работоспособности

· создание положительного эмоционального настроя и снятие психоэмоционального напряжения

Предметно-пространственная среда группы подчинена задачам стимулирования зрительных и психических функций и обеспечению  психологического комфорта детей. Все оформление яркое, красочное, насыщенных цветов, что вызывает положительные эмоции, стимулирует сетчатку глаза, развивает фиксацию взора, цветовосприятие. Богатый дидактический материал  позволяет правильно организовать коррекционно – воспитательную работу. 

В процессе обучения глазодвигательные функции могут развиваться и совершенствоваться.  

Для периодической активизации чувства общей, в т. ч. зрительной координации используем специально разработанную схему зрительно – двигательных траекторий (автор В.Ф. Базарный). Включение в занятие сенсорных стимулов, переключение ближнего зрения на дальнее, активизация зрительно  - координаторного чувства при помощи движений  способствуют предупреждению утомляемости детей, поддерживают функциональное развитие зрительной системы, повышают остроту зрения. 

Для активизации и стимулирования зрительных функций используем зрительные тренажеры: 
                                    Светящиеся лабиринты
              «Дом»
                                              «Дорожка»
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Для снятия зрительного напряжения, развития устойчивой фиксации,  функции аккомодации глаз изготовили разнообразные подвесные мобили: 
«Елочки»
                                                                        «Бабочки»»
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«Цветочная полянка»
«Кто, кто в нашей группе живет?»
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Для развития бинокулярного зрения, координации движений, развитие глазодвигательных функций изготовили подвесное панно с геометрическими окошечками, для метания. Тренажер «Забавный шар» для прослеживающей функции глаз, развития мелкой моторики.

«Подвесное панно

 с геометрическими окошечками»                «Забавный шар»
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Для развития зрительно – моторной координации, прослеживающей функции глаз используем лабиринты, которые внесены в игровое пространство группы, разработаны по лексическим темам.:
«Куда полетела бабочка»
«Найди форму предмета»
«Ассоциации»
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Вращающиеся диски для снятия и профилактики зрительного утомления
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