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Во все времена высоко ценилась духовно-нравственная воспитанность. Глубокие социально-экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем страны, о ее молодежи. В настоящее время подрастающее поколение можно обвинять в бездуховности, безверии, агрессивности. Поэтому актуальность проблемы воспитания школьников связана , по крайней мере, с четырьмя положениями:
-наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко нравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.
-в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.

-само по себе образование не гарантирует высокого уровня духовно-нравственной воспитанности, ибо воспитанность-это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям  на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку.
-вооружение нравственными знаниями важно и потому, что они не только информируют школьника о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях данного поступка для окружающих людей.
Перед  школой  ставится задача подготовки ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих  его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств личности школьника и здорового образа жизни.
 Известная притча гласит: Далеко в горах жил один мудрец. Как то его спросили: «Что является для человека наиболее ценным и важным в жизни богатство или слава?» Подумав, мудрец ответил: «Ни богатство, ни слава еще не делает человека счастливым. Здоровый нищий, счастливее больного короля».  От здоровья , жизнерадостности детей зависят их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, вера в свои силы.
Духовно-нравственное здоровье человека нельзя рассматривать в отрыве от его физического здоровья, что обуславливает в целом здоровый образ жизни. Процесс обучения здоровому образу жизни неразрывно связан с двигательной активностью, как мощным и стимулирующим фактором интеллектуального и эмоционального развития ребенка, концептуальными идеями которого являются:

1.Понимание здоровья человека как единства здоровья тела, психического и духовно-нравственного состояния.
2.Осознание необходимости личностно-ориентированного взаимодействия взрослого с ребенком.

3.Принятие взрослыми (педагогами и родителями) идеи: только здоровый в полном понимании этого слова взрослый может воспитать здорового ребенка. Поэтому необходима серьезная работа по изменению самих себя, то есть переориентация на здоровый образ жизни, духовно-нравственные ценности.

4.Глубокое понимание, что именно родители являются первыми и главными воспитателями своего ребенка, основными «архитекторами» его здоровья.
       Понимание здоровья как интегрального свойства человека, как состояния полного физического, психического, социального благополучия, а не только – отсутствие болезней, побудило нас спроектировать педагогическую деятельность по обеспечению социально-эмоционального и духовно-нравственного благополучия детей по следующим блокам:

     - соблюдение санитарно-гигиенического режима;

     - двигательная активность;

     - соблюдение правил техники безопасности;

     - сочетание труда и отдыха;

     - благоприятный морально-психологический климат;

     - рациональное питание;

     - культура общения;

     - закаливание;

     - система физкультурно-оздоровительных мероприятий;

     - соблюдение правил дорожного движения;

     - борьба с вредными привычками.

       В гимназии реализуется программа «Здоровье», направленная на сохранение здоровья обучающихся, за здоровый образ жизни. Реализуя программу «Здоровье» мы руководствуемся нормативными документами «Закон об образовании», «Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», новый СанПин и другие.
Здоровье школьника рассматриваем по 8 направлениях: педагогика здоровья (медицина), школьная среда, физическая культура, школьное питание, интеграция усилий школы, родителей, общественности, оздоровление педагогического персонала, психологическая и педагогическая служба.

Педагогика здоровья рассматривает 10 секретов здоровьесберегающей педагогики: секрет доброты, успешности, эффективности, результативности, соответствия, технологичности, надёжности, перспективности, заинтересованности, истинности.

Главный процесс – учебно-воспитательный процесс: это внедрение инновационных программ и технологий, создание условий, исключающих стрессовых ситуаций; приоритет двигательной активности во всех сферах учебной и внеучебной деятельности ОУ.

Учитель на уроке использует различные виды учебной деятельности (опрос, письмо, чтение, слушание...) и оздоровительные моменты на уроках: физкультминутки, динамические паузы, минутки релаксации, гимнастика для глаз, массаж активных точек. Введен третий час физкультуры. Гимназия является территорией здорового образа жизни. Работают кружки, секции в гимназии и вне гимназии. Проводим различные мероприятия, участвуем в конкурсах, соревнованиях, например «Президентские состязания» - 1 место в Республике (призеры Всероссийских президентских состязаниях по волейболу-1место, по футболу-3 место; абсолютная чемпионка по легкой атлетике -Бадма-Горяева Данара, абсолютный чемпион по легкой атлетике -Наминов Адьян). На протяжении нескольких лет внедряется и распространяется методика Брег, включающая  10 направлений: чистый воздух, здоровая пища, физкультура, чистота помыслов, красота тела, красота ума, гармония в природе, гармония души, гармония тела и самое главное желание стать сильным духом, красивым телом, то есть обеспечить выпускнику школы высокий уровень реального здоровья.
Созданы все условия для успешного обучения и воспитания: занятия организованы в 1 смену, воздушно-тепловой режим соответствует гигиеническим требованиям, соблюдается режим проветривания в классах на перемене, осуществляется влажная уборка, в кабинетах установлены ёмкости с питьевой водой. В кабинетах начальной школы ростовая мебель. Режим гимназии строится с учетом возможности детей, в соответствии с периодами повышения и спада работоспособности детей (составление расписания, учебная нагрузка). Во второй половине дня предусмотрены занятия по выбору (спецкурсы, кружки, секции, проведение мероприятий). В расписании предусмотрена утренняя зарядка, прогулки на свежем воздухе, часы отдыха). Для формирования культуры здоровья проводятся физкультминутки, динамические паузы, урок ритмики, игры-эстафеты, подвижные игры, ароматерапия, экскурсии по экологическим тропам, уроки здоровья, день здоровья, «Мама, папа, я – спортивная семья», соревнования, конкурсы, военные сборы,  проектирование арттерапии. Заслушиваются эти вопросы на совещании при директоре, на педагогическом совете, на методических объединениях.
Медицинское обслуживание осуществляется медицинской сестрой. В школе имеется медицинский кабинет. Материально-техническое оснащение медкабинета соответствует требованиям. Планово один раз в год проводятся медицинские осмотры учащихся, диспансеризация учителей врачами-специалистами Черноземельской ЦРБ имени Душана (врач-педиатр, лор - врач, врач-окулист, врач-хирург, врач-дерматовенеролог, врач-стоматолог).   В гимназии разработана система мониторинга состояния здоровья школьника, что помогает скорректировать образовательный процесс в соответствии  с возможностями учащихся. Учащиеся обеспечиваются плановой вакцинацией в соответствии  с действующими требованиями в области здравоохранения и образования. Медсестра проводит оздоровительные и профилактические мероприятия (фитотерапия – витамины, успокоительные чаи), витаминотерапия, ароматерапия, музыкотерапия – особенно в ЛДП. В целях санитарно-просветительской работы выпускаются санбюллетени по насущным проблемам сохранения здоровья, «Листок здоровья», беседы, час здоровья. Профилактическую работу помогает проводить и педагог, работающий по программе ОБЖ. В школе создана последовательная, целостная система формирования культуры здоровья на различных этапах. Формирование культуры здоровья проходит через учебную деятельность, внеклассную работу, организацию досуга (работа над проектами "Здоровые дети -здоровая нация", флешмоб, походы, вечера, летнюю оздоровительную кампанию, сотрудничество с семьёй (родительские собрания в нетрадиционной форме: конференция «Здоровье ребенка -в ваших руках», деловая игра, конференция отцов, родительские лектории «Мы за ЗОЖ», конкурс рисунков «Дети рисуют спорт», выставка фотографий «Спортивная семья», спортивные праздники «Папа, мама, я - спортивная семья»), с больницей, центром «Семья», отделом социальной защиты населения, РДК, ДЮСШ, ДДТ, с которыми  проводим совместные мероприятия.
В гимназии работает психологическая и социальная службы, которая успешно работает с детьми и родителями "группы риска" по основным направлениям: диагностическая работа, коррекционно-развивающая работа, консультативно-просветительская работа. Работа этих служб включает такие блоки, как  медико-валеологический, психолого-логопедический.

Все дети получают горячее питание – завтрак, обед. В школе налажен контроль за качественным и количественным составом пищи, организованы бракеражные комиссии.
Реализовывая программу «Здоровье», проводя все вышеперечисленные мероприятия, получаем результат – цветок здоровья: психическое - здоровье разума, социальное – здоровье общества, интеллектуальное – получение и обработка информации, психологическое – здоровье эмоций, физическое – здоровье тела.
Сформированность отношения к здоровью как к величайшей ценности в жизни становится основой формирования у детей потребности в здоровом образе жизни. Одновременно с этим происходит духовно – нравственное развитие личности каждого воспитанника, формирование способности оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношение к себе, другим людям, миру в целом. 

   Деятельность гимназии в данном направлении привела к положительным результатам:

- улучшилось общее состояние здоровья школьников;
-снизилось число таких «школьных заболеваний», как близорукость, сколиоз;

-за последние 3 года результаты медосмотра имеют положительную динамику;

-Наши ученики – неоднократные победители и призеры районных и республиканских предметных олимпиад, конкурсов, соревнований (команда учащихся 7 классов гимназии являются четырехкратные победители регионального этапа Всероссийских спортивных состязаний).
-Гимназия стала лауреатом – победителем на Всероссийской выставке образовательных учреждений РФ 2015-2016гг.
         Мы за здоровое будущее нашей страны. Здоровье школьника – проблема, касающаяся всех. Нынешние ученики – завтрашнее будущее нашей страны. Нужно сделать всё, чтобы оно было здоровым, успешным и благополучным.
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