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2018
(слайд 2) «Педагог может сделать для здоровья обучающихся гораздо больше, чем врач»
Забота о здоровье – это важнейший труд педагога. От жизнедеятельности, бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы...
                                                                                          В. А. Сухомлинский
«ЧТО ТАКОЕ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ»
(слайд 3)В законе   “Об образовании в Российской Федерации”  сказано: “ Организации, осуществляющие образовательную деятельность, при реализации образовательных программ создают условия для охраны здоровья обучающихся”
Среди важнейших социальных задач, которые сегодня стоят перед образованием, – забота о здоровье, физическом воспитании и развитии обучающихся. Станция юных техников как социальная среда, в которой дети находятся значительное время, нередко создает для них психологические трудности. 
Почему же такая критическая ситуация сложилась в стране?  Что влияет на здоровье человека? (слайд 4)
внешние факторы (за пределами образовательного учреждения):
– экологические факторы 
- Биологические факторы: 
– круг общения, вредные привычки обучающихся. (Подрастая и подражая поведению взрослых,  многие дети  злоупотребляют  спиртными напитками и табакокурением).  Ребенок-барометр, реагирующий на любые изменения, происходящие во взрослой жизни, и, конечно же, ему приходится сталкиваться с проблемами, решение которых не всегда по силам даже взрослым. Как никогда, остается актуальной проблема сохранения и укрепления здоровья с раннего детства.
–низкая  пропаганда здорового образа жизни.
(слайд 5) - Социокультурные: семейные условия жизни и воспитания (национальные особенности, материальные возможности, культурный уровень, религиозные традиции). 
На здоровье человека оказывает влияние множество факторов, причем все они кажутся безобидными по отдельности, но слитые воедино, они дают гремучую смесь, лишающую вновь пришедшего в мир человечка самого дорогого, что есть на этом свете. Не правомерно винить только школу в неблагополучном состоянии здоровья детей, подростков.
Эти факторы можно разделить на две большие группы:
а) внешние факторы (за пределами образовательного учреждения)
б) внутренние факторы (в самом образовательном учреждении):
(слайд 6) К педагогическим факторам следует отнести:
1. Медицинское обеспечение и оздоровительные процедуры;
2. Стрессовая педагогическая тактика;
3. Интенсификация учебного процесса (увеличивается количество ежедневных уроков, у детей остается мало времени для отдыха, прогулок, они не досыпают, переутомляются);
4. Не соответствие методик и технологий обучения возрастным и функциональным возможностям обучающихся;
5. Нерациональная организация учебной деятельности (контрольная работа после выходного дня);
6. Отсутствие системы работы по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни (в том числе профилактике вредных привычек, полового воспитания и сексуального просвещения, недостаточное использование средств физического воспитания и спорта и т. п.);
7. Межличностные отношения между сверстниками; и др.
 (слайд 7) Здоровьесберегающие технологии  –  система мер по охране и укреплению здоровья обучающихся, учитывающая важнейшие характеристики образовательной среды и условия жизни ребенка, воздействующие на здоровье ребенка. Система мер, включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленная на сохранение здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития.
Здоровьесберегающая образовательная технология предполагает:
- сокращение количества стрессовых и конфликтных ситуаций,
- повышение мотивации обучающихся.
(слайд 8) Под здоровьесберегающими образовательными технологиями (ЗОТ) в расширенном смысле можно понимать все те технологии, использование которых в образовательном процессе идет на пользу здоровья обучающихся.  
Если же здоровьесберегающие образовательные технологии (ЗОТ) связывать с решением более узкой здоровьесберегающей задачи, то к здоровьесберегающим  будут относиться педагогические приемы, методы, технологии, которые не наносят прямого или косвенного вреда здоровью обучающихся и педагогов, обеспечивают им безопасные условия пребывания, обучения и работы в образовательном процессе.   Цель здоровьесберегающих образовательных технологий обучения (ЗОТ)— обеспечить обучающемуся возможность сохранения здоровья за период обучения в МБОУ ДОД СЮТ, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.
(слайд 9) Здоровье ребенка считается в норме, если он:
1. В физическом плане – умеет преодолевать усталость, здоровье позволяет действовать в оптимальном режиме; 
2. В интеллектуальном плане – проявляет хорошие умственные способности, любознательность, воображение, самообучаемость; 
3. В нравственном плане – честен, самокритичен; 
4. В социальном плане – коммуникабелен, понимает юмор, сам умеет шутить; 
5. В эмоциальном плане – уравновешен, способен удивляться и восхищаться. 
Здоровым в полной мере можно признать того ребенка, который способен гармонично включаться в свое социальное окружение, при этом 
успешность обучения определяется уровнем состояния здоровья, с которым ребенок пришел к нам. 
Уважаемые коллеги!
Работа педагога характеризуется постоянными нервно-эмоциональными нагрузками, психо-эмоциональным  напряжением, стрессами.
Проблема здоровья педагогов имеет определённую специфику. Какое отношение педагога к своему здоровью? Грамотен ли он в вопросах здоровья? Ведёт ли здоровый образ жизни?
Нездоровый педагог не может обеспечить обучающимся необходимый уровень внимания, индивидуальный подход. Он не может заниматься и воспитанием культуры здоровья детей, так  как  в этой работе необходим личный пример. Неблагополучие психологического здоровья, деформация личности педагога, проявления  синдрома выгорания самым непосредственным образом влияют на здоровье обучающихся. 
Предупредить болезнь – всегда легче, чем её потом лечить. Профессиональных деформаций, «выгорания», стрессов можно избежать, но это требует каждодневных, целенаправленных усилий.
                                                        
(слайд 10) Добрые советы против профессиональной деформации, «выгорания» и стрессов.
1.  Оцените ситуацию: как изменилось за последнее время отношение к работе, если мысль о ней вызывает раздражение и усталость, пора принимать меры.
2. «Уйдите  в отключку», т.е. регулярно давайте себе возможность расслабиться,  сделайте себе  что-либо приятное.
3.  Разговаривайте с людьми по пустякам – тоже лекарство от стресса.
4.  Станьте заменимыми. Надо избавиться от иллюзии, что без Вас процесс остановится.  Сочетание ответственности с незаменимостью – путь к выгоранию.
5.  Старайтесь смотреть  на вещи оптимистично.
6.  Не позволяйте окружающим требовать от вас слишком многого.
7.  Старайтесь быть терпимыми к себе и окружающим.
8.  Общайтесь с людьми, с которыми чувствуете себя комфортно.
9.  Активно занимайтесь восстановлением и укреплением  своего здоровья.
10.  Перестройте своё эмоциональное отношение к людям и событиям. 
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